

ماہنامہ

قومی زبان

انجمن ترقی اردو کا ترجمان



علامہ اقبال

انجمن ترقی اردو
اردو روڈ کراچی

انجمن ترقی اردو پاکستان کا ماہوار ترجمان

قومی زبان

شمارہ ۴

جلد ۳۰

اپریل ۱۹۶۷ء

فی پریچسٹ
ایک روپیہ

سالانہ قیمت
دس روپے

انجمن ترقی اردو پاکستان
بابائے اردو روڈ
کراچی

فہرست مضامین

۳		شہر یار دہن
۵	جسٹس اے آر کارنیلس	قانون کی تعلیم اور وارڈو
	بیادِ اقبال	
۷	ڈاکٹر سید عبداللہ	اقبال کے فوراً بعد
۱۱	جوش ملیح آبادی	بیادِ اقبال
		کلام اکبر بنامِ اقبال
۱۵	پروفیسر سید عبدالرشید فاضل	اقبال اور تصوف
۲۵	نریجے رام جھپہر	حالی اکبر اور اقبال
		مقدمہ تذکرۃ شورش
۲۹	ڈاکٹر محمود الہی	عشقیہ شاعری اور جگر ملہ آبادی
۳۵	محمد شکیل احمد صدیقی	محرّم کی نظہیں
۴۱	راجندر ناتھ شیدا	مصطفیٰ، ناشر اور قاری
۴۷	ابن انشاء	ظریف جیلپوری
۹۵	مینا زبیری	گلدستہ ”نہالِ سخن“ بریلی
۶۳	ڈاکٹر لطیف حسین ادیب	شیخ عبد القادر
۴۹	مولانا حامد علی خاں	اساس اردو
۷۳	پروفیسر سید شبیر علی کاظمی	گرد و پیش
۸۷	ادارہ	نئے خزائن
۹۷	ابو سلمان شاہ جیلپوری	

شہر یار دکن

دنیا کا یہ قاعدہ ہے کہ ہر مرنے والا اپنے پیچھے یادوں کا ایک سلسلہ چھوڑ جاتا ہے اور انہیں یادوں سے مرنے والے کی شخصیت کو پہچانا جاتا ہے۔ شہر یار دکن کی وفات پر پاکستان میں جس طرح اظہارِ افسوس کیا گیا اُس سے یہ واضح ہوتا ہے کہ آصف جاہ سابق کی شخصیت ہندوستان میں مسلم ثقافت کی آخری نشانی تھی۔ جن لوگوں نے نظام کی کتاب سیاست کا صرف غلط نامہ ہی پڑھا ہے انہیں یہ اندازہ نہیں ہو سکتا کہ غیر منقسم ہندوستان میں اسلامی ثقافت کے تحفظ کے لئے نظام اور ریاست حیدرآباد نے کیا کارنامہ انجام دیا۔ نظام کی ثقافتی و قومی خدمات کو چند سطروں میں بیان کرنا ممکن نہیں، برصغیر کے کی شاید ہی کوئی ممتاز شخصیت ہو جس کی نظام نے حوصلہ افزائی نہ کی ہو۔ اور شاید ہی کوئی اسلامی ادارہ ہو جو اس منع فیض کا ممنون کرم نہ ہو۔ اردو زبان کے تحفظ اور بقا کے لئے نظام کا کارنامہ اپنی نوعیت، اہمیت اور اتادیت کے اعتبار سے فقید المثال ہے انہوں نے حیدرآباد میں اردو کو سرکاری زبان کی حیثیت سے رائج کر کے اور جامعہ عثمانیہ قائم کر کے اس زبان کی صلاحیتوں کو جس طرح سے اُبھارا وہ اردو کی تاریخ کا ایک درخشاں باب ہے۔

نظم کے غم میں اردو بھی شریک ہے

انجمن ترقی اردو کا علمی احباب اور تحقیقی جملہ

سنہ ماہی اردو

اپریل ۱۹۶۷ء شمارہ شائع ہو گیا ہے

مضامین کی ایک جھلک:

مولانا امتیاز علی عسکری	محسن کا ترجمہ مخزن نکات
ڈاکٹر شوکت سبزواری	اردو کی متعارف آوازیں
ڈاکٹر ریاض الحسن	یورپ کی شاعری پر عربی شاعری کا اثر
ڈاکٹر سلامت احمد	تعلیم اور فطرت انسانی
ڈاکٹر عبدالعلیم تامی	نظامہ حشر
پروفیسر سید احتشام حسین	مصطفیٰ کا فارسی دیوان (جواب دیوان نظیری)
ڈاکٹر غلام حسین ذوالفقار	شبلی کی تاریخ رحلت اور اقبال

ان کے علاوہ:

مرزا دبیر، مولانا حالی، سید احمد خاں، اکبر الہ آبادی، علامہ اقبال اور خواجہ حسن نظامی کے غیر مطبوعہ خطوط۔

سلسلہ مضامین :-

۱۔ کندمالا - وننگا اچاریہ کا ڈرامہ
 لغت کبیر اردو - از بابائے اردو
 ۲۔ اشاریہ مضامین اردو

ملنے کا پتہ:

انجمن ترقی اردو، بابائے اردو روڈ کراچی

جناب جسٹس اے آر کابریلیس

قانون کی تعلیم اور اردو

سپریم کورٹ آف پاکستان کے چیف جسٹس جناب اے آر کابریلیس،
نے ۲۵ فروری ۱۹۶۷ء کو جناح کالج عید سارا بان کے طلبہ کے یونین
کا افتتاح کرتے ہوئے ایک بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا
اس خطبے میں انہوں نے اردو زبان کا بھی ذکر کیا ہے۔
ذیل میں اردو زبان کے متعلق بعضے کا ترجمہ نقل کیا

جناح جی ادارہ

ہمارے ملک میں جو قوانین رائج ہیں ان میں سے اکثر بنیادی طور پر انگریزی طرز کے ہیں۔ ان قوانین پر عمل درآمد کے سلسلے میں ہمارے
دکلا اور تجزیوں نے انگریزی دور حکومت میں ہمیشہ انگریزی عام قانون کے اصول کا سہارا لینے کی تربیت حاصل کی ہے۔ میں کسی طرح بھی اس قانون کے
شاندار نظام کی اہمیت گھٹانا نہیں چاہتا۔ اس نظام نے تمام دنیا میں اہل قانون اور فلسفہ دانوں میں بہت بڑی مقبولیت حاصل کی ہے۔ اور اس
کی تدوین نہایت اعلیٰ ہے۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ انگریزی عام قانون کے بہت سے اصول ابتدائی طور پر اس زمانے کے مسلمان عقلمندوں کی تحریروں سے ماخوذ
ہیں جب کہ یورپ میں ابھی تہذیب کی روشنی نہیں پھیلی تھی اور بڑے بڑے تہذیبی مراکز اسپین یا شمالی افریقہ یا مشرق وسطیٰ میں دانت تھے۔ لیکن وہ
تمام اصول جو انگریزی عام قانون کی بنیاد ہیں۔ سب کے سب اسلامی عام قانون کے قواعد کے بالکل اسی طرح مطابق نہیں ہیں جس طرح انہوں نے مسلم عقلمندوں
کی تعلیم اور اسلامی ممالک کی عدالتوں کے ردواج کے ذریعہ ترقی پائی ہے۔ وہ لوگوں میں بہت سے نمایاں اختلافات ہیں اس مسئلہ کا ایک اور پہلو بھی ہے جو یہ کہ
اگر ایک آزاد قوم جس کا اپنا جدا مذہب ہو اور جس کے پاس ایک ایسا نظام ہو جس کی رو سے انسانی معاملات کے تمام سطحوں میں اس مذہب کے اصول کے
مطابق عمل درآمد ضروری ہو، اپنے پاس ایک وسیع فلسفہ قانون اور اس کے بنیادی اصول رکھتے ہوئے باہر سے روشنی تلاش کر لے تو وہ امر بظاہر
اس قوم کی خودداری کے منافی ہے۔ مجھے اکثر خیال آتا ہے کہ ہمارے ملک کے برج صفا جہاں جو صرف انگریزی زبان میں قانون کا کام کرتے ہیں اپنے اس
سے زیادہ اعلیٰ امتیاز کی توقع نہیں کر سکتے کہ ان ملکوں کے اعلیٰ تجزیوں کے کمالات بعض نقل ہو کر رہ جائیں۔ جہاں انگریزی قومی زبان ہے۔ مجھے یقین ہے

کہ اگر ہم یہ خیال رکھیں کہ ہمارے سامنے جو معاملات آتے ہیں انہیں حل کرنے کے لئے فلسفہ قانون کا ضروری اصول ہمارے ہاں پہلے ہی سے موجود ہے تو ہمیں اپنے فرائض کی ادائیگی میں بہت زیادہ سہولت محسوس ہوگی۔ اس کے علاوہ تشریح و تفسیر کرنا اور انہیں قمری دینا ہمارا فریضہ ہے اور ہمارے لئے موجب افتخار ہونا چاہئے۔ اور وکلاء کے لئے بھی جو عدالت کو صحیح اصولوں کے ماتحت جانتر فیصلہ کرنے میں مدد دیتے ہیں۔

آپ حضرات کے لئے جو یہاں اس امر کی حریت پار ہے ہیں کہ قانون کے مطابق کام کریں یا کسی اور طریق پر قانون کی تعمیل کا ذریعہ بنیں۔ یہ بہتر ہوگا۔ کہ اپنی ان کوششوں کے قطعی نتائج اور اثرات پر غور کریں جنہیں برائے کارکن کے آپغواہش مند ہیں۔ آپ کا یہ فرض ہوگا کہ دستوں کی شمولیت کے مطابق پاکستان میں قانونی کے ذریعہ معاشرتی انصاف رائج کیا جائے۔ آپ کو اپنا فرض سمجھنے کے لئے غیر ملکی ذرائع کی طرف رجوع ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔ اپنی قابلیت اور استعداد کو پورا پورا کام میں لاتے ہوئے اس فرض کی ادائیگی کے لئے آپ کو جو کچھ کرنا ہے وہ اسلامی فلسفہ قانون میں پہلے ہی سے موجود ہے، شاید آپ خیال کریں کہ عربی زبان کی تعمیل ایک بڑی رکاوٹ ہے، لیکن وہ اصحاب تجار دو سے واقف ہیں، ان کے لئے انگریزی میں قانونی اصطلاحات پر پورا پورا عبور حاصل کرنے کے مقابلہ میں غالباً قانونی عربی حاصل کرنا زیادہ آسان ہے یہ حالات موجودہ آپ کے لئے قانونی انگریزی سے واقف ہونا ضروری ہے۔ مگر میری ناچیز رائے میں یہ ہمیشہ اور ہر حال میں ضروری نہیں۔ اردو زبان میں عربی اصطلاحات پہلے ہی سے پورے طور پر متعمل ہیں اور مسلسل کوشش سے بہت ہی تھوڑے عرصے میں لے لے جہت قانونی اور عدالتی کارائیوں کا وسیلہ بنایا جاسکتا ہے۔ اس سے اس امر کا اطمینان حاصل کرنے میں بڑی مدد ملے گی کہ پاکستان کے اس حصے میں عوام کے مسائل کا نہ صرف منصفانہ فیصلہ ہو بلکہ عوام انصاف کو دیکھیں اور سمجھیں بھی۔

میری دعا ہے کہ وہ دن جلد آئے۔

انجمن ترقی اردو کی ایجنسی کے کتاب

پشتو شاعری

مؤلفین

فارغ بخاری

رضاء ہمدانی

جس میں پشتو زبان و ادب کی تاریخ اور اعلیٰ شعری نمونوں کے منظم تراجم پیش کیے گئے ہیں۔ ترجموں میں تخلیقی انداز کا رفسرنا ہے۔ پشتو شاعری سے آگاہی کے لئے اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔
آفسیٹ پر خوبصورتاً طباعت۔ صفحات ۲۵۶ قیمت صرف ۴ روپے

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو روڈ۔ کراچی ۷

ڈاکٹر سید عبداللہ

اقبال کے فوراً بعد

حکیم الامت ابھی زندہ ہی تھے اور مران کے فکر کے خلاف چند واضح رد عمل نمودار ہو رہے تھے ان میں سے ایک رد عمل ترقی پسندی کی تحریک تھی اور دوسرا رد عمل ہیئت پرستی اور زمین پرستی کی تحریک جس کی نمائندگی میراجی نے کی۔

ادب و شعر کی دنیا میں ہیئت کے تجربے ہوتے رہتے ہیں اور ان تجربوں پر کسی کو اعتراض کا حق حاصل نہیں۔ لیکن انہی تجربوں کے ساتھ ساتھ اگر اجتماعی فکر یا قوم کے بنیادی عقیدوں پر بھی ہتھیاری ہتھیاری ہتھیاری ہے تو معاشرے کو ترقی پہنچانا ہے کہ وہ آزاد کشمیر کے ان نئے عقیدوں کی چھان بین کرے اور ان کے صحیح یا غلط ہونے کے بارے میں فیصلہ صادر کرے ہاں یہ تسلیم ہے کہ اس چھان بین میں انصاف کا دامن ہاتھ سے نہیں دینا چاہیے۔

ترقی پسندی کی تحریک ایک مستقل موضوع ہے اور اس پر بہت لکھا جا چکا ہے اس لئے فکر اقبال کے اس رد عمل پر اس وقت گفتگو نہیں کروں گا۔ البتہ اس دوسرے رد عمل کے بارے میں مختصراً اضافہ پیش کر رہا ہوں۔ ان کا تعلق میراجی کی شاعری سے ہے۔ قابل غور مسئلہ یہ ہے کہ اقبال کے فوراً بعد اقبال کے خلاف دانش یا تلوالت یہ تحریکیں کیوں اٹھیں اور یہ کچھ لکھنا ہے کہ انکی نوعیت کیا تھی؟

میں جو کچھ کہنے والا ہوں اس کا خلاصہ یہ ہے کہ میراجی کی فکری تحریک اکثر صورتوں میں اقبال کے خیالات کی ضد تھی اس کے علاوہ مجھے یہ بھی عرض کرنا ہے کہ میراجی کی شاعری عقلی موسیقی اور رمز کی شاعری تھی اور اس حد تک مجھے اس کے خلاف کوئی اعتراض نہیں۔ اعتراض اس فکر پر ہے جو میراجی کی شاعری میں موجود ہے میں اقبال کے ساتھ میراجی کو اس لئے عرض بہت میں لارہا ہوں کہ اقبال کے اذکار کے ساتھ ساتھ ان خودی شکن اذکار کا تصور بھی سامنے آجائے۔ جن کیلئے حضرت علامہ نے ایک شعر لکھا ہے کہ جس کی بات کہ شاعر مشرق نے جو نصیحت در زمین پرستی پر شیدا بھرا کیا وہ اب تو مگلا بند ہے۔ میں ایک نئے تجربے کا قیاس ہے اس کے لئے طرح طرح کے الفاظ اور اصلا میں تراشی گئی ہیں۔ مثلاً اس ملک کا اصلی پتھر اس ملک کی لوہاس، پاکستان کا زمین پتھر وغیرہ وغیرہ۔ اور اب تو اس عرض کے لیے باقاعدہ رسالے نکالے گئے ہیں جہاں ادب کے نام سے ہندو یوگ اور زمین پرستی کی پرستش کا سبق دیا جا رہا ہے۔ اس مذہب کی ابتدا میراجی سے ہوئی۔ اس لئے میں میراجی کا خاص ذکر کر رہا ہوں۔

مجھے پھر پورا احساس ہے کہ حکیم مشرقی اقبال کو جو میراجی اور ان کے پیرو شاعروں کے سامنے لانا شاید شاعر مشرق کے ساتھ بے انصافی ہوگی پھر بھی میں بزات اس لئے کر رہا ہوں کہ اثرات اور رد عمل کی بحث میں یہ ناگوار ہے۔ یہ میں اس لئے بھی کہہ رہا ہوں کہ میراجی کی شاعری نوجوانوں کے

ایک گروہ میں بے حد مقبول ہے اور ایک خاص گروہ کو میراجی کو اپنا فکری امام مانتا ہے۔ اور یہ رویہ اور یہ عقیدہ روز بروز بڑھتا جا رہا ہے اور اگرچہ یہ لوگ دینی زبان سے اقبال کو بھی مانتے ہیں اور میراجی کو اقبال کے مقابلے پر نہیں لاتے پھر بھی اپنی نخلوتوں میں بر ملا کہتے ہیں کہ اس ملک کا اصلی شاعر میراجی ہی ہے۔ جو اس ملک کے دیوتاؤں اور اس سرزمین کے جنگلوں اور وادیوں کی تعریف کرتا ہے۔ اقبال تو روم و شام اور سمرقند اور بخارا کا شاعر ہے اور یہ بات واقعی قابل غور ہے ان وجوہ سے ایک مدرس اور موجد ادب کا فرض ہو جاتا ہے کہ وہ ان جدید افکار فلک آزاؤں کے اس فکری رویے کو نظر انداز نہ کرے اور عقلی قومی اور اجتماعی نقطہ نظر سے اس رویے کی صحیح نوعیت معلوم کرے اور قوم کو توجہ دینے کا موقع دے کہ وہ رویہ قومی و اجتماعی زندگی کے حق میں کہاں تک صحت مندی لے سکتا ہے جو میراجی نے یا ان کے پیروں اور تقلدوں نے ہمیں دیا۔

میں میراجی کو ماننے والوں میں ہوں میراجی کی شاعری میں جو موسیقی ہے اور اس کے نغموں میں برہ اور میراجی کا جو سوز ہے اس سے کم لاکم میں انکار نہیں کر سکتا میں ان لوگوں سے خود کو الگ سمجھتا ہوں جو کسی شاعر کو محض اس لیے ادب کی طرح سے نکال دیتے ہیں کہ وہ میر کے مانند نہ لگتا تھا۔ میں تو شیخ امام بخش ناسخ کو بھی مانتا ہوں جو بقیہ خواد سے ہکا بکا بچ پیدا کرنے کی تدبیریں سوچتا تھا۔ میں تو انشا سے بھی بد دل نہیں ہوا میں نے اپنی شاعری کرتے کرتے سنجیدگی ہی میں ایک دن دیوار پھاندنے کی حرکت کھڑی اور اس کا نقشہ بھی کھینچ دیا۔

دیوار پھاندنے میں دیکھو گے کام میرا

جب دھم سے آکھوں گا صاحب سلیم میرا

نوا ایسے حالات میں یہ جینت مدرس کسی سے بد دل ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا اصل سوال یہ ہے کہ کسی شاعر کی شاعری کیا ہے اور یہ بھی کہ اس شاعر کی شاعری میں جو فکر ہے وہ فرد کی پاکیزہ زندگی اور اجتماع کے مفاسد کے نقد و نعر سے کیا قدر و قیمت رکھتا ہے؟ اس بحث کی دوسری صورتیں بھی ہو سکتی ہیں کیوں کہ ادب و فن کو جانچنے کے ایک نہیں بیسیوں طریقے ہیں مگر آج میں اقبال کی تصویب و ادب و فن کی روشنی میں اس بحث پر گفتگو کرتا ہوں اور یہ اس لیے بھی کہ معاملہ قوم کی فکری تعمیر کا ہے اور ہم ایک نخلہ بھی منگے کے اس رخ سے غفات نہیں برت سکتے کہ ہماری فکری تعمیر کے لئے کون سی چیزیں مفید ہیں اور کون سی مضر ہیں لہذا میراجی کی شاعری کے منغلبن مجھے جو کچھ کہنا ہو گا وہ اقبال کے تصور ادب کی روشنی میں کہنا ہو گا۔ اس کی خلاصہ وجہ یہ بھی ہے کہ میں میراجی کی شاعری یا فکر کو انہماک کے فکر کا کم و بیش مخالف تو عمل سمجھتا ہوں اس لیے اس کا جائزہ لینا ضروری ہے۔

اقبال کا تصور شعری تصور فن، ان کے نظریہ خودی کے تابع ہے اور ان کا نظریہ خودی مسلمانوں کی اجتماعی قومی اور تہذیبی خود شناسی اور اجبار کا ایک پیغام، ایک دستور العمل ہے۔

اقبال کے تصور شعر کے لئے میں اقبال کے ایک نثری مضمون "حرف و سنت" کا ایک ادبی نمونہ "کا حوالہ دیتے ہوئے آنحضرت کی دو ادبی تعینات کا ذکر کرتا ہوں۔ آنحضرت نے ہر مبالغہ سے باریس فرمایا۔ ہوا شعر انشرا و قاند ہم الی النار۔ دستار۔ وہ شاعروں کا سردار ہے مگر ہم کار ہما بھی وہی ہے) ایک اور موقع پر آنحضرت نے قبیلہ بنو عیس کے ایک شاعر ہنترہ کا ایک شعر سن کر فرمایا: میں کسی عرب کی ملاقات کے لئے آنا مشتاق نہیں ہوا ہوں۔ جتنا اس شاعر کی ملاقات کا مشتاق ہوا ہوں۔

وہ شعر یہ تھا۔

و نقد بہت علی اسطوی و اطلہ ا

حتی انال بہ الکریم اکا کل

ترجمہ:۔۔۔ میں رات بھر محنت مشقت کرتا رہا تاکہ میں حلال روزی پر قادر ہو سکوں۔

ان دونوں حدیثوں کا ذکر کر کے اقبال نے ادب یا صحیح ادب کے بارے میں کچھ نکتے نکلے ہیں ان کی ایک خاص فکری خصوصیت یہ ہے کہ امر اللہ کی شاعری کیوں پسند کی گئی اور غیر کی شعر میں کیا خاص بات تھی کہ آپ نے اپنے پسندیدہ اقبال کے نزدیک وہ یہ تھی کہ انہیں کی شاعری میں صنعت گری کا کمال ہے۔ مگر اس شاعری کے انکار پانچویں زندگی کے متعلق ہیں اس کے برعکس عشرہ کے شعر میں زندگی کا ایک بلند نصب العین پیش کیا گیا ہے۔

اقبال نے اپنے مذکورہ بالا ادبی تبصرے میں یہ بھی فرمایا ہے کہ شعری نوکے لئے بھی ہو سکتی ہے مگر اس کی نفاذیت جہاں قومی کی خدمت ہے۔ خلاصہ کلام یہ ہے کہ اقبال کے نزدیک شعری زندگی کے تابع اور پانچویں زندگی کی رہنما ہے اور معلوم ہے کہ اقبال نے جس اجتماع کو نظر رکھا ہے وہ ہندوستان کی حدود میں منقید نہ تھا بلکہ اس کی قلم و قریب کے ساحل سے لے کر تاجک کا شوق پھیلی ہوئی تھی اقبال نفاذیت کے شدید مخالفوں میں سے تھے۔

اقبال کے نزدیک، شاعری کا ایک مقصد عمل اور جدوجہد کی ترغیب اور ذاتی سطح پر وجدان صحیح اور ضمیر صانع کی دوبارہ نشاۃ جلال اقبال کی سب سے بڑی جمالیاتی قیادت ہے۔ صنف، نثری۔ ملائمت اور مضمحل ہجروں کے اقبال بہت مخالف ہیں۔ تو جیہ اقبال کا سب سے بڑا عقیدہ ہے اور توحید سے مراد اس وحدت کی تلاش ہے جو ہی وجود، بیخ و بصر اور باطن ہے اور جنات و کائنات کا مصدر اور خالق ہے یہی توحید ہے جسے شاعری کے سادے فحاش میں موجود ہونا چاہیے رومی نے اسے کو گرتی ہوا اللہ کہا کہ وہ اپنی شاعری کی تعریف کی تھی اور اقبال بھی یہی اعتراف رکھتے ہیں کہ توحید اقبال کا تصور شاعری۔ اب تصور ہی دہر کے لئے میراجی کی طرف آجائے ہیں عرصہ کر چکا ہوں کہ میں انفرادی سطح پر میراجی کی نظموں سے متاثر ہوا ہوں۔ میراجی نے لفظوں کی کسوٹی آہنگ کی دلاویزی آزاد نظم کی نیرازہ بندی اور اس میں علامتوں کے ہر درانہ استعمال سے فن کاری کا ایک دلکش نمونہ ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ میراجی نے اپنے پیچھے کئی سو سے بہت سے جاگتوں کو سلایا ہے بہت سے ہونیاردوں کو بے خود بنا دیا ہے۔ بہت سے راہروں کو چپتے چپتے رکھے پر مجبور کر دیا۔ یہ ساحری، یہ چاروگری میراجی کو ملی اور خوب ملی کسی کو بھی اس سے انکار نہیں۔

مگر حضرات اہم سوال ان اشعار اور رقیوں کا ہے جن سے میراجی کی شاعری بسرت ہے۔ میراجی کے اشعار ہیں۔

۱۔ دھرتی پوجا۔

۲۔ ہندو دیونا لاکا اچیا۔

۳۔ ادب و فکر کی بندی رعایت کی طرف رجعت،

۴۔ بے بہت، انجلیت، تشکیک اور زندگی سے گریز۔

۵۔ موت، سمندر، عورت اور جنگل کے موضوعات۔

۶۔ بیتبند سنی سوز انہما میں علامت نگاری اور ابہام۔

جوش ملیح آبادی

بیاد اقبال

جناب جوش ملیح آبادی "یادوں کی برات" کے نام سے اپنی سوانح عمری لکھ رہے ہیں۔ جس کا بڑا حصہ مکمل ہو چکا ہے۔ انہوں نے اس خودنوشت میں حالات زندگی کے ساتھ ساتھ اپنے عہد بہ عہد انکار و نظریات پر بھی تفصیل سے لکھا ہے۔ نیز بہت سی اہم ادبی شخصیتوں کے بارے میں اپنے تاثرات قلم بند کئے ہیں۔ اس کتاب میں علامہ اقبال کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے۔ اس کا ایک حصہ جناب جوش نے قومی زبان کے لئے عنایت فرمایا ہے۔ علامہ اقبال کی شاعری کے بارے میں جوش صاحب کا تجزیہ ان کے شاعرانہ مزاج سے ہم آہنگ ہے اور اسی لئے بہت دلچسپ ہے۔ (دارہ)

اسی دور تصوف و تقشف میں میری سب سے پہلی مصور تصنیف "روح ادب" ۱۹۲۰ء تا ۱۹۳۱ء میں شائع ہوئی تھی۔ جس میں میرے بزرگ لسان العصر حضرت ابراہیم آبادی اور میرے دوست رفیع احمد خان کا مقدمہ بھی شامل تھا۔ میری توقع سے کہیں زیادہ اس مجموعے کو مقبولیت حاصل ہوئی تھی۔ یہاں تک کہ افریقہ، ریگن وغیرہ سے بھی اس کے آرڈر آئے تھے۔ "روح ادب" پر سب سے زیادہ تبصرہ کیا تھا۔ میرے اس دور حبیب اور اس دور کے حریف مولانا عبید اللہ صاحب دریا بادی نے، جن کی محبت کے غلو نے، میرے سب سے سچے مددگار نوخیز شاعر کو، غالب و بیگم کی صف میں لے جا کر بٹھا دیا تھا۔ اور "روح ادب" کی تنقید پر سب سے پہلے قلم اٹھایا تھا سجاد انصاری ۱۹۳۰ء مرحوم نے اس وقت باہر صاحب "کفر" سے منہ موڑ کر پھر اسلام کی جانب آچکے اور سجاد انصاری حلقہ اسلام سے بھاگ کر "کفر" کی جانب اٹھان دھیران

۱۔ اس کتاب پر لاگت آئی تھی۔ چار روپے فی جلد اور دستہ کی گئی۔ سارے تین روپے

فی جلد۔

چلے جا رہے تھے۔ اور یہ ایک رسم بن چکی تھی کہ ادب کے میدان میں وہ دونوں ایک دوسرے کے ممدوح پر سب دشمتم کیا کرتے تھے۔ اسی دوران میں میرے محترم بزرگ حضرت اقبال نے بھی ایک طویل خط لکھ کر مجھ کو "روح ادب کی بہت داد دی تھی، لیکن اسی کے ساتھ ساتھ یہ بھی تحریر فرمایا تھا کہ "کوئی شک نہیں کہ آپ کے ساغر تو بالکل نئے ہیں ایسے نئے کہ انہیں دیکھ کر غبطہ پیدا ہوتا ہے۔ مگر ان ساغروں میں شراب بھری ہوئی ہے۔ وہی پرانی۔ آپ حافظ اور ڈیگر سے بہت زیادہ متاثر معلوم ہوتے ہیں۔ میں آپ کو آگاہ کرتا ہوں کہ ان دونوں کی شاعری انہماک نہیں پتی پیدا کرتی ہے۔ یہ انسان کو ہکاتے نہیں بلکہ تھپک کر سلا دیتے ہیں۔ آپ حافظ و ڈیگر سے دامن چھڑائیے، فکری اور ترکی شاعری کی طرف آئیے۔ اگر آپ نے ایسا کیا تو آپ کی بے پناہ خداداد استعداد سے مجھ کو یقین ہے کہ آپ صف اول کے شعراء سے بھی سبقت لے جائیں گے۔ اس وقت میری طبیعت کا دھارا تصوف کے میدان میں بڑے زور شور سے، گونج رہا تھا، اس لئے حضرت اقبال کی نصیحت بزرگانہ کا اثر میں نے قبول نہیں کیا۔

لیکن آگے بڑھ کر، جب میرا مزاج "روح ادب" کے مزاج سے مختلف ہونے لگا۔ اور تصوف سے گزر کر میرے کلام نے سیاسی میدان میں قدم رکھا۔ اور پھر سیاسی میدان سے آگے بڑھ کر جب میری شاعری تجسس و تشنگ کی طرف مڑنے لگی تو اس وقت میرے دل میں یکایک یہ خیال پیدا ہوا کہ ہونہ ہو، یہ حضرت اقبال ہی کی نصیحت کا اثر اور یہ سب کچھ انہیں کا فیضان ہے، اس لئے کہ شنیدہ اثرے وارد۔

لیکن قدرت کی ستم نظریں دیکھیے کہ وہ اقبال جس نے مجھ کو لوکا اور جس روش سے مجھے روکا تھا۔ وہی عظیم اقبال چولا بدل کر۔ حافظ کے راستے پر خود گامزن ہو گیا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ سست عناصر تصوف کے دائرے سے تو مرد نکل آیا اور سلا نے کے عوض اس نے چونکا نے کی بھی سستی کی۔ اپنی ناتی و آبائی افتاد مزاج، ماحولی اثرات، اور ہنود کو اپنے جادہ ترقی کا سنگ راہ پا کر، اس نے ایک ایسا خمیہ نصب کر لیا۔ جس میں مشرقی اور مغربی دونوں قسم کی فتاہیں لگی ہوئی تھیں، اور وہ اس خمیے میں بیٹھ کر "اسلام" اے عشق خوش سودائے ماہ کا راگ الاپنے لگا۔ اس میں ذہانت بھی تھی، اور حکیمانہ موشگافی بھی۔ اس لئے وہ ایک مدت تک مشرقی ملائقن، اور مغربی مفکرین کے بین بین بڑی احتیاط کے ساتھ چلنا رہا اور بہت دن تک مستی کو ہوش پر، اور جنون کو عقل پر عادی نہیں ہونے دیا۔ اور ایک زمانہ دراز تک وہ بے خلوص کے ساتھ مشرقی ایمان اور مغربی الحاد کے مابین مصالحت کو ادا دینے کی فکر میں بھی سرگرداں رہا۔ لیکن وہ اپنی

طاف انوس کہ میں کہی ان سے مل نہیں سکا۔ لیکن ان کے مضامین سے یہ اندازہ ہوا کہ اگر وہ کچھ اور جینے تو ہمارے ادب میں ایک قابل قدر فکری اضافہ ہو جاتا۔

مذہب کے باب میں اس نے کہا ہے، ع، خراب کر گئی شاہیں بچے کو صحبت زارغ :-

کلام اکبر بنام اقبال

فقیر سید وحید الدین نے گزشتہ چار برسوں میں علامہ اقبال سے شعلق جو چند کتابیں شائع کی ہیں۔ انہیں بجا طور پر اقبالیات میں اہم اضافہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ خصوصاً روزگار فقیر۔ جلد دوم میں اقبال کا جو عنبر مطبوعہ کلام انہوں نے شائع کیا ہے، وہ ایک ناقابل فراموش علمی و ادبی خدمت ہے۔ اس سلسلے میں سید صاحب نے سہواً اکبر الہ آبادی کی ایک نظم بھی علامہ کے نام سے شامل کر دی ہے۔ "روزگار فقیر" جلد دوم میں ۲۴۳-۲۴۳ پر مندرجہ ذیل نظم شائع کی گئی ہے (سات اشعار کی یہ سیاسی نظم کسی مجموعے میں نہیں پائی گئی)

ہے قوم جسم و سلطنت اس میں ہے مثل روح
جب یہ نہیں تو قوم نہیں بلکہ لاش ہے
سسی شغال دگرگ سے جنبش ہوئی اگر
ناہم سمجھے قوم ہیں خود انتعاش ہے
البتہ زندگانی شخصی کا ہے وجود۔
قانون میں ہر اک کے لئے زندہ باش ہے
پیمانہ ہائے ساختہ شاہ وقت پر۔
محدود طاہیں کی فکر معاش ہے
بے علم مذہبی کے ہیں اخلاق نا درست
اس کی خرابیوں سے تو دل پاش پاش ہے
کچھ خاک میں ملیں گے تو کچھ ہوں گے جزدخیر
یہ مسئلہ صحیح ہے گو دل خراش ہے
اپنی یہ احتیاط کہ بسے پر اکتفا
اس پر بھی یہ عتاب کہ تو بد معاش ہے

یہ نظم "نظم" کے عنوان سے کلیات اکبر حصہ اول میں (ص ۶۶) پر شامیل ہے۔ یہ کلیات پہلی مرتبہ اکبر کی زندگی میں الہ آباد سے ۱۹۱۲ء میں شائع ہوئی تھیں۔ کلیات کے بارہویں ایڈیشن میں بھی جو الہ آباد سے سنہ ۱۹۶۰ء میں شائع ہوا تھا یہ قطعہ شامل ہے۔ سید نقیر وحید الدین صاحب نے اقبال کا جو غیر مطبوعہ کلام شائع کیا ہے۔ وہ انہیں شیخ اعجاز احمد صاحب کی بیاض سے ملا ہے شیخ صاحب نے مختلف اخباروں اور رسالوں سے علامہ اقبال کا کلام جمع کیا تھا۔ لیکن یہ اکبر کا یہ قطعہ اس زمانے میں کسی اخبار میں شائع ہوا ہو اور وہیں سے شیخ صاحب نے نقل کر کے رکھ لیا ہو اور بعد میں انہیں یہ خیال نہ رہا ہو کہ یہ اکبر کا زندہ نثر ہے۔ بہر حال حقیقت کچھ بھی ہو، یہاں اس غلط فہمی کا ازالہ محض اس لئے کیا جا رہا ہے کہ "روزگار نقیر" کے آئندہ ایڈیشن میں اس قطعے کو شامل نہ کیا جائے۔ (م۔خ)

(بقیہ ص ۱۲ کا)

اس کوشش میں جب وہ کامیاب نہ ہو سکا۔ تو اس ناکامی کے بعد اس نے نئے نئے کے مافوق البشر (SUPERMAN) کو مشرف بہ اسلام کر کے اس کو مردِ مومن یعنی "شاہین بچہ" بنا دیا۔ اور قرآن کے مردودِ رومی کے محبوب لفظ "عشق" کے سر پر "تمام مصطفیٰ" کا عمامہ باندھ دیا۔ اور جب حکیم ممدوح کی عقل نے اسے نیچے تیوروں سے دیکھا تو اس نے جھلا کر اس کی گردن میں تمام بولہب "کا طوق ڈال دیا۔"

چیت؛ یارانِ طریقت بعد ازین تدبیر ما!

واستان زبان اردو :-
ڈاکٹر شوکت سبزواری اردو کے لسانی مسائل پر کئی گراں قدر مقالے اور کتابیں لکھ چکے ہیں "داستان زبان اردو" ان کا تازہ ترین علمی کارنامہ

ہے جس میں انہوں نے اردو زبان کے لسانی سرمائے، مختلف نظریوں، مولد و منشا، صرفی نحوی نشوونما، مزاج و منہاج اور ارتقاء کے مدارج پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ اردو زبان کے بارے میں یہ اپنی نوعیت کی پہلی کتاب ہے۔ قیمت: پانچ روپے

یہ کتاب اردو کے نامور دانشور اور عالم مولوی وحید الدین سلیم مرحوم نے وضع اصطلاحات :- سالہا سال کے غور و فکر اور مطالعے کے بعد تالیف کی ہے یہ بالکل نیا موضوع مولوی وحید الدین سلیم۔ ہے اس میں وضع اصطلاحات کے ہر پہلو پر تفصیل کے ساتھ بحث کی گئی ہے اور اس کے اصول قائم کیے گئے

ہیں۔ اردو زبان میں اس موضوع پر کوئی دوسری کتاب موجود نہیں ہے۔

قیمت: پانچ روپے ۷۵ پیسے

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو روڈ۔ کراچی علی

سید عبدالرشید فاضل
صدر شعبہ ادبیات فارسی اردو کالج کراچی

اقبال اور تصوف

اب ہم اقبال کی تصانیف کا جائزہ لیکر دیکھتے ہیں کہ تصوف کے متعلق مذکورہ بالا حقائق کی روشنی میں ان کے نظریات کیا ہیں۔ کہیں ایسا تو نہیں ہے کہ خدا کی تصانیف میں ان کے قائم کردہ معیار تصوف کی خلاف ورزی موجود ہو۔ اس سلسلے میں اول ان کے اس کلام کو دیکھنا چاہیے۔ جو ان کے لیب جانے سے پہلے کا ہے۔ یعنی ۱۹۰۵ء تک کا کلام۔ ظاہر ہے یہ ان کا ابتدائی کلام ہے اس وقت کا جب ان کا زاویہ نظر وسعتِ مطالعہ کا محتاج تھا اس لئے اس زمانے میں ان کے ہاں طے جلیہ خیالات پائے جاتے ہیں، وہ بھی جن کی انہوں نے بعد میں سختی سے تردید کی اور وہ بھی جو بعد میں ان کے مستقل موضوع بن گئے۔ مثلاً۔

وَتَادُ آبٌ، عَلَقَةٌ دَامَ سَتَمٌ بَعْدِي آيَا
بَارِمٌ حَرَمٌ بَعْدِي، طَابَ بَرَامٌ حَرَمٌ بَعْدِي آيَا
مِنْ حَسَنِ هَوْنٍ كَعَشِقٍ سَبَّحًا كَدَقْتِ هَوْنٌ؟
كَلَّمَا نَهَيْتُ كِنَازَ هَوْنٍ مِثْلَ بَايَا نِيَازِ هَوْنٍ - ؟

ہاں آشنا سے لب ہو زرتہ کہن کہیں!

پھر چہ تر نہ جائے قعدہ دار و حسن کہیں!

اللہ اشعار میں 'وعدۃ الوجود' کا نظریہ ملاحظہ ہے۔

اسی طرح ذیل کے اشعار میں بھی یہی رنگ بھلک رہا ہے۔

عقدۃ اضداد کی کاوش نہ تر پائے مجھے
حسینِ عشق انگیز ہر شے میں نظر آسے مجھے

دھبہ ہا ہوں، نہ ساقی ہوں، مستی ہوں نہ میخانہ
میں اس میخانہ حالم میں ہر شے کی حقیقت ہوں

تغصیب مجھ کو نہ اداں دہر کے آئینہ خسانہ میں
یہ تصویریں ہیں تیری جنکو سمجھا ہے برا تو نے

ص۔ جناب فاضل "اقبال اور تصوف" کے عنوان سے ایک کتاب لکھ رہے ہیں۔ یہ مقالہ اسی کتاب کا ایک باب ہے۔

یہ شیریں بھی ہے گویا بیستوں بھی کو کہن بھی ہے

وہی اک حسن ہے لیکن نظر آتا ہے ہر شے میں

جگنو والی نظم میں لکھتے ہیں:

انساں میں وہ سخن ہے 'غنچے میں وچنک ہے

حسن ازل کی پیدا ہر چیز میں جھلک ہے

واں چاندنی ہے جو کچھ 'یاں درد کی کسک ہے

یہ چاند آسماں کا شاعر کا دل ہے گویا

نفس کے بولے ببل 'بو پھول کی چمک ہے

اندازِ گفت گوئے دھوکے دیئے صیہیں 'ورنہ

جگنو میں جو چمک ہے 'وہ پھول میں مہک ہے

کثرت میں ہو گیا ہے وحدت کا راز مخفی

ایک بوری غزل میں شروع سے آخر تک وحدۃ الوجود ہی کا بیان ہے۔

جھلک تیری ہویدا چاند میں 'سورج میں 'تارے میں

چمک تیری عیاں بجلی میں 'آتش میں 'شرارے میں

ردائی 'بحریں 'انٹادگی تیری 'کسارے میں

بلندی آسمانوں میں 'زمینوں میں تری پستی

جہاں میں دانہ کوئی چشم امتیاز کرے!

تیسرے لاد گل سے ہے نالہ بلبل

چشم نظارہ میں نہ تو سر نہ امتیاز کرے!

'تارے میں وہ 'قر میں وہ جلوہ گر سو میں وہ

دانہ تو، کھیتی کبھی تو، باراں کبھی تو حاصل کبھی تو!

آشنا اپنی حقیقت سے ہواے دہقان ذرا

شجر میں، پھول میں 'جوداں میں 'پتھر میں 'تارے میں

جو ہے بیدار انساں میں وہ گہری نیند سوتا ہے

یا ایسے اشعار ہیں:-

ہے دیکھنا یہی کہ نہ دیکھا کرے کوئی

ہو دید کا جو شوق تو آنکھوں کو بند کر

حالانکہ بعد میں 'گوئی بند چشم بند لب بہ بند' والے شعر کا مذاق اڑایا ہے اور آنکھیں کھول کر کائنات کی ایک ایک چیز کا بغور

مشاہدہ کر نیکی تعلیم دے گی ہے اور مطالعہ فطرت کو معرفتِ الہی کی بنیاد قرار دیا ہے:-

ہے دیکھنے کی چیز اسے بار بار دیکھا

گلزار بہت دلدرد نہ بیگانہ وار دیکھ

سوانحی رام تیرے کے انتقال پر یہ اشعار لکھے ہیں۔

لاکے دہریا میں ہے موتی الا اللہ کا

نہی ہستی اک کرشمہ ہے دلِ آگاہ کا

تعم گئی جسم تڑپا، یہ کباب سیم خام ہے

چشم نابینا سے معنی معنی اجسام ہے

کی ترک تگ دو قطرے نے تو آبروئے گوہر بھی ملی
 اور گئی فطرت بھی گئی اور کشمکش وریا بھی گئی
 بعد میں نئی ہستی دفن اور سکون دونوں کو موت کا مترادف قرار دیا ہے اور اثباتِ خودی اور سعی بہیم کو زندگی سے تعبیر کیا ہے
 بلکہ اقبال کی بعد کی شاعری کا بیشتر حصہ اسٹی و و باتوں کی ترجمانی پر مشتمل ہے۔

یا ایسے خیالات ہیں۔

ذرہ ذرہ دہر کا زندانی تقدیر ہے
 پردہ مجبوری و بیچارگی تدبیر ہے
 بعد میں تقدیر کے اس مفہوم کی سختی سے تردید کی ہے اور جبر کے بجائے انسانی اختیار کو ثابت کیا ہے اور اس بات کے ذہنی نشیمن
 کرنے کیلئے بے شمار اسالیب اختیار کئے ہیں۔

لیکن اس دور میں ایسے خیالات بھی موجود ہیں جو حقیقت پر مبنی ہیں اور جو واقعی صوفیانہ خیالات ہیں مثلاً۔
 سدا کرتا ہا دل کو حسینوں کی اداؤں پر
 مگر دیکھی نہ اس آئینے میں اپنی ادا تو نے
 وہی خود شناسی کا مضمون ہے جو بعد میں انکا مستقل موضوع بن گیا۔

بھلا سکتی ہے شمع کشتہ کو موجِ نفس ان کی
 اہلی کیا چھپا ہوتا ہے اہل دل کے سینوں میں!
 تمنا در و دل کی ہے تو خدمت کر فقروں کی
 نہیں ملتا یہ گوہر بادشاہوں کے خزانوں میں!
 نہ پوچھ ان خرقہ پوشوں کی ارادت ہو تو دیکھ ان کو
 یہ دبھیائے بیٹھے ہیں اپنی آستینوں میں
 ترستی ہے نگارہ نارسا جس کے نظارے کو
 وہ رونقِ اسجمن کی ہے انہی خلوت گزینوں میں
 کسی ایسے شر سے بھونک اپنے خرمی دل کو
 کہ خورشید تیا مت بھی ہوتیرے خوشہ چینیوں میں
 محبت کے لئے دل ڈھونڈھ کوئی ٹوٹنے والا
 یہ وہ ہے جسے رکھتے ہیں نازک آبگینوں میں

اہلی سحر ہے پیرانِ خرت پوش میں کیسا
 کہ اک نظر میں جو انوں کو رام کرنے ہیں
 حضرت نظام الدین اویا کی شان میں فرماتے ہیں۔

تارے عشق کے تیری کشش سے ہیں قائم
 نظام مہسر کی صورت نظام ہے تیسرا!

اہل اللہ کی مذکورہ بالا تعریف میں کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ ان حضرات کے فیضانِ صحبت سے ناقص کامل اور کامل رہنا بنتے
 رہے ہیں۔ اور چونکہ یہ حضرات خود عشقِ الہی میں سرشار ہوتے ہیں اس لئے ان کا عشق دوسروں پر بھی اثر انداز ہوتا ہے اور دیکھتے
 ہی دیکھتے تیرے آفتاب اور قطرہ دیدیا بن جاتا ہے عمر بھر کے گناہوں کی کثافت دوں ہو کر انسان کا دل ایک ہی نگاہ کی جیسا سے ایسا پاک ہو جاتا ہے کہ
 خود پاکیزگی و طہارت کو اس پر رشک آنے لگتا ہے۔ کل تک جو زنجیرا بان نشیں تھا آج وہی ولیوں کا ولی ہے۔

آتا کہ خاک را بنظر کیسا کشند
 آیا بود کہ گوشہ چیشے بکا کنند
 (حافظ نوح)

ایسے ہی لوگوں کی شان میں کہا گیا ہے۔ اور تاریخ میں ایسی بے شمار مثالیں موجود ہیں۔ مولانا روم ہی کو بلجے راجن کے بارے میں اقبال فرماتے ہیں۔

پائے در زنجیر تو جہات عقل کشیش طوفانی طلمات عقل
موسیٰ بیگانہ سینائے عشق بے خیر از عشق و از سودا عشق
از تشنگ گفت و از اشراق گفقت و ذر حکم صد گاہر تا بندہ سفت
عقد ہائے قول مشائیں کشود نور و کمرش ہر خفی و ادا نمود

لیکن شمس تبریزی کی نگاہ التفات نے کیلے کیا کر دیا، اسی لئے مولانا فرماتے ہیں۔

یک زمانے صحبت با دلیا بہتر از صد سالہ طاعت بے ریا

اور اقبال فرماتے ہیں ع طے شود جادو صد سالہ با ہے کلہے!

حضرت نظام الدین ادلیا کے قبوض و برکات کا کیا کہنا! آپ کے ارکانوں کا آپ کی ذات سے اس طرح اکتساب فیض کرنا جس طرح تار سے آنتاب سے کرتے ہیں کوئی مبالغہ آرائی نہیں ہے۔

یا ایسے اشعار ہیں۔

یہ جنت مبارک ہے زاہدوں کو کہ میں آپ کا سا منا چاہتا ہوں

جنت کی خدمت نہیں کرتے بلکہ اُس سے بھی بڑی نعمت یعنی دیدارِ الہی کی تمنا کا اظہار کر کے اپنی عاشقانہ اطلاع فرمی و بلرز و صلگی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ یہ مضمون قدیم صوفیہ اسلام کے ہاں بھی ملتا ہے کہ ہم دنیا میں خدا کی خوشنودی اور آفرت میں اُس کا دیدار چاہتے ہیں اور بس۔ ان حضرات کے نزدیک جنت عبادت و یاقات اور زہد و تقویٰ کی جزا ہے اور دیدارِ الہی عشق و محبت کا صلہ۔

یا معرفت و خود شناسی پر مبنی ایسے اشعار ہیں جو حقیقی تصورات کی روح کہے جاسکتے ہیں مثلاً

ڈھونڈھتا پھرتا ہوں لے اقبال اپنے آپ کو آپ ہی گویا مسافر آپ ہی منزل ہوں جس

یعنی معرفتِ خداوندی نفس کشی سے نہیں، نفس کے پہچاننے سے حاصل ہوتی ہے۔

یا ایسے پاکیزہ خیالات ہیں جو تصوف کی صحیح ترجمانی کرتے ہیں۔ مثلاً

خدا کے عاشق تو ہیں ہزاروں بنوں میں پھرتے ہیں مائے مائے میں اُس کا طالب بنوں کا جس کو خدا کے بندوں سے پیار ہوگا

یہ وہی خیال ہے جو شیخ سعدی نے اس طرح ادا کیا ہے۔

طہیبت بجز خدمتِ خلق نیست تہیبت و سجادہ و ولق نیست

یہ حضرت ابراہیم اور ائمہ کے ایک خاص واقعہ کی طرف بھی اشارہ کیا۔

یا ایسی قلبی کیفیات کے حامل اشعار ہیں

دلِ یلناب جا پہنچا دیار پیر سبخر میں میسر ہے جہاں دربارِ درنا شکیبانی

دیارِ پیر سبخر سے اجیر شریف مراد ہے، جہاں خواجہ معین الدین چشتی سبخری کا مزار ہے۔ وہاں ایک مسلمان کو واقعی طمانیت خاطر حاصل ہوتی ہے یا ایسے اشعار :-

ساں الفقیر فخری کا رہا شانِ امارت میں باآبِ درنگ و حال و خطبہ حاجت روئے زیبارا !

فقیرِ اسلامی کی یہی تعریف ہے کہ گدائی ہو یا بادشاہی، دولت ہو یا افلاس، ایک مسلمان پر کوئی پیر، افرانداز نہ ہو۔ اور مسلمانوں میں ایسے بادشاہ بھی ہوئے ہیں اور دولت مند بھی جو شاہی دولت کے باوجود فقیرانہ زندگی بسر کرتے تھے اور ایسے بے نوائف بھی ہوئے ہیں جن کے پاس کچھ دستا مکران کے استغنا کا یہ حال تھا کہ بڑے بڑے بادشاہوں کو بھی نیچال میں زلاتے تھے۔

فقیرِ ترکِ امارت و ثروت کا نام نہیں ہے بلکہ ہر حال میں خوش اور رجوع الی اللہ بننے کو فقیر ہی کہتے ہیں۔

حضرت خواجہ عبید اللہ احرار کا مشہور مقلوب ہے کہ "میخ زرد رنگی زردہ ام زک در دل۔"

یا ایسے اشعار ہیں :-

خدا کے لم یزل کا دستِ قدرت تو، زبان تو ہے یقین پیدا کرے غافل کہ مغلوبِ گمان تو ہے !

شرکی بنیا و قریب قریب اُس حدیثِ قدسی پر رکھی ہے جس میں فرمایا ہے کہ

"میرا بندہ ہمیشہ تو اقل کے ذریعہ میرا قرب حاصل کرتا رہتا ہے۔ یہاں تک کہ میں اُس سے محبت کرتا ہوں اور پھر اُس کا کان جس سے وہ سنتا ہے اور آنکھ جس سے وہ دیکھتا ہے، ہاتھ جس سے وہ چھوتا ہے اور زبان جس سے وہ بولتا ہے اور پاؤں جس سے وہ چلتا ہے سب کچھ میں ہی بن جاتا ہوں پس وہ مجھ سے ہی سنتا ہے مجھ سے ہی دیکھتا ہے اور مجھ سے ہی چھلتا ہے اور مجھ سے ہی بولتا ہے۔"

یا ایسے کیف آور اشعار ہیں :-

کبھی اے حقیقتِ منظرِ نظر آیا س مجاز میں کہ ہزاروں سجدے تڑپ رہے ہیں مری جبینِ نیاز میں

تو بچا بچا کے نہ رکھ لے تیرا آئینہ ہے وہ آئینہ کہ شکستہ ہو تو عزیز تر ہے نگاہِ آیتہ ساز میں

جو میں سبز سجدہ ہوا کبھی تو زمیں سے آنے لگی صدا تیرا دل تو ہے عنم آشنا تجھے کیلے گمانِ زمیں

صوفی کا قول ہے "ہاں آیت شیعاراً لآس آیت اللہ قبلماً = میں کسی چیز کو دیکھتا ہوں تو پہلے خدا کو دیکھتا ہوں (اور بعد میں اُس چیز کو) اقبال ایسی ہی نظر چاہتے ہیں کہ جب یہ بات پیدا ہو جاتی ہے تو سجدوں میں لطف آتا ہے کہ آدمی اُس دمٹ لگا رہتا ہے کہ ع

معرانہ کی سی حاصل سجدوں میں ہے کیفیت !

ایک حدیث بھی ہے کہ فرمایا ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے "تو نماز ایسی پڑھ کہ دورانِ نماز میں گویا خدا کو دیکھ رہا ہے پہلے شرف

میں اسی کیفیت کی تمنا کی ہے۔

دوسرے شعر میں فرماتے ہیں کہ دل کو آرام دے آسائش کا خوگر نہ بنائے۔ بلکہ صدمانِ عشق سے اس کو پارہ پارہ کر دینے کی کوشش کیجئے کہ

کہ اس آیت کی قدر خدا کے نزدیک اسی وقت ہوتی ہے کہ جب یہ اس کی محبت کے صدقات سے شکستہ ہو جاتا ہے۔ یہ بھی ایک حدیث ہی کا ترجمہ ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ خدا رکھتے ہوئے دلوں میں رہتا ہے۔

تیسرا شعر عراقی کے اس شعر کا ایسا ترجمہ ہے۔

بہ زمین چو سجده کردم زمین ندا بر آمد
کہ مخراب کردی تو سجده ریائی

نما حسن و قلب کے ساتھ ہونی چاہیے۔ یہ نہیں کہ ادھونیت باندھی ادا دھونیا لات نے زمین و آسمان کے طلبے ملانے شروع کر دئے۔ یا یہ کہ نمود و نمائش کے لئے پڑھی جائے۔ اولیاء اللہ کی نمازیں ایسی ہی ہوتی ہیں کہ جو حضور دل اور خلوص کا منظر ہونے کی وجہ سے معراج المومنین کا مصداق ہو سکتی ہیں۔

اقبال کے تصوف کی وہ کیفیت جو ادب پر بیان ہوئی ۱۹۰۵ء تک رہی اس کے بعد وہ تکمیل تعلیم کے لئے یورپ چلے گئے۔ وہاں مغربی اقوام کی علمی سرگرمیوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھا اور ان کی کوشش اور محنت کے نتائج کا براہ راست مشاہدہ کیا تو مسلمانوں کی تن آسانی بے علمی اور اس پران کی اس درجہ غفلت و بے حسی کے تصور سے ان کو بڑی روحانی تکلیف ہوئی۔ اس بات نے ان کو قرآن میں تدریجاً تدریجاً اسلام کا غائر مطالعہ کرنے پر مجبور کیا۔ بالآخر وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ اس کم کوشی و بے عملی کے ذریعہ دارالاسلام کی تعلیم نہیں ہے۔ بلکہ غیر اسلامی باتوں کے ساتھ ساتھ وہ تصوف بھی اس کا ذریعہ ہے جو ہندی و ایرانی تصوفات کی آمیزش سے تیار ہوا ہے۔ ان تصوفات سے جو مسلمانوں سے مغلوب ہونے والی قوموں نے مسلمانوں کو کمزور کرنے کے لئے بطور سازش کے ایجاد کئے تھے۔ اس تحقیق کے بعد تصوف کے متعلق ان کا زاویہ نگاہ بالکل بدل گیا۔ صحیح تاریخ کا تعین تو نہیں کیا جاسکتا مگر اتنا یقینی ہے کہ اسراخندی کی اشاعت کے وقت سے لے کر ان کی آفری تصنیف اور منان حجاز تک جو کچھ انہوں نے تصوف کے بارے میں لکھا ہے اس میں یا تصوف اور صوفیہ اسلام کی تعریف ہے یا عجمی تصوف اور پیشہ ور صوفیوں کی مذمت۔ عجمی تصوف کے کسی نظریہ کی بھول کر بھی تعریف نہیں کی ہے۔ بلکہ اسراخندی کے مطالعے سے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس کتاب کی تصنیف کا محرک ہی وہ رنر عمل ہے جو عجمی تصوف کی مضرت رسا بطل کے خیال سے اُنکے اندر پیدا ہوا تھا۔ جیسا کہ خدا فرماتے ہیں:

لیکن ہندی اور ایرانی صوفیہ میں سے اکثر نے فنا کی تفسیر "فلسفہ دیدانت" اور "بدھ مت" کے زیر اثر کی ہے جس کا نتیجہ

یہ ہوا کہ مسلمانوں میں وقت علمی اعتبار سے ناکارہ محض ہے۔ میرے عقیدے کی رو سے فنا کی تفسیر بغداد کی تباہی سے بھی زیادہ

خطرناک تھی اور ایک معنی میں میری تحریریں اس تفسیر کے خلاف ایک قسم کی بغاوت ہیں " اے

اسراخندی

کتاب کے نام ہی سے معلوم ہوتا ہے کہ خاتم موجودہ غیر اسلامی تصوف کے خلاف مہارت کا ارادہ رکھتا ہے۔ اس لئے جہاں عجمی تصوف کے نزدیک

اپنی ہستی کو مٹانا یا اس کو دھوکا اور فریب سمجھنا انسان کی روحانی ترقی کی معراج ہے۔ وہاں وہ خودی کے اثبات، اس کی معرفت تربیت اور استحکام کے اسباب

سے بحث کرتا ہے اور ایسے دلائل اور دل نشین انداز میں کرتا ہے کہ نظر پر فنا مضمون خیر بن کر رہ جاتا ہے۔ اور جس کو دیکھے یہ راگ الاقتانظر آتا ہے کہ

خودی کو کر لہذا تاکہ ہر تقدیر سے پہلے خدا بندے سے خود پہچھے بتا تیری رضا کیا ہے ؟
 فرضاً کہ اقبال نے اثبات خودی کا وہ صورت چھوڑا کہ مردہ دلوں کو زندہ اور خوابیدہ قوتوں کو بیدار کر دیا۔ کتاب کے آغاز ہی میں
 شرط تے ہیں:-

چوں حیاتِ عالم از خودِ خودی است پس بقدر استوار سی زندگی است
 جب کہ حیاتِ عالم از خودِ خودی پر موقوف ہے تو جس قدر خودی استوار ہوگی اسی قدر زندگی بھی استوار و پائیدار ہوگی۔ اس بات کو بہت سی
 لطیف شاعرانہ دلیلوں سے ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مثلاً:-
 قطرہ چوں حروفِ خودی از بر کند ہستی بے مایہ را گوہر کند
 کوہ چو از خودِ خودی صحرای شود شکوہِ بوششِ دریا شود
 یہاں تک کہ:-

ہوں خودی آندہ ہم نیرے خویش می کشاید قلزے از جوئے خویش

ویدانت اور بدھمت کی تعلیم یہ ہے کہ ان ناپتے آپ کو قنا کر کے خدا میں مل جانا اور خدا ہو جائے۔ اور اس کے لئے ویدانتیوں اور
 بدھمت والوں کے نزدیک یہ ضروری ہے کہ وہ اپنی تمناؤں اور مقاصد کی نفی کرتے ہوئے بالآخر بے مقصد بے مدعا ہو جائے۔ یہی بات سچھی تصوف کہتا
 ہے۔ مذکورہ بالا فلسفوں میں یہ بات اس وجہ سے بھی ضروری سمجھی گئی کہ ان کے نزدیک یہ جہان ایک نمود ہے جو دیا فریب اور اک یا آرزو کی پیروی
 ہے۔ اور وجود ایک برائی ہونے کی وجہ سے شر اور ذر لکلیف سے برینہ ہے۔ اس لئے نجات کا ان کے نزدیک ایک ہی طریقہ ہے۔ وہ یہ کہ انسان بے
 آرزو ہو جائے :-

گر تجھ کو یقینِ اجابت و عازمانگ یعنی بغیر ایک دل بے مدعا نہ مانگ

اور اس اعتبار سے بے مدعا ہونا انکی آخری منزل ہے:

لاکھ دینے کا ایک دینا دل بے مدعا ہونا تو نے

اقبال فرماتے ہیں کہ زندگی اور جہان آرزو کی پیروی میں تو آرزو کی نفی کرنی چاہیے یا زندگی کو تمام آلام و مصائب کے باوجود ایک نعمت
 سمجھتے ہوئے تولید آرزو کے ذریعہ اس کو دستوں سے ہم کنار اور رفتوں سے مالا مال کرنا چاہئے؟ فرماتے ہیں مومن کو تخلوا باخلاق اللہا پر عمل
 پیرا ہوتے ہوئے اپنے اندر صفتِ خلقی کا کمال پیدا کرنا ضروری ہے۔ تاکہ اس کا نائب حق اور خلیفہ اللہ ہو نا اہلقت ہو جائے۔ اور تخلیق کے لئے آرزو
 کا ہونا ضروری ہے۔ بلکہ آرزو تو ہوا در تمنا میں بوقلمون ہونی چاہئیں۔

زندگانی با بقا از مدعا ست کا تلاش را در از مدعا ست

آرزو اور دل خود زندہ دار تا نگر و مشت خاک تو منزار

از ثمن رقصِ دل در سینہ ہا سینہ ہا از تابِ لو آئینہ ہا

زندہ ماننی تمت مردہ کرد شعلہ انقصان سوزا فردہ کرد

مقاصد و تدعا کے وجود انسان کے لئے ایسا ہی ضروری ہے جیسا شعلے کے لئے حرارت۔ حرارت نہیں تو شعلہ کہاں! اسی طرح انسان کی زندگی بھی توفیر تمت اور توبہ مقاصد کے بغیر ممکن نہیں۔ مقاصد تو ہوتے ہوں۔ اور انکے حصول کے لئے سعی و پیہم کی جائے تو خود ہی کا اثبات ہوتا ہے۔ اور ساتھ ہی استحکام بھی۔ اسلام نے آرزو شکنی اور تمتا کنشی کی تعلیم نہیں دی ہے بلکہ ان کے حدود کا تعین کر کے ان کے حصول اور ان سے زندگی کو خوش گوار بنانے کا طریقہ بتلادیا ہے۔ آرزو پاکیزہ اور مقاصد بلند ہیں تو وہ خود ہی کے استحکام، روحانی قوت و ترفع اور خدا کی خوشنودی کا باعث ہیں۔

دل ز سوز آرزو گیسرد جیات غیر حق ہیرد چھاو گیسرد جیات
چون ز تخلیق تمتا باز ماند شہیرش شکست و از پرواز ماند
آرزو ہنگامہ آرائے خودی موج بتیلے ز درباے خودی
آرزو صید مقاصد را کند دفتر افعال ناشیر ازہ بند

اقبال نے جہاں آرزو کی تعریف کرتے ہوئے اس کو صید مقاصد کے لئے کند اور دفتر افعال کا شیرازہ بند قرار دیا ہے وہاں کبھی بتلادیا ہے کہ آرزو کیسی ہونی چاہئے اور مقصد کیا ہونا چاہئے۔ فرماتے ہیں۔

مقصدے، مثل سحر تابندہ ما سوئی را آتش سوزندہ
مقصدے، از آسماں بالا ترے درباے، دل شائے، دل برے
باطل ویرینہ را غارت گرے فتنہ در جیسے سراپا محشرے
باز تخلیق تمت ز نطفہ ایکم از شعاع آرزو تا بندہ ایکم

اسکے بعد ایک عنوان ہے "خودی از عشق و محبت استحکام می پذیرد"

عجی تصرف میں، جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے عشق کا ایک ہی مفہوم ہے یعنی محبوب کی یاد میں ایسی محبت کہ دنیا و ما فیہا کو طاق لہیاں پر رکھ دیا جائے۔ یہ عشق، تحریریں و تہذیبی ہو کر عاشق کو کسی اور سے محبت تو کجا کسی کے خیال و تصور کی بھی اجازت نہیں دیتا کہ اس میں دوئی حرام ہے اسی لئے موجودہ زمانے کے صوفیوں نے "لا الہ الا اللہ" کی تفسیر لا موجود الا اللہ سے کی ہے اور غیر اللہ کے تصور کو بھی شرک قرار دیا ہے۔

چندار موزن بشنوم توحید شرک آمیسندا کو عشق تا یکسو ہم شرع خلاف انگیزدا (نظیری)

عشق خدا، عشق رسول یا عشق شیخ کا ایک ہی مفہوم ہے کہ خدا، رسول یا شیخ کے خیال میں ایسا کم ہو جا تا کہ اور کسی کا تو کیا ذکر اپنا بھی ہوش نہ رہے غرض کہ عجی تصوف میں عشق افعال اور خلاق نہیں ہے جو جہاں خلاق کیسی ما پھو یہ محبت خلوت چاہتی ہے جس سے مہبنا نیت پیدا ہوتی ہے۔

عجی تصوف میں تنازع لبقا کو عشق کے منافی قرار دیا ہے حالانکہ یہ مصافحہ ہی خود عشق کی وجہ سے ظہور میں آئی ہے عشق ہی سے زندگی

حالم والبتہ ہے اور عشق ہی سے انسان کی خفیت قوتیں بیدار ہوتی ہیں اور مردہ جذبات زندہ ہوتے ہیں۔ عشق کسی انفعالی کیفیت کا نام نہیں ہے۔ بلکہ وہ کمال درجہ کی فعالیت کا مالک ہے۔ کائنات کی تیسرے عشق ہی سے ہو سکتی ہے۔ پھر عشق اپنے تاثر اور فعالیت کے ساتھ ساتھ بھی انتہا درجے کی رکھنا ہے جس کی وجہ سے انسان زموں کائنات سے آگاہ، اسرار خودی سے واقف اور عقل بیدار کی حکومت سے آزاد ہوتا ہے۔ اور اعمال کی زشتی و بدنامی

کو حسن و جمال سے بدلتا ہے لیکن عجیبی لغت عشق کی ان صفات کا قائل نہیں ہے۔ ولتنا روم نے عشق کی تعریف میں بڑی وسعت پیدا کی ہے مگر اقبال نے اس میں اس قدر اضافہ کیا ہے کہ اس سے زیادہ کی کسی سے توقع نہیں کی جاسکتی۔ اقبال نے جس کیفیت کا نام عشق رکھا ہے اس کے مظاہر کی گونا گونی کی کوئی حد نہیں ہے اور جہاں اس کے مظاہر بے شمار ہیں وہاں وہ ہر جگہ ایک اور ہی رنگ میں ظاہر ہوتا ہے اقبال چاہتے ہیں کہ عشق کو خلوت سے نکال کر فارجی فطرت کا رمز آشنا اور دنیا سے فکر و نظر میں انقلاب برپا کر نیا والا ہونا چاہتے ہیں۔

اند کے اندر حرکے دل نشیں ترک خود کن سوئے سخن بھرت گز نہیں
حکم از حق شو، سوئے خود گام زن لات و عزائے ہوس را سر شکن
لشکرے پیدا کن از سلطان عشق؛ جلوہ گر شو ہر سرفاران عشق

تا خدا کے کعبہ بتواز و ترا

شرح رانی جا عل سازد ترا

اقبال خلوت نشینی کو بڑا نہیں کہتے بلکہ اُنکے نزدیک کو خلوت میں روح اور عشق دونوں کی پرورش ہوتی ہے مگر وہ ہر چاہتے ہیں کہ اس باطنی تربیت کا نتیجہ خلوت میں ظاہر ہوتا چاہئے تاکہ اُس سے شخص اور قومی زندگی میں انقلاب آئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک زمانہ خلوت حرام میں گزارا اور نبوت کے بعد بھی انتہائی کثرت مشاغل کے باوجود بھی رات کی خاموشی میں خلوت کی تنہا نشینی کو متروک نہیں کیا۔ لیکن وہ خلوت ایک زبردست قوم، ایک آئین حیات اور حکومت کے وجود میں آنے کا باعث ہوئی۔

در شبستان حرا خلوت گزید قوم و آئین و حکومت آفرید

لہذا خلوت نشینی کا مقصد نور ذات سے مستیز ہو کر قوموں کی زندگی اور افراد کی سیرتوں میں انقلاب پیدا کرنا اور زندگی کے فرسودہ طریقوں کو ختم کر کے اس کی اقدار کو تقدیر سے آراستہ کرنا ہے۔ خالی نعوت اور خلوت نشینی، روحانی لذت اندوزی میں گرفتار کر کے قوم کی عملی زندگی کو فنا کرنے کے سوا اور کس کام کی ہے خودی کے اندر لامتناہی امکانات پوشیدہ ہیں۔ خودی کو محکم کرنے کے لئے اُن امکانات کو قوت سے نفل میں لانا ضروری ہے اور یہ بات اُسی وقت ہو سکتی ہے کہ جب امکانات خودی کی معرفت کے ساتھ ساتھ اس کو محبوب بھی بنایا جائے کہ محبوبیت ہی ان کو ظہور میں لانے کا باعث ہو سکتی ہے۔ اور امکانات خودی کے ظہور میں آنے ہی سے اندر اور قوموں کی زندگی میں انقلاب آتا اور حسن و جمال پیدا ہوتا ہے۔

ہست معشوقے نہاں اندر دولت چشم اگر داری بیبا، بنا پیت
عاشقان از خواباں خوب تر خوشتر در زیبا تر و محبوب تر
فاک بخدا ز فیض او چالاک شد آمدند و جدر برانلاک شد

اقبال فرماتے ہیں کہ خودی ایک ادھر لپٹے سے بھی استوار ہوتی ہے۔ وہ یہ کہ جن ہستیوں نے اپنی خودی کے امکانات کو بروئے کار لا کر اپنے آپ کو فرسوخا کے افلاک پر پہنچا ہے اُن سے عشق یعنی اُن کی صحبت میں رہ کر ان کا رنگ اختیار کیا جائے۔ تاکہ ان کی طرح اپنے ممکنات نظر سے واقفیت اور عشق پیدا ہو اور اس طرح ماحول کو بدل کر ایک زندگی بخش انقلاب لایا جائے جس طرح مولانا روم نے شمشیر تبرہ

کی صحبت سے اپنی خاک کو اکیر بنایا تھا جسکے متعلق مولانا خود فرماتے ہیں

مولوی ہرگز نشہ مولانا کے رسم
ما عظام شمش سترنی نشہ

اقبال فرماتے ہیں :-

عاشقی آموز و محبوبے طلب
چشم نوے قلب ایوبے طلب
کیہما پیدا کن از مضت گلے
بوسہ زن بر آستانِ کاملے
شیخ خود را پھور و محو بر فرور
روم را در آتش تیر بند سوز

عشق کی تکمیل کے لئے ذکر اور فکر دونوں ساتھ ہونے چاہئیں، جہاں نفس میں غوطہ لگانا ضروری ہے وہاں آفاق کی ایک ایک چیز کو غور سے

دیکھنا بھی ضروری ہے۔ اور خدا کی مخلوق سے بھی محبت کرنی چاہئے۔ کہ مخلوق خدا سے محبت بھی خدا ہی سے محبت ہے۔

عشق رسول سے مراد تقلید و اتباع ہے۔ مگر تقلید ایسی ہونی چاہئے جیسی حضرت بائزید بطنامی نے کی؟ ایسی تقلید میں عشق اپنے کمال پر

پہنچ کر اپنے ماحول میں انقلاب برپا کرنے کا باعث ہوتا ہے۔

کیفیت بائیزید از صہبائے عشق
ہست ہم تقلید از اسمائے عشق
کامل بطنامی، رتقلید فرد
اجتناب از خوردن خر بوزہ کرد
عاشقی؟ محکم شوارز تقلید یار
تا کند تو شود یزدان شکار

حضرت بائیزید بطنامی نے خر بوزہ کھانے سے محض اس بنا پر اجتناب کیا تھا کہ انھیں معلوم نہ تھا کہ بنی کریم نے یہ پھل کس طرح

کھایا ہے۔ اسی کامل تقلید کا نام عشق ہے“ (اقبال) (باقی آئندہ)

کتابوں سے متعلق یہ کتاب انجمن کا عظیم الشان علمی کارنامہ

قاموس الکتب
بابائے اردو

ہے جو کئی جلدوں میں مکمل ہوئی۔ پہلی جلد شائع ہو چکی ہے

جو مذہبی کتابوں سے متعلق ہے۔ اسلام اور دیگر مذاہب کے بارے میں جتنی بھی کتابیں

اردو زبان میں لکھی گئی ہیں۔ ان کی یہ مکمل فہرست ہے۔ تقریباً بارہ ہزار کتابوں کے

متعلق تفصیلی معلومات دی گئی ہیں جو ۲۰۸۲ سائز کے چودہ سو صفحات کا احاطہ

کئے ہوئے ہیں۔

۱۶۶ عنوانات کے تحت کتابوں کو تقسیم کیا گیا ہے اور آخر میں ۲۰۰ صفحات کا اشاریہ

شروع میں بابائے اردو کا فاضلانہ مقدمہ ہے۔ قیمت چالیس روپے

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو اور اردو کے کراچی

حالی، اکبر اور اقبال

اپنے نظریات اور افکار کے تنوع کے لحاظ سے حالی، اکبر اور اقبال کو مختلف ناقدین نے ادوار کے خانوں میں بانٹ دیا ہے۔ مثلاً یہ کہ حالی حال کے، اکبر ماضی کے، اور اقبال مستقبل کے شاعر ہیں۔ ناقدین سخن کی اس رائے کے پیش نظر اگر دیکھا جائے تو اکبر کے یہاں ماضی سے قربت کے گہرے نقوش ملتے ہیں۔ مثلاً وہ مذہب، تعلیم اور معاشرے کے لئے سرسید تحریک کو قطعی بے مہر و متدبر ضرر رساں تصور کرتے تھے ان کا نظریہ تھا کہ مذہب اور مشرفی اقدار سے بے نیاز ہو کر ہندوستانی کسی نصب العین کو نہیں پاسکتے۔ انھیں چاہیے کہ مذہب کو مقدم بقور کریں اگر برزی تعلیم کے خطرناک نتائج اور اثرات سے بچیں اور مغربی تہذیب سے بہلو تو ہی کریں۔ انھیں خیالات کی تبلیغ کے لئے اکبر نے جدی امر سید تحریک، مغربی تہذیب، بے پردگی اور تسلیم نسوانی غیرہ پر اعتراضات کیے ہیں۔ دوسرے نظروں میں یہی ان کے محبوب موضوعات ہیں۔ منظر سے دوری اور مشرق پرستی کے نظریات رکھتے ہوئے بھی اکبر کے یہاں فکر و عمل کا تضاد پایا جاتا ہے۔ مثلاً وہ خود فریگیوں کی ملازمت میں تھے ان کے گھر میں بھی مغربیت گھر کر چکی تھی اور خود اپنے صاحب زادے عشرت حسین کو انہوں نے اعلیٰ تعلیم کے لئے انگلستان بھیجا تھا۔ فکر و عمل کے اس تضاد سے قطع نظر اپنے خیالات کے اعتبار سے اکبر ماضی سے زیادہ قریب نظر آتے ہیں حال ان کی نظریوں میں بے معنی سا ہو کر رہ جاتا ہے یا یوں کہیے کہ وہ ماضی میں لتنے کھوئے رہتے ہیں کہ حال کے متعلق کچھ نہ سوچا ان افکار و نظریات کی بنا پر انھیں قدامت پسند کہا جاسکتا ہے بعض ناقدین انھیں نفسیاتی طور پر بیمار سمجھتے ہیں ان کا خیال ہے کہ حال کے تقاضوں سے انکار اور ماضی کی گمشدہ جنت کی تلاش ایک قدامت پسند کی نفسیاتی کمزوری ہوتی ہے۔ کلام اکبر کی اس ماضی نہائی کے باوجود اکبر کو ایک طرح سے حال کا شاعر کہا جاسکتا ہے اس لئے کہ ان کا کلام ایک ایسا آئینہ ہے جس میں اس زمانے کی تمدنی تحریکیں، سیاسی انقلاب، مذہبی عقیدے، معاشرے کے طور طریق اور رسوم و رواج غرض سب کچھ روشن نظر آتا ہے ہی وجہ ہے کہ بقول ایک نقاد "قومی تاریخ ناپید ہو جائے تو وہ صرف اکبر کے کلام سے حال کی جاگتی ہے" اس بیان کی تائید میں فریل میں چند سیاسی تحریکات اور واقعات پر اکبر کے شعری تبصرے درج کیے جاتے ہیں۔

آنکھیں میری باقی ان کا

۵ محفل ان کی ساتی ان کا

دربار دہلی منعقدہ ۱۲ دسمبر ۱۹۱۱ء

دستِ فلک سے ہند کی خلقت بہت پٹی

یونیورسٹی ایکٹس ۱۹۰۴ء

جو کچھ تھی اس کی عظمت در وقتِ دوسری

اس کی دو واقعات دیکھی ہے بس نقطہ

تھا مشغلے کے واسطے ہو یو نیورسٹی

مئی ۱۹۱۵ء میں محمد علی شوکت علی آزاد اور حسرت کی گرفتاری پر . . .

بیا در پنج یارانِ نظر بند

کیا ہم پر بھی ہونے کا در بند

عمداری بے کسی کب تک چھپے گی

خدا پر تو نہیں راہِ خبر بند

بہلی جنگِ عظیم میں انگریزوں کے جیت جانے پر۔

برخلاف انگلش کے اب یورپ میں یکتا کون ہے ؟

جس سے ہم ہارے ہیں اس جیت سکتا کون ہے

اکبر کے بعد جب حالی کے کلام بہ نظر عباتی ہے تو ایک دوسری ہی دنیا نظر آتی ہے ان کے یہاں فکر و عمل پر پوری طرح سرسید تحریک چھائی

ہوئی ہے۔ دوسرے نظموں میں افکار و نظریات کے اعتبار سے سرسید اور حالی کو الگ نہیں کیا جاسکتا جس طرح سرسید کی نظر ہر وقت حال پر رہی۔

اسی طرح حالی بھی اپنی نظریں حال پر جمائے رہے ان کا بھی نظریہ تھا کہ ماضی خواہ کتنا ہی فنانڈار کیوں نہ ہو ایک مردہ قوم کے لئے نازیانہ عبرت کے سوا اور

کوئی اہمیت نہیں رکھتا وہ مسلمانوں کو اس راہ پر لسنے کے خواہاں تھے۔ جس پر چلی کر وہ انگریزوں کے شانہ بشانہ چل سکیں۔ چاہے اس راہ میں

کتنی ہی دشواریاں کیوں نہ ہوں۔

حالی کے قومی شعور اور شعاعانہ مسلک پر تبصرہ کرتے ہوئے مجنوں گورکھپوری لکھتے ہیں۔

ان کی شاعری ہم کو محض ہماری گزری ہوئی عظمتوں کی یاد دلا کر ہمارے اندر حرکت اور بیداری کی

علامتیں پیدا کرتے ہیں تو کامیاب رہی مگر انقلاب اور ترقی کا کوئی واضح اور قطعی تصور

پیدا نہ کر سکی۔

(اقبال، طبع اول از مجنوں گورکھپوری صفحہ ۷۷)

اور ڈاکٹر محمد حسن لکھتے ہیں :-

’ مستقبل کا ان کے سامنے کوئی تصور ہی نہیں تھا کیونکہ سامنے دیکھنے کے لئے جس اعتماد کی ضرورت

ہوتی ہے وہ ان میں قائم ہو چکا تھا۔

(حالی کی شاعری، صفحہ ۹۳)

مذہب۔ معاشرت اور تعلیم کے لئے سرسید، خطرناک حد تک جدید تصور رکھتے تھے۔ حالی نے بھی اسی تصور کو اپنایا۔ اور ہندوستانی

مسلمان کو مغربی تہذیب اور تعلیم سے قریب لائے کی کوشش کی مگر اس طرح کہ وہ کلیتہً مذہب سے بے گانہ نہ ہو جائیں انہیں کیا معلوم تھا کہ اکبر کی دور رس

لگا ہیں تعلیم کے جو اثرات دیکھ چکی ہیں وہ صحیح ثابت ہو جائیں گے۔ سرسید بھی اپنی زندگی کے آخری دور میں تحریک کے غلط نتائج سے باخبر ہو چکے

تھے لیکن اب بہت دیر ہو چکی تھی۔ یہ وہ تمام ختائق ہیں جن سے حالی کا سابقہ پڑا۔ . . . لیکن وہ پھر بھی اپنی بات پر قائم رہے اور مسلمانوں کو ان کے ماضی کی اشاراتی جھلک دکھا کر حال پر نظر ڈالنے کی تلقین کی۔ ان کی پوری قومی شعوری ان ہی رجحانات کی آئینہ دار ہے یعنی سرسید محریک کی حمایت، انگریز حکومت کی مددھی اور مسلمانوں کی زبوں حالی پر اشک باری۔ ان تمام احساسات نظریات اور جذبات کا قریب عالی کی شعوری ہے جو محترم عالی کی عکاس ہے، لیکن ماضی کے مدغم نقوش لیے ہوئے۔

قومی شعوری کے آئینہ دار میں حالی اور اکبر کے بعد اقبال کا نام آتا ہے جو فکر و نظر کی شعوری عظمت کی بنا پر حالی اور اکبر سے بہت آگے ہیں، انھوں نے وہ سب کچھ دیکھ لیا جسے حالی اور اکبر کی نگاہیں نہ دیکھ سکیں۔ شاید اسی لیے ان کے نظریات ہمہ سمتی انداز کے حامل ہیں، انھوں نے اکبر کے ماضی کو بھی گلے لگایا۔ حالی کے حال کو بھی چاہا اور ایک خوش آئینہ مستقبل پر بھی نظر کی۔ . . . اس اعتبار سے پہلے شاعر تھے جنہوں نے مسلمانوں کو ماضی اور حال سے کھڑی پھر کے لیے ہٹا کر مستقبل کی راہیں دکھائیں۔ . . . یہ شکوہ "میں ماضی پہنا ہے، خواب شکوہ" حال کا آئینہ دار ہے اور "خضر راہ" مستقبل کی نشان دہی کرتی ہے۔ اپنے ان نظریات کی بنا پر اقبال خود مہر ہیں کہ انہیں مستقبل کا شاعر کہا جائے۔

نغمہ ام از زخم بے پروا ستم
من نوائے شاعر فردا ستم

اقبال نے مسلمانوں کو مستقبل کے لیے جن لائحہ عمل اور نصب العین کی جھلک دکھائی اس کا واضح خاکہ ان کے فلسفہ، خودی، فقر اور مرد مومن میں نظر آتا ہے۔ انھوں نے زندگی کی ہر منزل پر یہ چاہا کہ حصول آزادی کے لیے مسلمان عظمت کردار کا ثبوت دیں اور کمال انسان بن کر دکھائیں۔ جس کے لیے انھوں نے مرد مومن کا جیانت افزا نظریہ پیش کیا اور اس کے اوصاف کی نشان دہی کے لیے خودی، فقر اور عشق کے عظیم نظریات پیش کیے جن کے مطلب سے اقبال کو ہم بلاشبہ مستقبل کا شاعر کہہ سکتے ہیں۔

حالی، اکبر اور اقبال پر مجموعی حیثیت سے اگر نظر ڈالی جائے تو معلوم ہوگا کہ اکبر ہر ترقی سے کچھ بھڑکتے ہوئے نظر آتے ہیں، حالی کے نزدیک روایات زیادہ اہم ہیں۔ کسی بغاوت کی ضرورت نہیں۔ اقبال کے یہاں فکری عنصر زیادہ ہے۔ وہ حال کا ذکر بھی مستقبل کو سامنے رکھ کر کرتے ہیں۔ اسے بینوں شاعر کے نظریات کو ان الفاظ میں بیان کیا جاسکتا ہے۔

اکبر :- لوٹ ماضی کی طرف اے گردن آہام تو۔

حالی :- زمانہ باتوں سازد تو بہ زمانہ ساز۔

اقبال :- زمانہ باتوں سازد تو بہ زمانہ ستیز۔

اکبر خالص مشرقی ہیں حالی پیروی مغربی بہ ناز کرتے ہیں اور اقبال مشرق اور مغرب دونوں پر نگاہ رکھتے ہیں اور دونوں کی خوبیوں کو اپنانے کا پیغام دیتے ہیں۔

مشرق سے ہو سزا بہ مغرب سے خدر کر
فطرت کا تقاضا ہے کہ ہر شب کو سحر کر

کلام اقبال میں مستقبل کا جلوہ چند وجوہ کا پین منٹ ہے سب پہلے تو یہ کہ اقبال ایک مفکر اور تہذیب کا ذہن بیکر پیدا ہوئے تھے۔ بیکہ اکبر اور حالی اس خصوصیت سے محروم تھے۔ دوسرے

اکبر اور حالی کو جو دور ملا جو قوم ملی وہ اپنی بر حالی سے بے نیاز تھی جبکہ اقبال کو وہ دور ملا جب ہر فرد اپنی زبوں حالی کا احساس رکھتا تھا۔ سیر اکبر اور حالی نے صرف ہندستان دیکھا تھا جبکہ اقبال نے دنیا دیکھی تھی ان وجوہات کی پیش نظر اقبال کی مستقبل شناسی کی حقیقت سلیٹ آجاتی ہے۔

انجمن کی مطبوعات

۵-۵۰ روپے	بابائے اردو	پاپولر انگریزی اردو ڈکشنری
" ۴ - ..	وحید الدین سلیم	وضع اصطلاحات
" ۵ - ..	ڈاکٹر شوکت بہنزاری	داستان زبان اردو
" ۴ - ۵۰	پنڈت برج موہن و ناتریہ کیفی	کیفیت
" ۴ - ..	از بابائے اردو	سید احمد خاں، حالات و افکار
" ۵ - ..	ڈاکٹر شوکت بہنزاری	غالب، فکر و فن
" ۵ - ۵۰		تلخیص الاردو (رسالہ "اردو" کا انتخاب)
" ۱۰ - ..		مقالات گارساں و تاسی حصہ اول
" ۴ - ..	ڈاکٹر عبدالعلیم نامی قیمت فی جلد	اردو تھیٹر (تین جلدوں میں)
" ۵ - ۴۰	ڈاکٹر صابر علی خاں	سعادت یار خان رنگین (حالات و کلام)
" ۸ - ..	از ڈاکٹر اسلم فرخی	محمد حسین آزاد (جلد اول - حالات)
" ۱۵ - ..	از ڈاکٹر اسلم فرخی	محمد حسین آزاد (جلد دوم) ادبی کارنامے
" ۳ - ..	ڈاکٹر محمد حسن	جلال لکھنوی - (حالات و انتخاب کلام)
" ۶ - ۵۰	ڈاکٹر لطیف حسین ادیب	سرشار کی ناول نگاری
" ۴ - ..	شیخ چاند مرحوم	سودا - (حالات اور تبصرہ بر کلام)
" ۴ - ۵۰	پنڈت کرشن پرشاد کول	نیا ادب
" ۶ - ۴۰	شہاب الدین رحمت اللہ	آرٹ ان اردو پوٹری (انگریزی)
" ۲ - ۵۰	مترجم پروفیسر عزیز احمد	فن شاعری (پوٹیفقا) ارسطو

انجمن ترقی اردو - بابائے اردو روڈ - کراچی

مقدمہ تذکرہ شورش

شعراے اردو کے تذکرہ میں "تذکرہ شورش" کی صرف اس لحاظ سے اہمیت نہیں کہ اس کا شمار ہمارے ابتدائی تذکرہ میں ہے۔ بلکہ اس کی اہمیت کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ یہ پہلا تذکرہ ہے جو عظیم آباد میں لکھا گیا اور اس سے وہ نقوش ظاہر ہوتے ہیں جنہیں ترتیب دے کر یہاں کے ابتدائی شعری ماحول کی تصویر کھینچی جاسکتی ہے۔

یوں تو اس تذکرے کا حوالہ یہاں دیا گیا ہے لیکن تحقیقی کام کرنے والے کبھی اس سے بھرپور استفادہ نہ کر سکے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ اس کے صرف ایک کلمی نسخے کا علم تھا جو بوڈلین لائبریری آکسفورڈ میں محفوظ ہے۔ پروفیسر کلیم الدین احمد نے، جنہیں تنقید و تحقیق سے یکساں شغف ہے، اس نسخے کو شائع کر کے اردو کی بڑی خدمت کی۔ لیکن اس کی اشاعت نے اس کے ثقہ اور مستند ہونے کو ایک مستقل سوال بنا دیا ہے۔ کیونکہ اس میں جہاں شورش کا ذکر ہے۔ وہاں ایسے الفاظ استعمال میں لائے گئے ہیں جنہیں بڑے سے بڑے بر خود قسم کے غلط لوگ بھی شاذ ہی استعمال کرتے ہیں۔ اصل عبارت یہ ہے۔

"شورش، سید غلام حسین عرف بھینا۔۔۔ شعر یہ نہایت سلامت تمام می گوید۔ غزل در طرقتہ العین انجام می نماید
تفسیرہ دشمنی در باغی ہستندگی در فنی رتم پذیر می سازد۔ مذاق صوفیہ دارد۔ اکثر شعر ہم بمذاق صوفیہ فرماید، کلیاتش مرتب چہار
ہزار شعر بہ نظر در آمدہ۔۔۔۔۔"

حال ہی میں راجم سطور کو تذکرہ شورش کا ایک اور مخطوطہ دستیاب ہوا ہے جس کی بنیاد پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ آکسفورڈ والے مخطوطے میں کسی نہ کسی حد تک تحریف ہوئی ہے، اس نسخے میں شورش کے ذکر میں اشعار سے پہلے صرف ان کا نام ملتا ہے آکسفورڈ والے نسخے کی عبارت اس میں نہیں ہے۔ یہ بات یقین کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ شورش کے کسی عقیدت مند نے شورش کا ترجمہ لکھا ہے۔

(۱) میں خانقاہ رشیدیہ، جون پور کے متولی جناب سید ہاشم علی بھنرپوش رئیس گورکھپور کا شکر گزار ہوں جنہوں نے

اس نسخے سے استفادے کا موقع مجھے دیا۔

اس نئے کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں شورش کا ایک طویل مقدمہ بھی شامل ہے جس سے تحقیق کی بہت سی راہیں کھل گئی ہیں۔ اس مقدمہ کو موضوع کے لحاظ سے تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ پہلے حصے میں شورش نے عظیم آباد میں شہری ماحول کا خاکہ پیش کیا ہے اور اپنی علمی و ادبی مسردقیات کا ذکر کیا ہے۔ دوسرے حصے میں انہوں نے تذکرے کے صوبہ تالیف و غیرہ پر روشنی ڈالی ہے، اور تیسرے حصے میں وہ بیانات آتے ہیں جو شہر کی اہمیت و ماہیت اور اس کے اقسام پر مشتمل ہیں۔ یہ نینوں حصے اپنی اپنی جگہ پر اہم ہیں، تذکرے کے سلسلے میں جو نئی باتیں معلوم ہوئی ہیں۔ ان کا خلاصہ یہ ہے۔

(۱) اس کا نام رموز الشعراء ہے۔

(۲) اس کی ترتیب شاہ رکن الدین عرف مرزا گھیسٹا کے ایما سے عمل میں آئی۔ وہ یا مخصوص تذکرہ میرے مطابق نہیں تھے اس لئے چاہتے تھے کہ ایک بہتر تذکرہ لکھا جائے۔

(۳) مرتب کا مقصد یہ تھا کہ شعرائے ہندوستان کے ساتھ شعرائے بہار کا بھی ذکر کیا جائے۔

مقدمے کے متعلقہ اقتباسات یہ ہیں۔

” بعد نادر شاہی میر باقر موصوف از شاہ جہاں آباد تشریف بہ عظیم آباد آدرہ۔ گفتگو و شعر و شاعری بطور مرزا موصوف رواج یافتہ۔ یہ تفصیل برادر گرامی قدر میر محمد رضا کے ہرانت کہ فاضل بودند و در نشر و نظم مہارت کمال داشتند و گاہ بہ منزل فارسی بہ مشورہ نیتہ صاحب می نمودند۔ میلان طبیعت و حقیر طرف رنجتہ آمدہ غزل گفتہ۔ بدواں برادر منظور این حامی را یہ میر یا قرمز کور سپرد فرمودہ تا بیت غزل اصلاح از میر باقر موصوف گرفتہ۔

بعدہ مزاج احقر مائل طرف شہزادی شد۔۔۔۔۔ شہزادی شب و شہزادی در دوالم دباغ و بہار گفتہ۔ بعدہ میر باقر و میر محمد رضا کے جماعت رخصت از عالم قانی بہ عالم جاودانی نمودہ۔ صحبت شعر و شاعری بر ہم خوردہ و زندگی بہ حلاوت گردیدہ۔ بعد یک سال مزاج درست و بجا شدہ و شہزادی سوم در تالیف علی باغ مشتمل بر مدح حضرت مولوی محمد وحید با تمام رسانیدہ و گاہے غزل ہم میگفتند و دیوان خود در وی ساخت۔

در این ضمن خمسہ مرزا شہزاد رفیع سودا سلمہ تعالیٰ کہ این مصرع یقین غنہ کیا کام کیا دل نے دیوانے کو کیا کہئے :
مصرع نجم او بودہ۔ شہرت دریں یافتہ، بعدہ غزل مرزا و اشعار حضرت خواجہ میر درد و غیرہ از دیوان مسیدہ و شہرت یافتہ و طرز سخن بطور دیگر گردیدہ۔

حسب اتفاق در صوبہ داری محمد کالم خاں بہادر احترام الدولہ۔۔۔۔۔ محفل مشاعرہ بر روز جمعہ قرار یافتہ۔۔۔۔۔ میر غلام علی اظہر گفتہ کہ شاہ رکن الدین عرف حضرت میرزا گھیسٹا صاحب مد ظلہ از مرشد آباد نرک روزگار نمودہ بہ عظیم آباد تشریف آدرہ اند۔ اگر دریں محفل مشاعرہ آید احسن است۔ اخبر ہمراہ میر مذکور رفتہ، ملازمت نمودہ۔ از راہ نواز کش

قبول فرمودند تا محفل مشاعرہ کم از کم ایک سال نمائندہ تشریف مع میر محمد امین صاحب دیوانہ عفرک ارزاں می فرمودند۔
 چون تفصیل آں حضرت در دل این، جایافتہ و محفل مشاعرہ بہ جهت ماہ مبارک رمضان برہم خوردہ ۱۰۵۰ حقیر بیشتر بہ خدمت
 حضرت مرزا صاحب می رفت، در آن وقت اکثر مردم شہری حضرت مولوی روم و لمعات و شرح رباعیات مولوی حاجی نور محمد می
 خواندند۔ این عامی ہم از دور سماعت می نمود۔ و سوا این ہرچہ ارشاد می فرمودند آن را بطور ملفوظا می ساخت۔
 روزے ارشاد شد کہ شخصے (۱) در تذکرہ خود یک شعر آں قصیدہ مرزا رفیع سوردہ نوشتہ است۔

دیگر در دل خطہ گزشت کہ در اں ایام طبیعت احقر مصروف بہ تالیف نیست۔ چنانچہ اول ارشاد المعارفین تالیف نمودہ
 بعدہ احوال بادشاہان ہندوستان از..... تا وقت جلوس شاہ عالم نوشتہ۔ بعدہ ملفوظات حضرت پیر دستگیر قمر الحق قدس
 سرہ کہ مسخے بہ گنج فیاضی است منتخب ساختہ و بعدہ در شرح این حضرت شاہ نعمت، ہرچہ پیدا و ہرچہ پنهان است۔ جملہ در
 یک دیوانہ انسان است چون ازین فرصت یافتہ در اصلاح دیوان مصروف گشتہ چنانچہ بہ اصلاح حضرت مرزا صاحب دست
 ساختہ اما بہ باعث پریشانی کارے کمال درین فن حاصل نہ کردہ۔ حضرت علم در دل مانده۔ روزے حضرت مرزا صاحب ارشاد
 فرمودند کہ مرد ماں کاہ راکوہ و کوہ راکاہ می بنائید، اشعار ہر یک بہ طرز ہر یک نمی نوشتند۔ اگر شما تذکرہ می نویسد بہ خوب
 است۔ در دل خطہ گزشت کہ طاقت انتخاب تا حال تخر بہ ہم نہ رسیدہ است۔۔۔۔۔ چنانچہ فرمودہ شعر گفتن گرچہ در سنتن
 بود۔ لیک ہمیدن بہ از گفتن بود۔ و شاید حضرت بر آں تربیت این عامی می فرمائید کہ بہ سبب استقلال این کار ہم پیدا خواهد شد۔
 امر عالی با سعادت در این تصور نمودہ تحریر۔۔۔۔۔ دالانہ این ہرچہ درین فن چہ شعور و چہ مفرد کہ دم زند۔۔۔۔۔
 "در ہندوستان اکثر بزرگان تذکرہ نوشتہ اند و اشعار شاعران قدیم و جدید بقید قلم آوردہ اند مگر در این شہر گاہے
 کسے تذکرہ فارسی ہم نہ نوشتہ چہ ہندی۔۔۔۔۔ بنا بریں محنت بر خود اختیار نمودہ کہ احوال و اشعار شاعران این جامع اشعار
 شاعران ہندوستان بقید قلم آورد کہ در زمانہ حال و استقبال یاد گردد۔ و اگر شاید بہ سمع کے اہل دل برسد و خوشدل او شود
 یک گونہ باعث نجات این عامی بود و احقر در این کلام ہرگز ارادہ انشانہ کردہ است۔ اگر جائے سہو و خطائے باشد معاف فرمائید
 کہ بیچ بشر حالی از خطا نمود۔ و ہر تصنیف را نام لازم است لہذا نام این تذکرہ "رموز الشعراء" داشتہ و اگر تذکرہ شورش ہم گویند
 مفاصلہ ندارد۔ و بطور حرف، ہمچی مرقوم ساختہ و بہ طول طویل نہ پرداختہ"

یہ توہمیں کہا جاسکتا کہ یہ تذکرہ نکات الشعراء کے جواب میں لکھا گیا لیکن مصنف کے سامنے یہ مقصد ضرور تھا کہ میر کی
 خامیوں کی نشاندہی کی جائے اور ان کے تذکرے پر ہٹانہ کیا جائے۔ نکات الشعراء کے مقابلہ میں رموز الشعراء نام رکھنا بھی اس
 رجحان کی توثیق کرتا ہے اور پھر یہ بات بھی ہے کہ میر نے اپنے تذکرے کے آخر میں شعر کے اقسام بتائے ہیں، شورش نے بھی یہ راستہ

(۱) غالباً نکات الشعراء کی طرف اشارہ ہے جس میں "تفحیک روزگار" کا صرف ایک شعر نقل ہوا ہے۔

(ب) کافر تخلص، دارستہ از قید مذہب و ملت د پاس د صبح از دست ۔۔۔۔۔

کلیم (الف) "میاں محمد حسین کلیم" ساکن دہلی، صاحب دیوان ریختہ، مردیت کامل روزگار۔ می گویند کہ ترجمہ خصوص ددہ مجلس بزبان اردو سے ملے کر دند۔۔۔۔۔"

(ب) "محمد حسین کلیم، ساکن دہلی، برادر نستقی تقی میر، صاحب دیوان ریختہ، مردیت کامل روزگار بزبان حضرت عشق مدظلہ بہ سب مراد سیدہ کہ ترجمہ خصوص ددہ مجلس بزبان ریختہ نمود۔۔۔۔۔"

کافر (الف) میر علی نقی، کافر تخلص۔۔۔۔۔ می گویند کہ بخت شناخت از دست "

(ب) میر علی نقی، کافر تخلص۔۔۔۔۔ بخت شناخت۔۔۔۔۔ دتذکرہ نقی میر مرقوم است کہ در دہلی مستقرہ بخانہ ایشان۔۔۔۔۔ آخر از وضع۔۔۔۔۔ بر ہم خوردہ۔۔۔۔۔ کافر تخلص نمود و در محفل و مجلس ہمیں تخلص ظاہری نمود۔۔۔۔۔"

مخلص (الف) "مائے آندرام مخلص تخلص، ساکن دہلی، شاگرد مرزا بیدک و خان آرزو، وکیل نواب عماد الدولہ شاعر فارسی، چنانچہ احوال در تذکرہ فارسی خان مذکور است۔ از دست۔۔۔۔۔"

(ب) مائے آندرام مخلص تخلص، ساکن دہلی، وکیل نواب وزیر اعلیٰ و ملحد و شاعر مقررے فارسی، اول از مرزا بیدک اصلاح می گرفت بعد از خدمت خان آرزو، چنانچہ احوال او در تذکرہ خان مرحوم مرقوم است۔ از مذت آثار لغت (۱۵) داشت آخر از دنیا گذشت، از دست۔۔۔۔۔ زبان خوب نیست، مضمون خوب است "

مضمون (الف) شیخ شرف الدین مضمون۔۔۔۔۔ از دست۔۔۔۔۔ میرے پیغام کو تو اے قاصد کہیو سب سے جدا کر کر۔
میاں محمد حسین کلیم اصلاح نمود و آند۔ از نوشتہ نقی میر معلوم شدہ۔ میرا پیغام وصل کو تو اے قاصد کہیو سب سے اے جدا کر کر۔

مضمون تو شکر کر کہ ترا اسم سن رقیب غصہ سے بھوت ہو گیا لیکن جلا تو ہے

شاعر در مصرع اول نام موزوں کرده۔ اسم اصلاح آرزو دست کہ بمائے دفع بھوت اسم می خوانند نہ نام، اگر یہ اسم و نام ہر دو یکے ست لیکن زبان زد اسم است "

محسن (الف) "محمد محسن سامریہ، محسن تخلص، شاگرد برادر زادہ نقی میر از دست۔۔۔۔۔"

مر گیا بوجھی نہ پرستم نے میری رحمت دل جی کی جی ہی میں رہی ہائے سری حسرت دل

دریں شعر تائے است۔ مر گیا می باید۔ مر گیا نمی شلید۔ نقی میر در اصلاح و انتخاب تامل نہ کردہ باشد۔ (الانسائیہ مرکب من المخطا و النسیان۔ اگر شعرا۔۔۔۔۔ موقوف نمودہ در تحریر نہ آوردہ شد۔

جب تخم۔۔۔۔۔ کہویا۔

اسی رباعی بسیار خوب است ازین جهت کہ مضمون عموماً۔۔۔۔۔ است "

میر۔ (الف) "میر شاعر بے نظیر..... در تذکرہ خود شاعران ہندوستان غلط تلاش نمودہ، مرقوم ساختہ۔ اگر
 قلم بدست نیامدہ تاہم اعتراض ہے ہاداملاہ خود ہماری نمودہ۔ ذمہ دہ مردہ کے ماسلامت نہ گزاشتہ مگر بعضا قلم
 کہ از مریوطہ ذمہ، آن را محفوظا داشتہ۔ عرض عجب کہے است۔ در تذکرہ خود ماسیدہ نوشتہ اند، مردمان می گوید کہ
 شیخ است، چنانچہ کہے گفتہ۔

شیخ تقی نام ہوا اور میر کہا دے

دیگر سے می گوید۔

دلی میں ایک شیخ زادہ گنجد کا میر ہے " سوائے ازیں نفع علی گردیزی در تذکرہ خود تقی میر ماسیدہ نوشتہ است،
 پس ایساں را ہوائے استخوان سیادت کا ذمہ خود میر تخلص نمودہ اند۔ از دست :-

میر کے قابل ہے دل مد پارہ اس پنجر کا جس کے ہر ٹکڑے میں ہر پیرتہ پیکان تیر کا

در اول مصرع قطع افادت درست نداشتہ اند، نزدیک شاعران دہر درست نیست :-

یہ بھی ایجاد میر صاحب ہے۔

داگر غلطی نمودہ اند شعر اصلاح طلب است لیکن در تذکرہ خود اول ہمیں شعر نوشتہ اند۔ غالب است کہ غلطی نہ باشد
 بلکہ از روئے ایجاد باشد۔

(ب) شاعر بے نظیر محمد تقی میر تخلص..... در تذکرہ خود ہمچہ خود را در ہائے التزام کشیدہ و اکثر را ہجو نمودہ مگر بعضے افزہ کہ
 از مریوطہ ذمہ، آرا محفوظا داشتہ۔ عرض عجب کہے است۔ الحال دیہان ایساں بہ عظیم آباد رسیدہ لیکن بسیار غلط بنظر آمدہ،
 بنا بریں ازاں انتخاب کردہ کہ شاید غلطی کاتب باشد، البتہ شعر در تذکرہ خود کہ فریب دو صد پنجاہ نوشتہ اند، ازاں مرقوم ساختہ
 در خود ماسیدہ مومن..... اند۔ مردمان می گویند کہ شیخ است۔ چنانچہ مرزا محمد رفیع سودا می فرماید :-

دلی کا ایک شیخ زادہ گنجد کا میر ہے

یعنی در حقیقت میر نیست۔ شاید ایسے مدینت شریف بگویش ہوش ایساں نہ رسیدہ۔ لعنۃ اللہ علی و اہل النسب
 دلی خاص ج النسب۔ سوائے ازیں سید نفع علی بریزی در تذکرہ خود میر ماسیدہ نوشتہ است۔ پس ایساں ہوائے استخوان
 سیادت کا ذمہ خود میر تخلص نمودہ۔ وہ تخلص میر الحال معلوم شد۔ بہر حال مارا ازیں چیز باہہ کار است، دروغ برگردن رادی
 میر کے قابل ہے دل مد پارہ اس پنجر کا جس کے ہر ٹکڑے میں ہر پیرتہ پیکان تیر کا۔

در مصرع اولے افادت طرف مد پارہ باید یعنی دل مد پارہ۔ ابی قطع افادت داشتہ اند، و دیگر نیست کہ کاتب
 نوشتہ است اس پنجر کا، ایسے درست نمی شود۔ بیاید اس پنجر کا تا از مصرع ثانی تنہا باید و معنی پیدا کند والا شعر بے معنی شود۔۔۔

نکلے گی میری قبر سے آواز میرے بد ابھرے گی دل سے عشق تیرے راز میرے بد
 (باقی صفحہ پر)

عشقِ شاعری اور جگر مراد آبادی

عشق از نرسر یاد ما ہننگامہ ہا تعمیر کرد
ورنہ این بزم غموشاں بیہم غوغائے نداشت

دنیا کی کوئی زبان ایسے نہیں جس کی شاعری حسن و عشق کے نعمات سے خالی ہو اور دوشاعری تو اس سلسلہ میں بہت کچھ بدنام آگے ہے
حالانکہ یہ وہ نعمات شہسواروں ہیں جو ہر ساز پر گائے گئے۔
خوش قسمت سے اردو شاعری کی تخلیق اور نشوونما ان اہل اللہ اور صوفیائے کرام کے مبارک ہاتھوں ہوئی جو عشق و محبت میں سرشار
رہتے تھے جن کا اوڑھنا بچھونا عشق تھا یہ انہیں خامساں خدا کا فیض تھا کہ اردو زبان دیکھتے ہی دیکھتے ترقی کے منازل طے کرتی تھی کہاں سے کہاں
پہنچ گئی۔

جس زبان کی نغمہ ریزی طوطی ہند حضرت امیر خسروؒ کے برگزیدہ ہاتھوں ہوئی تھی، اس کی دلی مرزا منظر جاننا اور خواجہ میر درد
جیسے مونیائے کرام نے جو آبیاری کی وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ان بزرگانِ عظام کی عاشقانہ لے نے عشق و محبت کے شعلوں کو اتنا بھڑکایا کہ ہر طرف
اسی کا چرچا تھا۔ اب پاپ بھی اگر بیٹے کو کچھ صحبت کرتا ہے تو ویسا ہی ہوتی ہے کہ لے لے لے لے پر عشق بوزر "کیونکہ" مقام عشق از عبودیت دعا فیت وناہد
و صدیقیت و خلیفیت و جیہیت برتر است" اسی نصیحت کا اثر ہے کہ ہر بہار نرسر زند عشق و محبت میں ڈوب کر یوں نغمہ سرا ہوتا ہے۔

محبت کی آتش سے اگلے ہے دل	محبت نہ ہوے تو پتھر ہے دل
محبت لگاتی ہے پانی میں آگ	محبت سے ہے تیغ و گردن میں لگ
محبت سے ہے انتظام جہاں	محبت سے گردش میں ہیں آسمان
محبت سے پرواز آتش بجاں	محبت سے بلبل ہے گرم نفاں
اسی آگ سے شمع کو ہے گداز	اسی کے لئے گل ہے سرگرم ناز

یہ وہ حقیقی عشق ہے جس کا مقام بہت اعلیٰ و ارفع ہے۔ سارا جہاں اس کے سامنے سرنگوں ہے ابھی عشق کی فرمائندائی ہر جگہ جاری و

ساری ہے اسی کے لئے علامہ اقبال نے کہا ہے۔

عشق سلطان است در بان بسین ہر دو عالم عشق را زیر نگیں

اس لئے شراب عشق میں مغمور رہنا ہی ان بزرگوں کا مشغلہ زلیمت تھا و کئی فرماتے ہیں۔

خدا کا آسرا عشق منسم ہے یہ دو باتیں ہیں جب تک دم میں دم ہے

بیشتر شعرائے متقدمین یا تو خود صوفی اور اہل اللہ تھے یا ان کے دامن فیض سے وابستہ اور ان کی شاگردی کا شرف رکھتے تھے اسی لئے جس عشق کے نعمات اس جہد کی نضا میں لہرا رہتے تھے وہ بیشتر حد عشق حقیقی تھا جس میں پاکیزگی ہی پاکیزگی ہے۔ لیکن جوں جوں زمانہ گذرتا گیا۔ حقیقت سے دوری اور مجاز سے قربت ہوتی گئی تو کئے عاشقانہ پہلے سے کچھ اور تیز ہو گئی۔ لیکن اب عشق حقیقی کے بدلے عشق مجازی اپنے پورے لوازمات کے ساتھ جلوہ گر تھا یہاں تک کہ لکھنؤ پہنچ کر یہ عاشقانہ لے بوس دکن را نیکیا چوٹی اور زلف دگیسو میں ایسی الجھ کر رہ گئی کہ داخلت کا کوسوں پتہ نہ رہا ہر طرف جارحیت کی فضا مزوانی نظر آنے لگی معاملہ ہندی بلور بواہر سسی نے پاک جنہات کی جگہ لے لی اور انہیں کو استاد کا کمال ٹھہرایا گیا۔

زمانہ نے پھر ایک نیا حدق الٹا اور ایسے نصلحین کو جنم دیا جنہوں نے اردو غزل کے خلاف سدائے اجتماع بستہ کی اور وہ جو تو انین و اصول کو ایک قلم مسترد کر دیا۔ کچھ لوگ اس غلط فہمی کا شکار رہیں کہ یہ مصلوبین غزل ہی سے متفرگ تھے۔ حالانکہ یہ بات نہیں۔ ان کی منافرت ان مبتذل و صوتیائہ مضامین اور پست جذبات سے تھی جو غزل کی جہن سمجھے جانے لگے تھے۔ اگر صرف غزل سے نفرت ہوتی تو حاتی، آزاد اور آبر کے کلام میں غزل کے اشعار کا وجود ہی نہ ہوتا جہاں کو غزل کا سب سے بڑا دشمن کہا جاتا ہے۔ لیکن جب خود ان کی غزلوں کو ہم دیکھتے ہیں تو ہمیں واردات حسن و عشق کے ایسے مرتعے ملتے ہیں کہ بے ساختہ زبان سے کلمات تحسین نکل جاتے ہیں۔

نیاقورق

بہر حال آواز اور حاتی کے دور سے دو جماعتیں بن جاتی ہیں ایک وہ جو غزل کی دلدادہ تھی اور دوسری وہ جو مرد و مبتذل مضامین کی وجہ سے اس کی رخ گنی پر کمر بستہ، لیکن اسے حسن اتفاق کہتے یا خوش بختی غزل کہ اسی افراتفری کے دور میں چار ایسی ہستیاں سرزمین غزل میں رخصتا ہوتی ہیں۔ جنہوں نے عمر تن کے جائز اعترافات کو ملحوظ رکھتے ہوئے غزل کی اصلاح کر کے اس کو پھر محبوب خاص رہا بنا دیا یہ چاروں حسرت افانی، امیر اور جگر ہیں۔ جن کی نوائے ساحرانہ اور صدائے عاشقانہ ایک بار پھر ہم کو اسی مصلح میں لے چلتی ہے جو متقدمین نے سبجائی تھی ان سب میں حسرت کے بعد جگر کو کافی شہرت حاصل ہوئی۔

کو قدرت کی طرف سے عشق خیز دل عطا ہوا تھا اس لئے جب کسی کی پہلی نگاہ غلط انداز بھلی بن کر خرمین دل پر گری تو سارے جسم وہاں میں عشق و محبت کے ایسے شعلے بھڑکا گئی جو تمام عمر بجھنے نہ بجھے۔ صبر و سکون کو تاراج کرنے والے وقتاً فوقتاً بدلتے رہے۔ لیکن عشق کے کیف دسرور میں ذرا بھی تبدیلی نہ ہوئی ہو سکتا ہے کہ لوگ عشق حقیقی اور مجازی کی بحث پھیر کر یہ کہیں کہ جگر کو معشوق حقیقی سے کوئی لگاؤ نہ تھا۔ کیونکہ وہاں معشوق صرف ایک ہی رہتا ہے اور وہ معشوق ازنی ہے۔ برخلاف اس کے جگر کا معشوق اسی دنیا کا باشندہ ہے اور انسانی نیک میں ہے اس لئے جگر کا عشق عشق مجازی ٹھہرا۔ لیکن یہاں اس حقیقت پر بھی نظر رکھنا ہے کہ عشق مجازی بھی دو قسم کا ہوتا ہے۔ ایک حقیقی دوسرا مصنوعی۔

حقیقی عشق مجازی وہ ہے جس میں عاشق کو درحقیقت عشق ہوتا ہے وہ شاید عشق بڑی تندہ پیشانی سے برداشت کرتا ہے

اس پر عشق کی ایک دھندلی کیفیت طاری ہوتی ہے وہ فراق میں بھی لذت محسوس کرتا ہے۔ عشق کرنا اس کا شغلہ لذت ہوتا ہے اور کیفیت عشق کے سہارے ہی جیتا ہے۔

عشق مجازی کی دوسری قسم یعنی مصنوعی عشق مجازی جسے بوالہوسی کہنا زیادہ موزوں ہے اور ہے جس میں عاشق پر عشق کی دھندلی کیفیت کے بجائے ہو اور ہوس کا سوت سوار ہوتا ہے اور اس کی لامحدود خواہشات میں سے ایک سے بڑی خواہش یہ ہوتی ہے کہ جس طرح بھی ممکن ہو محبوب کے سامنے عشق کا اظہار کرے اور ان تمام اشعار کو سناوے اور جملوں کو دہرا دے جو اس نے اس مقصد کے لئے بڑی محنت سے رنے ہیں لیکن زیادہ تر کوچہ محبوب کا پہلا ہی امتحان ان عاشق صادق کو میدان چھوڑنے پر مجبور کرتا ہے اور وہ اس گدل محبوب کے عشق کو ماسی کے کوچہ میں دفن کر کے کسی دوسرے نرم و خوبصورتی تلاش میں نکل کھڑے ہوتے ہیں۔

کچھ ہو رہے گا عشق دہوس میں بھی امتیاز

یہ ہے آج ان کا مزاج امتحان پر

ہمارے آجکل کے نوجوان زیادہ تر اسی عشق کا شکار ہوتے ہیں۔

عشق مجازی کی اول الذکر قسم یعنی حقیقی عشق مجازی کا مقام عشق حقیقی ما اتانہ بھی لیکن پھر بھی کافی اعلیٰ درجہ ہے بلکہ ایک فیسی علیہ ہے جس کی سرحدیں عشق حقیقی سے ملتی ہوتی ہیں اور یہ ترقی کر کے کبھی کبھی عشق حقیقی بن جاتا ہے۔ اکثر صوفیائے کلام کے ملاقات اس حقیقت کے شاہد ہیں۔ جو عشق پیشہ ہیں ان کا عشق مجازی بھی لیکن بہت معیاری ہے گرا ہوا نہیں۔ ان کو اُبرد نے عشق بہت زیادہ سمجھا ہے۔ اسی لئے وہ عشق کو آسان نہیں سمجھتے ان کے نزدیک اس سے زیادہ کوئی ہولناک ماہ نہیں فرماتے ہیں۔

عشق ہے پیارے کھیل نہیں ہے

عشق ہے کار شیشہ داہن

ایک شوق خدا کی طرح اس بگڑنا پیدا کنر کی طغیانوں اور ہولناکیوں کی تصویر ان الفاظ میں کھینچتے ہیں۔

یہ عشق نہیں آساں اتنا ہی سمجھ لیجے

اک آگ کا دریا ہے اور ڈوب کے جلا ہے

اس آگ کے دریا میں قدم رکھنا ہر ایک کے بس کی بات نہیں ہاں حقیقی عشق رکھنے والا ہی اس آگ میں کود سکتا ہے۔ جسے ہر چیز میں محبوب

لا جہوہ نظر آتا ہے اور ہر صورت میں اپنے صنم کی شبیہ دکھائی دیتا ہے۔

میں نے جس بت پر نظر ڈالی جنوں شوق میں

دیکھتا کیا اہل وہ تر اسی سراپا ہو گیا۔

صوفی کو فنا فی العشق ہونے کے بعد ہی معرفت الہی حاصل ہوتی ہے اس کے نزدیک فنا فی العشق ہونا ہی فنا فی اللہ ہونا ہے۔ اس لئے اسے

عشق سے زیادہ اور کوئی چیز محبوب نہیں بلکہ کائنات عالم کی تخلیق کا مقصد عشق قرار دیتا ہے اور کائنات کی ساری جہاں اور ہر گامہ خیزی اسے عاشق

کی کارگزاری نظر آتی ہے۔ کیونکہ اس کی نوائے عاشقانہ سے پہلے کائنات بزم خموشاں بنی ہوئی تھی۔ علامہ اقبال نے صوفیوں کے اس خیال کی ترجمانی الفاظ میں

کہے۔ عشق از سر یاد ما ہنگامہ ہا تعمیر کردہ

درہ این بزم خموشاں بیج خونما سے نداشت

زندگی کے ہر سار میں اسے عشق کے نعمات سنائی دیتے ہیں ساری نغمات عشق سے نمودار نظر آتی ہے اس کے نزدیک چمنستان حیات میں ہر طرف

عشق کی خوشبو بکھری ہوئی ہے نورا اور تخلص میں اسی کی جلوہ گری ہے۔

عشق کے مغز اب سے نغمہ تار حیات عشق سے نور حیات عشق سے نار حیات

(اقبال)

جگر بھی اسی پر ایمان ہو رہیں رکھتے ہیں۔ انہیں بھی برد و قرب چیز عاشق کے افنا، شوق کا عنوان نظر آتی ہے۔

موت ہے دنگ شوق لالہ د گل مطلع صبح چند عنوان ہیں سرے شوق کے افانوں کے

ان کے نزدیک زمین داسمان جہاں تارے حکایت من اور فنا، عشق کی زدہ مثالیں ہے۔

یہ نلک یہ ماہ در انجم یہ زمین یہ زمانہ تیرے حسن کی حکایت میرے عشق کا فنا

فنا، عشق تو وہ لامحدود زمانہ ہے جو ازل سے پھرا ہوا ہے۔ اور شاید کبھی ختم نہیں ہو سکتا۔ ایک سناتے سناتے جو نہی رکنا ہے دورا

اس کے آگے سے شروع کر دیتا ہے۔

کوئی حد ہی نہیں شاید محبت کے فنا کے سنا جا رہے ہیں کو جتنا یاد ہوتا ہے

عاشق کے دل میں اگر کوئی تمنا ہوتی ہے تو وہ وصل محبوب کی ہوتی ہے امید وصل اس کی شام بھراں میں ٹھمکتے ہوئے دینے کا کام کرتی ہے۔

فراق کی تلخ گھڑیاں وہ اسی اُسورے پر کاشا بنے گی تو ہر مقصود کو پا نے کے لئے وہ برسوں کوئے ملامت میں ٹھوکر س کھا آ رہتا ہے۔ ماہہ سال نالہ مفسر یاد

اور گریہ و بکا میں گزار دیتا ہے محبوب کے ایک جلوہ کو وہ ہفت اقلیم کی بادشاہت سے زیادہ قیمتی سمجھتا ہے۔ رخ جانان کی ایک جھلک جان و دل

دے کر بھی حاصل ہو جاتے تو اسے اذنا نظر آتی ہے عرفی تو اس حصول کے لئے سوساں تک گئے دزاری کہنے پر تیار ہے۔

عرفی اگر بگر یہ میسر شدے دھال سدساں تا توں بہ تمنا گریستن

غرض کہ جہاں نصیب عاشق کے بجز فراق کی طویل مدت حالت اضطراب میں گنتی ہے۔ شادمانی اس سے کوسوں دور رہتی ہے۔ میر نے

لکھا ہی ایک شب بجز کی تصویر کیسے پر حسرت اور درد دھمے انداز میں کھینچا ہے۔

کبھی غش میں رہا شب وعدہ کبھی گردن اٹھا کے دیکھ لیا

اتفاق سے یہ فراق کی وہ شب ہے جو شب وعدہ بگھے دوسری راتوں کی کیفیت کا کیا پوچھنا لیکن ہمارے جگر صاحب جن کا ذوق محبت

بہت بلند پایہ ہے فراق میں بھی ہر اماں نہیں وہ ہجوم تیرہ شبی میں کھی خوشی کی ایک کرن تلاش کریتے، میں خوشی کی یہ کہن محبوب کا زلف

سیاہ کی یاد ہے جس کی سیاہی کے مٹانے بھر کی کالی رات بھی شرماتی ہے۔

بہ خوشی است ذوق مجتم چہ بلاست لذت تم کہ یاد زلف سیاہ تو بہ ہجوم تیرہ شو خوشم

عاشق کی اصل شہ ہی مصائب عشق پر مسکرانا اور انہیں خندہ پیشانی سے برداشت کرنا ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ محبوب کا فراق

ان پر شاق نہیں ہے یا اس کی جدائی انہیں بے چین نہیں رکھتی۔ جدائی محبوب میں تو ان کا یہ حال ہے۔

ان کے جاتے ہی یہ حسرت چھا گئی جس طرف دیکھا کیا دیکھا کیا

محبوب کے بغیر انہیں کسی چیز میں کوئی کیف نظر نہیں آتا۔ نہ صبح کی رعنائیاں ہی انہیں منظور کرتی ہیں۔ اور نہ شام کی رنگینیاں

چنانچہ محبوب کو مخاطب کر کے کہتے ہیں سے

تیرے بغیر رونق دیوار و قد کہاں شام و سحر کا نام ہے شام و سحر کہاں

ان پر دار تنگی عشق کا عالم طاری رہتا ہے، وہ عشق میں سراپا ڈوبے ہوئے نظر آتے ہیں، ان کو ابھی ہی خبر ہے اور نہ اپنے دل نا شاد کا کچھ حال معلوم ہے۔ جس نے شرابِ محبت سے بے انتہا معمور ہو کر دھڑکنے لگا بھی بند کر دیا ہے سے

پہرے سے دھڑکنے کے بھی آتی نہیں آواز کیا جانے کیا ہے دل نا شاد کا عالم

ان کی یہ دار تنگی اور خود فراموشی شروع سے آخر تک ان کی زندگی کا جزو لاینفک بنی رہی، ان کو یہ کسی طرح گوارا نہیں کہ اس عالم دار تنگی سے منزلِ ہوش و خود کی طرف انہیں لانے کی کوشش کی جائے۔ اس لئے چارہ سازوں کا سمجھانا، سمجھانا ان کی خاطر ناگزیر سمجھتا گیا ہے سے

ہمیں کیوں اب کوئی سمجھنے دل اپنا خوشی اپنی گریباں اپنا چاک اپنے جنوں اپنا ہنسی اپنی

وہ خوب جانتے ہیں کہ چارہ سازوں کی یہ ہمدردی زبانی اور مسکندہ دیکھی ہے دردِ زمانہ کا حل تو یہ ہے کہ وہ ہمیشہ عاشق کی ہنسی اڑاتا رہتا ہے۔

ہم عشق کے ماروں کا اتنا ہی فسانہ ہے رونے کو نہیں کوئی ہنسنے کو زمانہ ہے

لیکن انہیں اس کی مطلق پرواہ نہیں زمانہ ہنستا ہے ہنکڑے سے تو زمانہ کی کوتاہ نظر کہتے۔ دردِ صاحبِ دل تو راہِ محبت میں اپنا سب کچھ تارینے کے بعد ایسے خوش ہوتے ہیں گویا کہ دونوں جہان کی سرسبزیاں انہوں نے اپنے دامن میں سمیٹ لی ہیں۔

سب کچھ سنا کے راہِ محبت میں اہل دل خوش ہیں کہ جیسے دولت کو نہیں پائے

ایسے لوگ عشق کا ذہر آلود جام بھی اس ذوق و شوق سے پیتے ہیں جس طرح آبِ حیات

عشق وہ تشنہ کام ہے کہ جیسے ذہر کا گھونٹ بھگے آبِ حیات۔

ایک سچے عاشق کی شان بھی یہی ہے کہ وہ ہر تلخی کو مٹاتے ہوئے برداشت کرتا ہے ہر جفا پر سکراتے ہوئے سر تسلیم خم کر دیتا ہے لیکن عشق کے رخِ زیبا پر تو رہین کی گرد پڑنے نہیں دیتا۔

جگر بھی اسی نہیں کا عاشق ہے۔ دل کا خون کو دینا گوارا ہے لیکن آنکھوں کو تر کر کے دامنِ عشق کو داغدار بنانا گوارا نہیں ہے

تو میں عشق دیکھ نہ ہوا سے جگر نہ ہو ہو جائے دل کا خون جگر آنکھ تر نہ ہو

عشق کا یہ وہ مقام ارفض ہے۔ جہاں مجاز و حقیقت کے درمیان ایک نازک سا فرقہ رہ جاتا ہے۔ ایسے مقام پر پہنچ کر دیوانگی رشک صد ہزار فرزانگی بن جاتی ہے سے

کیا مقامات ہیں ان سوختہ سامانوں کے خضر خود بڑھ کے قدم لیٹے ہیں دیوانوں کے

اس مقام پہنچ کر عشق کو حیات جاوداں حاصل ہو جاتی ہے اور فنا کے بے درد ہاتھ دہاں تک نہیں پہنچ سکتے۔
 سے میرا مقام عشق مقام فنا نہیں دینے زندگی بے جدھر دیکھتا ہوں میں۔

شاید ہی وہ مقام ہے جہاں مجاز و حقیقت کی سرحدیں مل جاتی ہیں۔ کیا مبارک ہے ہمارے شاعر کا جذبہ عشق جو مجاز کے راستے پر گامزن ہو کر اہستہ اہستہ ترقی کر کے حقیقت کی حدود میں داخل ہوتا ہے۔

جگر کی زندگی کا جائزہ لینے پر یہ چیز پاپیہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ جس عشق کی ارتداعے دینا اور مر رخوں سے ہوتی تھی۔ اس کی انتہا محبتِ رسول اور عشقِ الہی پر ہوتی ہے۔ اور یہی جذبہ عشقِ آخر میں اہلین کشاں کشاں بیت اللہ اور دیارِ حبیب میں لے گیا کیونکہ اہلین نے مجھ لیا تھا کہ
 عشق لا محدود جب تک رہنا ہوتا نہیں زندگی سے زندگی کا حق ادا ہوتا نہیں

دہاں ان پر عشق کی کیا کیا دالہا کی کیفیات طاری ہوتیں؟ یہ کچھ وہی لوگ جانتے ہوں گے جنہوں نے ان کو ان مقامات پر دیکھا ہو گا گنبدِ خضریٰ سامنے ہے پیر پر چائے کا کھوتا ہو اپنی گر کر ابلہ ڈالتا ہے لیکن شاعر کو احساس نہیں ہوتا احساس بھی کیوں؟ سوزِ دل کے سامنے سوزِ بیکار ہیں۔
 ابلہ عشق کے مقابلے میں کسی آبلہ کی کوئی حقیقت نہیں محبت کی شمس سارے دردوں پر غالب آجاتی ہے۔ اب وہ ایک ایسے حسن کے جلو میں
 ہیں۔ جسے ظاہری آنکھوں نہیں دیکھ سکتیں۔

سے جو عشق معتبرہ کسی کو خبر نہیں ایسا بھی حسن ہے جو بعینہ نظر نہیں

دیدہ دل پر سوز سے ہی اس کا نظارہ کیا جاسکتا ہے۔ شاعر کو اب کبھی کبھی اس عالمِ خاص کا نظارہ نصیب ہوتا ہے۔ جو اپنی رفعتوں اور
 لطافتوں میں حسن و عشق سے بلند اور لطیف ہے۔

سے دیکھا ہے اک جہاںِ خاص میں نے کبھی کبھی جہاں
 حسن سے بھی بلند تر عشق سے بھی لطیف تر

کون کہہ سکتا ہے عشقِ مجازی میں بھی کوئی ایسا بلند و لطیف جہاںِ خاص ہوتا ہے۔ یہی نہیں لیجئے عشق کی آخری ارتقائی منزل بھی
 طے ہو گئی اور عشق مقامِ تقرب کی اس آخری سرحد تک پہنچ گیا۔ جہاں دیدہ دل سے بھی واسطہ نہیں پڑتا سے
 اس مقامِ قرب تک اب عشق پہنچا ہے جہاں دیدہ دل کا بھی اکثر واسطہ ہوتا نہیں

یہ تو وہ مقام ہے جہاں پہنچ کر ہونٹ بیل جلتے ہیں اور دہن پر مہرِ خاشی ثبت ہو جاتی ہے حتیٰ کہ ماندل تک محبوب سے نہیں بتا سکتے اور بتانے کی ضرورت بھی کیا۔
 محبوب خود شناسانے راز ہے اس راز کے کہنے اور سننے کیلئے زبان و گوش کی منت پذیر کی ضرورت نہیں ہوتی اور نہ ہی اس سازِ خاموش کی صدا عجب بکے وہ وہ کوی کبھی سکتا ہے
 سے جسے میں بھی خود نہ بتا سکا رازِ دل ہے وہ رازِ دل جسے خبرِ دوست سمجھ کے مرے ساز میں وہ صدا نہیں

یہ ہے جگر کی عشقیہ شاعری کا ایک دھندلا سا خاکہ جسے جاگ اور دماغ کرنے کے لئے عکسی کی سیاہی قلم کی ضرورت نہیں۔ شاعر کا خون جو
 خود اس کے کلام کے رہ پے میں ڈھل کر ان نقوش کو رنگین بنا رہا ہے بلکہ اس رنگ آمیزی میں اس کے محبوب ہی کی کار فرمائی ہے۔ جیسا کہ بقول شاعر
 اس کی آواز خود اس کی آواز نہیں در پردہ اس کے محبوب ہی کی آواز ہے۔

سے مرے درد میں یہ غلش کہاں مرے سوز میں یہ تپش کہاں کسی اور ہی کی پکار ہے مری زندگی کی صدا نہیں

راجندر ناتھ شیدا

مخروم کی نظمیں

پروفیسر تلوک چند مخروم جن کے انتقال کو تقریباً ایک سال ہوا، اردو کے ان ممتاز شاعروں میں تھے جنہوں نے اپنی زندگی کا بیشتر حصہ ادب کی خدمت میں صرف کیا۔ موجودہ صدی کے قریب قریب آغاز ہی کے ساتھ ان کی شاعرانہ زندگی کا آغاز ہوتا ہے۔ جب سے لے کر وفات سے کچھ ہی پہلے تک وہ برابر شعری ادب میں افاذہ کرتے رہے۔ کم و بیش ساٹھ سال کے اس طویل عرصے میں اردو شاعری کا کاروں کی منزلوں سے گزرا۔ راہ میں متعدد نشیب و فراز آئے۔ نئی نئی تحریکیں ابھریں اور دب گئیں۔ شاعری ماقول کے اثرات کو اپنے دامن میں سمیٹتی بھرتی۔ جدید و قدیم کی آویزشوں میں الجھتی اور آہستہ آہستہ سے تقویت حاصل کرتی ہوئی آگے بڑھی۔ مخروم کی نظریں بھی زندگی اور ادب کی بدلتی قدروں پر پھریں اور ان کے ذہن نے حسب استعداد وقت کے تقاضوں کو قبول کیا۔

یہ حقیقت کسی دلیل کی محتاج نہیں ہے کہ اس صدی کے ابتدائی دور میں ہماری قومی زندگی پر مغربی حکومت اور تہذیب و تمدن کے گہرے اثرات پڑ رہے تھے جس سے فکر و عمل کے نئے سوتے پھوٹتے جاتے تھے۔ زندگی کے کسی بھی پہلو پر نظر ڈالئے۔ وہ مذہبی ہو یا سیاسی۔ معاشرتی و معاشرتی ہو یا تعلیمی اور علمی۔ خود ادب ہی کو دیکھ لیجئے۔ ہر طرف اصلاح کا ذوق و شوق کا فرما نظر آتا ہے۔ محسوس ہوتا ہے کسی "آفتاب تازہ" کی تپش سے قدامت کا برفستان پگھل کر بہ گیا اور اصلاح کا دریا بن گیا ہے۔ جو مختلف راستوں سے بہتا اور پھیلتا چلا ہاتا ہے۔ راہ میں رکاوٹیں بھی ہیں۔ جن سے ٹکرا کر اس کے دھارے اپنے پہاڑ کے رخ ادا تھے بدلتے بھی رہتے ہیں لیکن بھر وہ سب مل کر ایک ہو جاتے ہیں اور اپنی مخصوص سمت میں بڑھتے چلے جاتے ہیں۔ غرض یہ کہ وقت کا بہاؤ۔ قومی زندگی میں فکر و عمل کی یہ حرکت کتنی یا یوں کہئے، جدید و قدیم کی یہ کشمکش کتنی جس میں مخروم کی نوجوانی نے آنکھیں کھولیں۔ اور جس کے اثرات کو ان کے ذہن نے اپنے اندر جذب کیا اس لئے ان کی نظموں میں قدم قدم پر ہیں ان اثرات کی جھلکیاں نظر آتی ہیں۔

فرانسیسی مفکر اور نقاد ایٹن (Taine) کا خیال ہے کہ ادب ہر صورت میں ہم عصر قومی حالات کی پیداوار ہوتا ہے۔ ایک حد تک یہ باندھ صحیح ہے، لیکن ادب کی تخلیق میں ادیب کی شخصیت اور تاریخی روایات کو بھی بڑا دخل ہوتا

ہے۔ ان کو نظر انداز نہ کر کے کسی ادیب کی تخلیقات کو اچھی طرح سمجھنا ممکن نہیں۔ شاعر کے شعور کو جاننے کے لئے اس کی ہم عصر تحریکات اور رجحانات کا جاننا تو ضروری ہے ہی۔ ساتھ ہی اس کے ذہنی ماحول، تعلیم و قومیت اور اس کا طبع کا علم اور قومی اور ادبی روایات سے واقفیت بھی ناگزیر ہے۔ ایک بات اور بھی یاد رکھنے کی ہے۔ تعلیم یافتہ لوگوں کا ذہن عموماً تیس سے چالیس سال کی عمر تک بلوغ کو پہنچ جاتا ہے۔ چنانچہ اسی زمانے کی ذہنی کیفیت اس کی شخصیت کی بنیاد بنتی ہے۔ آئینہ زندگی کے واقعات پر جب وہ نظر ڈالتا ہے تو اس کا نقطہ نظر وہی ہوتا ہے جو تیس سے چالیس سال کی عمر میں پختہ ہو کر ذہن میں جاگزیں ہو چکا ہے۔ اس لئے ہمیں کسی شاعر سے یہ توقع نہیں کرنی چاہئے کہ وہ بعد کے حقائق کی روشنی میں اپنے محسوسات میں کوئی بنیادی تبدیلی پیدا کرے گا۔

پروفیسر محرم کی شخصیت کو سمجھنے کے لئے ان کی زندگی کے کچھ واقعات کو پیش نظر رکھنا چاہئے۔ وہ ۱۸۸۷ء میں ایک متوسط گھرانے میں پیدا ہوئے۔ ان کا وطن مغربی پنجاب میں ضلع میانوالی کا ایک قصبہ عیسی خیل تھا۔ جو دریائے سندھ کے کنارے واقع ہے۔ محرم نے ایک نظم "محرم کا وطن" میں اپنے وطن کا ذکر کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ قصبہ جس علاقے میں واقع ہے وہ اقتصادی اور تہذیبی اعتبار سے پسماندہ ہے۔ لوگوں کو فردریات زندگی حاصل کرنے کے لئے بڑی محنت کرنا پڑتی ہے۔ قصبے میں میٹھا پانی تک نایاب ہے جس کی وجہ سے عورتیں میلوں سے پانی کے ٹمکے اپنے سروں پر رکھ کر لاتی ہیں۔ اس کے علاوہ میاں ڈاکوؤں اور درندوں کا بھی خطرہ لگا رہتا ہے۔ اس نظم کو پڑھنے سے محسوس ہوتا ہے کہ اس میں مبالغہ کم اور حقیقت زیادہ ہے۔ ممکن ہے اب حالات کچھ بدل گئے ہوں لیکن محرم کے ذہن کی جس ماحول میں تربیت ہوئی وہ یہی تھا۔ ظاہر ہے کہ ایسے علاقہ کے لوگ عموماً سیدھے سادہ اور جفاکش ہوتے ہیں ان کے دل پھل کپٹ سے بے نیاز ہوتے ہیں۔ ان میں خلوص، قناعت، راست روی اور جرات مندی ہوتی ہے۔ محرم کی تعلیم اور پرورش اسی ماحول میں ہوئی۔ ان کی طبیعت میں سنجیدگی اور شعری تخیل کی صلاحیت تھی۔ چنانچہ اردگرد کے حالات نے انہیں ایک سادہ مزاج، قانع، مخلص اور ایثار و درست انسان بننے میں مدد دی۔ ایک تو یہ ماحول یوں بھی مذہبی اور اخلاقی تھا۔ اس پر انہوں نے فارسی ادب پڑھا۔ اور تعلیم کا پیشہ اختیار کیا۔ جس سے ان کے ذہن پر مذہبی اور روحانی قدریں مسلط و مستحکم ہو گئیں۔

اب رہے ملک اور قوم کے عام حالات، ان کا بیان تفصیل چاہتا ہے جس کی یہاں گنجائش نہیں۔ مگر یہ حالات پروفیسر محرم کے ذہن پر کس طرح اثر انداز ہوئے۔ یہ جاننا بھی ضروری ہے۔ اس لئے مختصر ایوں سمجھئے کہ اس صدی کے شروع میں جب وہ عمر کی اس منزل سے گزر رہے تھے۔ جب ذہن سماجی ماحول کے اثرات قبول کرتا شروع کرتا ہے۔ ہندوستان مغربی کے ساتھ حکومت برطانیہ کے چنگل میں تھا۔ یوں تو، ۱۸۵۷ء سے پہلے بھی سیاسی اقتدار انگریزوں کے ہاتھوں میں پہنچ چکا تھا اور شاہ دہلی کی حیثیت شاہ شہنشاہ کی سی تھی لیکن بغاوت کے فرد ہونے کے بعد تو رہا سہا قہقہ

بھی پاک ہو گیا۔ بغاوت میں سب سے اہم رول جن طبقوں نے ادا کیا تھا وہ تھے۔ والیان ریاست۔ جاگیر دار اور مذہبی علماء۔ اس آخری شکرت سے ان کے بھی حوصلے پست ہو گئے۔ انہوں نے ہتھیار ڈال دیئے۔ والیان ریاست اور جاگیر داروں نے حکومت وقت کی اطاعت میں مصالحت دیکھی اور مذہبی طبقے کے وقار میں کمی ہونا شروع ہو گئی۔ غرض یہ طبقہ حکومت کے لئے کوئی خطرہ نہیں رہے۔

اسی زمانے میں کچھ نئے طبقے اور نئی تحریکیں ابھریں۔ مذہبی اصلاح کی کچھ تحریکیں ہندوؤں اور مسلمانوں میں ۱۸۵۷ء سے پہلے سے موجود تھیں۔ اب اس رجحان کو اور تقویت حاصل ہوئی۔ غرض دونوں مذاہب میں اصلاح کی نئی نئی تحریکیں نمودار ہونے لگیں۔ یہ تحریکیں داخلی اور خارجی محرکات کے عمل اور رد عمل سے ظہور میں آئی تھیں۔ نہ تو یہ کلیتاً مغربی اثرات کا نتیجہ تھیں نہ خاص قومی ضروریات کا۔ یہ بدیہی طور پر مغرب کی ہمعصر فکری سطحوں کو نہیں چھو سکتی تھیں۔ انہیں زیادہ سے زیادہ جدید اور قدیم کے درمیان ایک سمجھوتہ قرار دیا جاسکتا ہے لہذا جہاں انہوں نے اپنے مذاہب کی مفروضہ قدیم صورتوں کی صداقت اور افادیت پر زور دیا ہے اور شد و مد کے ساتھ انکی حمایت کی وہیں کچھ ایسے عقائد کی جو بظاہر غیر منقول اور مفروضے۔ مخالفت بھی کی۔ کہنا یہ کہ ان باتوں کا نفس مذہب سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ محض اعلیٰ چیزیں ہیں۔ یہ امتداد زمانہ کے ساتھ ساتھ مذہب میں شامل ہوتی گئی تھیں انہیں محض توہمات کہہ کر مذہب سے خارج کرنے کی کوشش کی گئی۔

۱۸۵۷ء کے بعد مذہبی حالات کی طرح سیاسی منظر بھی بدلا۔ جاگیر داری کی شکست پر سیاسی قیادت نئے ابھرتے ہوئے متوسط طبقے کے ہاتھ میں آئی جس نے مغرب کی لبرل ازم، وطنیت اور قومیت کی تحریکوں سے روشنی حاصل کر کے آئینی اصلاح کے مطالبات پیش کئے۔ نوآبادیاتی نظام میں حاکم و محکوم کا امتیاز، عام افلاس، صنعتی، تجارتی اور تمدنی پس ماندگی ان اور ایسی ہی اور باتوں نے سیاسی جدوجہد کو ہوا دی جو وقت کے ساتھ ساتھ بڑھتی اور پھلتی گئی۔ اس سلسلے میں یہ بات بڑی اہمیت رکھتی ہے کہ اس دور میں برطانوی حکومت خود ایک عجیب و غریب تہذیبی تضاد کا شکار تھی۔ جہاں برطانیہ کے مفکر سیاسی، اقتصادی، مذہبی، سماجی غرض زندگی کے ہر شعبے میں لبرل ازم کا جھنڈا بلند کر رہے تھے۔ نوآبادیاتی پالیسی اور رجحانات کے خلاف ان کی قومی حکومتوں کو برد آزما ہونا پڑتا تھا۔ جوانی اخلاقی قوت کے لئے ایک زبردست چیلنج تھا۔ اور ہندوستان میں ان رجحانات کے حاملوں کے لئے روحانی تقویت کا سرچشمہ اس کے علاوہ یورپ میں ماضی کی کھوج کا شوق ہندوستان میں کلاسیکی ادبوں کے مطالعے اور ماضی کے دھندلوں کو روشن کرنے میں مدد و معاون ثابت ہوا ہے۔ چنانچہ مغرب میں تہذیب دہندن کی ترقی کے دعووں کے رد عمل میں یہاں بھی اپنے ماضی پر نثر و مباحثات کے جذبات ابھرے اور قومی شعور کا حصہ بن گئے۔ انہوں نے سیاسیات کو بھی متاثر کیا۔ سیاسی جدوجہد کو تقویت پہنچائی۔ مگر اس کے رخ کو مختلف سمتوں میں موڑ دیا ہے جس سے بعد کو

پیدہ گیاں بھی پیدا ہوئیں۔ بہر کیف اس سے ذمی شعور میں مذہبی اور روحانی عناصر اور بھی بڑھ گئے۔

جہاں تک تعلیم کا تعلق ہے۔ یہ بعض اتفاق نہیں ہے کہ اس دور میں اکثر اصلاحی تحریکوں نے، وہ کسی طرح کی کیوں نہ ہوں، یا تو متوازی تعلیمی تحریکیں چلائیں یا اپنے فروع کے لئے تعلیم کو استعمال کرنے کی کوشش کی وہ ظاہر ہے کہ یہ لوگ قوم کے بچوں اور نوجوانوں میں اپنے مقاصد کی اشاعت کو فردری سمجھتے تھے کیونکہ آخر انہی پر آئندہ ان تحریکوں کی کامیابی اور ناکامی کا انحصار تھا۔ اب رہا ادب، تو جن مقاصد کے لئے تعلیم استعمال میں آسکتی تھی۔ ان کے لئے ادب بھی ایک موثر ذریعہ بن سکتا تھا۔ چنانچہ جب ہم اس دور کے ادب پر نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں اس میں اصلاح اور کردار سازی کی یہی روح ہر طرف سرایت کئے ہوئے نظر آتی ہے۔ ادب کی کوئی صنف نہیں جو ان سے متاثر نہ ہو۔ کوئی گم کوئی زیادہ۔

اردو شاعری پر نظر ڈالی جائے تو اس سے بھی اس بات کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ نظمیں تو اردو میں ایک مدت سے لکھی جا رہی ہیں لیکن نظم نگاری کے جدید دور کا آغاز انجمن پنجاب کے قیام کے ساتھ ۱۸۷۴ء میں ہوا اس انجمن کے قیام کا مقصد ہی شاعری میں اصلاح تھا۔ بقول حالی شاعری کو عشق و مبالغے سے نجات دلا کر اسے وسعت دینا اور اس کی بنیاد خفائق اور واقعات پر رکھنا تھا۔ آزاد۔ حالی اور ان کے معاصرین جو جدید اردو نظم کے بانی تصور کئے جاتے ہیں۔ مغربی شاعری سے ناواقفیت کی وجہ سے اپنی شاعری کو مغربی سانچوں میں تو نہیں ڈھال سکتے تھے لیکن وہ اردو شاعری کو کچھ بدعتوں سے پاک کرنے میں ضرور کامیاب ہوئے۔ اس کا اثر غزل پر بھی پڑا لیکن اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے نظم کو خاص طور پر موزوں سمجھا گیا۔ یہ صحیح ہے کہ اس تحریک کا باہری ڈھانچہ خارجی اثرات اور کرنل ہالمانڈ کی مساعی کا مہربون منت ہے لیکن اس کا خمیر داخلی ہے کیونکہ شاعری کی اصلاح جس صورت سے عمل میں آئی وہ خود اردو شاعروں کے ذہنوں کی پیداوار ہے یہی وجہ ہے کہ اس دور کی اردو شاعری اپنی روایات سے بالکل منہ موڑ کر نہیں چلتی بلکہ انہی روایات میں سے نکلتی اور ابھرتی محسوس ہوتی ہے۔ لہذا اس میں اجنبیت کا عذابت بہت کم ہے۔

جدید اردو شاعری کے علمبرداروں کے پیش نظر دو باتیں تھیں ایک منفی اور ایک مثبت۔ وہ روایتی شاعری کی کچھ باتوں کو مہیوب سمجھ کر انہیں ترک کرنے کے حامی تھے اور کچھ باتوں کو شعوری طور پر رائج کرنے کے۔ روایتی شاعری کی جن باتوں کو ترک کرنا چاہتے تھے ان میں اہلیت سے بعید باتیں اور لائینی تخیل شامل ہیں۔ مبالغہ اور استغراق بھی اسی ضمن میں آتے ہیں اور ایسے مناسخ بدائع کا استعمال بھی جو شعر کے معنی میں اضافہ یا حسن پیدا نہ کرتا ہو۔ اب یہ جدید شاعری کا مثبت پہلو تو اس میں شاعری میں واقفیت کا خیال رکھنا یا اسے حقیقت سے قریب لانا۔ سیدھے سادے مگر پُر اثر طریقے سے بات کہنا۔ شاعری کو اخلاقی اور روحانی تعلیمات اور قومی فلاح و بہبود کے لئے استعمال کرنا۔ اور

ذاتی مشاہدہ کی بنیاد پر مناظر قدرت کی تصویریں پیش کرنا شامل ہے۔ غرض یہ تنقیدی امداد قادی نقطہ نظر تھا جس نے جدید شاعری کی بنیاد ڈالی یا دوسرے نفلوں میں جس کی روشنی میں مردہ شاعری کی اصلاح عمل میں آئی۔ اس سلسلے میں کیا کچھ ہوا؟۔ کس حد تک ہوا؟۔ ایسا ہونا کہاں تک درست تھا؟۔ یہ سب تفصیلات کی باتیں ہیں جنہیں صبر دست نظر انداز کیا جاسکتا ہے۔

رہی بات ہیئت شعر اور اصناف سخن کی تو جس طرح اس دور میں دوسری کچھ چیزیں ابھریں کچھ وہیں۔ کچھ کی اہمیت گھٹی کچھ کی بڑھی۔ اسی طرح جاگیر داری اور روایتی مذہب کے انحطاط کے سبب سے تصیدے اور ساختات کر بلا سے متعلق مرثیے کا زوال بھی شروع ہو گیا۔ جدید موضوعات پر مختصر نظیوں میں کی جگہ بتنی چلی گئیں جو زیادہ تر مثنوی مسدس۔ قطعہ وغیرہ کی فارم میں لکھی جاتی تھیں۔ پہلے غزل مقبول ترین صنف سخن تھی۔ اب نظم غزل سے زیادہ اہم ہو گئی کیونکہ نظم نئے نئے دور کی پیغامبری کی اور ایسا کرنے کی وہ غزل کی نسبت زیادہ صلاحیت بھی رکھتی تھی چونکہ یہ جدید شاعر اپنے فن کو قوم کے اخلاقی اور سماجی سدھار کے لئے استعمال کرنا چاہتے تھے دلائل دئے کر پاتھے کہانی بیان کر کے کچھ باتیں سمجھانا اور ذہن نشین کرانا چاہتے تھے۔ اسلئے ان کے اسلوب بیان میں جذباتیت امداد اثر آفرینی کو اور ٹلنک میں بیانیہ، خطیبانہ اور مکالماتہ عناصر کو بڑی اہمیت حاصل ہو گئی۔ ویسے نئی اصناف کے اخذ و اختراع کو ان شاعروں نے بہت ضروری نہیں سمجھا۔ مردہ اصناف میں کچھ معمولی سے تغیر و تبدل پر اکتفا کی۔

اب محروم کی شاعری کو ان حقائق اور واقعات کے پس منظر میں رکھ کر دیکھئے تو ان کے تمام خدو خال نمایاں ہو کر سامنے آجائیں گے۔ مذہب، روحانیت اور اخلاقیات میں ان کی دلچسپی۔ ان کے دل میں قوم و وطن کا درد، انکی دست نظر۔ فانی زندگی کے حادثات سے پیدا ہونے والا سوز و گداز۔ مظاہر قدرت پر ان کے مخصوص تاثرات۔ اور اہل قوم کو خصوصاً نوجوانوں کو ایشاد و عمل کی تلقین کا ذوق۔ بچوں میں دلچسپی۔ غرض ان کے فکر و شعور کا کوئی گوشہ روشنی میں آئے بغیر نہیں رہے گا۔ ساتھ ہی ان کے فکری محرکات کا باہمی ربط اور شاعری میں گونا گوں صورتوں سے ان کا اظہار ایک حقیقت بن کر نظر کے سامنے آسکے گا۔

پر دنیوی محروم مذہب اور روحانیت کے قائل تھے۔ اس زمانے میں ہر شخص کے دماغ پر خواہ وہ ہندو ہو یا مسلمان یا کوئی اور مذہب کی گہری چھاپ تھی۔ روحانیت میں ہر شخص کا اعتقاد تھا۔ کچھ تصورات جو نیکیوں سے ذہنوں میں جاگزیں تھے۔ غیر مشتبہ حقیقت اور اعتقاد کی صورت اختیار کر چکے تھے۔ ہر آدمی کو دنیوی زندگی کے مسائل کے ساتھ آخرت کی فکر بھی رہتی تھی اور آخرت کی کھیتی دنیا تھی جسے مردہ مذہبی تعلیمات کے ذریعہ بویا جاسکتا تھا۔ مذہب اور روح کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔ چنانچہ روحانیت کے مردہ تصورات بھی عقیدوں کی صورت اختیار کئے ہوئے تھے۔ اسی طرح روح کی پھارت اور نیکی فکر و عمل لازم و ملزوم ہیں۔ مذہب کی رو سے یہ دونوں ایک ہی حقیقت کے دو

پہلو میں - محروم کا ذہن اس صدی کی دوسری دہائی تک بلیغ ہو چکا تھا۔ اس نسل کے تقریباً تمام ہندوستانی مفکران چیرلوں میں اعتقاد رکھتے تھے اور انہیں مسلم حقیقتیں تصور کرتے تھے۔ ۱۹۳۰ء کے قریب سے اب تک کبھی کبھی ان حقیقتوں کو مشبہ کی نظروں سے دیکھا جانے لگا لیکن جیسا کہ میں کہہ چکا ہوں محروم اب عمر کی اس منزل پر پہنچ چکے تھے جہاں ذہن ایسے مشابہ میں نئے اثرات قبول کرنے سے قاصر ہو جاتا ہے۔ اس لئے ان کے شعور میں ان اثرات کو تلاش کرنا بے سود ہو گا۔

محروم ایک عام ہندو گھرانے میں پیدا ہوئے تھے اس لئے ان کے عقائد بھی ایک عام ہندو کے سے ہیں۔ لیکن ایک بات قابل توجہ ہے ان کا مشرب بہت وسیع ہے۔ ان کے دل میں ہر مذہب کے بزرگوں کا احترام ہے اور وہ ہر مذہب کے محاسن کو پیش نظر رکھنے اور مناسب کو نظر انداز کرنے کے قائل تھے۔ مذاہب کو پرکھنے کا یہ طریقہ خالص علمی نہ ہو کر بھی طلبت نفس کا سنگھم ضرور ہے۔ دراصل اس کی تہہ میں عقائد نژادی باتوں کو پس پشت ڈال کر مشترکہ زمین تلاش کرنے کا جذبہ ہے۔ وہی جذبہ ہے جس کا اظہار رومی نے ان الفاظ میں کیا ہے۔

تو برائے وصل کردن آمدی نے برائے فصل کردن آمدی۔

اس کے علاوہ یہ نظریہ مختلف مذاہب میں اعلیٰ قدروں کی یک رنگی پر زور دیتا..... اور ہمہ گیر انسانی محبت کا درس دیتا ہے۔ ہندوستان کے کچھ سنتوں اور صوفیوں کے عقائد سے مطابقت رکھتا ہے جس کا گاندھی جی کے ذہن پر بھی بڑا گہرا اثر تھا اور ظاہر ہے کہ محروم گاندھی جی کی نیلیات سے بھی متاثر تھے۔ پروفیسر محروم کی نظموں کے مجموعے - "بیرنگ معانی" میں چراغِ راہ کے عنوان سے ایک انگ باب ہے جس میں بائیان مذاہب اور ہادیان دین سے متعلق نکلیں شامل ہیں۔ اس میں پیغمبر اسلام، حضرت علیؑ، حضرت امام حسینؑ، حضرت عیسیٰ، گوردوانک، گردگو بند شگھ، رام، کرشن، سوامی رام تیرتھ اور ہاتما ہنسراج کی سیرت اور نیلیات پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ عام طور پر ان کی زندگیوں سے متعلق روایات سے واقعات انتخاب کر کے انہیں نظم کیا گیا ہے۔

یہ خیال کہ کسی کا مذہب کچھ بھی کیوں نہ ہو ہر انسان دوسرے انسان کی ہمدردی کا مستحق ہے۔ محروم کی ایک نظم سیرت نبوی کی ایک مثال میں ٹھسے ڈرامائی اور موثر پیرائے میں ہماری نظروں کے سامنے آتا ہے۔ حضرت محمدؐ ایک مسجد میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ سامنے سے کسی یہودی کا جنازہ آتا ہے۔ اس پر آنحضرتؐ تعظیماً کھڑے ہو جاتے ہیں۔ صحابہ حیران ہیں سمجھ نہیں سکتے کہ مشرک مردے کی تعظیم کیوں کی گئی؟ پوچھتے ہیں اس پر جواب ملتا ہے۔

یہ فرمایا مجھے معلوم ہے وہ نامسلمان تھا بیسرا ہو سکی اس کو نہ توفیق خدا جوئی۔

مگر اس بات سے انکار ہرگز ہو نہیں سکتا اسی جان آفرین پاک کی تخلیق تھادہ بھی

اسی طرح کی ایک نظم اور ہے "مرہم شفا" گوردگو بند شگھ آند پور میں دشمن سے برد آتا ہیں۔ گھمسان کی لڑائی ہو رہی ہے۔ میدان جنگ میں ایک شخص ہے بھائی کھنیا۔ یہ دوست دشمن میں تمیز کئے بغیر ہر زحمنی کو پانی پلا رہا ہے کسی

کو اس کا دشمنوں کو پانی پلانا ناگوار گزرتا ہے۔ آخر اسے گوردگو بند سنگھ کے روبرو پیش کیا جاتا ہے۔ گوردو جی اس سے جواب طلب کرتے ہیں تو وہ عرض کرتا ہے: "گر ہے خطا تو دیدہ یک ہیں کی ہے خطا: اور یہ بھی کہتا ہے: کی ہے صند ہی نے جسے یہ نظر عطا: یہ سن کر گوردگو بند سنگھ اس کی نیک عملی کے قائل ہو جاتے ہیں اور اس سے خوش ہو کر اس کے پانی کو مرہم شفا: کے مقدس نام سے پکارتے ہیں۔"

ایسی نظموں میں محروم کا عالم گیر انسان دوستی کا پاکیزہ جذبہ صاف جھلکتا ہے۔ یہ بات الگ ہے کہ زندگی کی گتھیاں محض نیک، جذبات کے ناخنوں سے نہیں سلجھتیں۔ مسائل حیات بڑے پُرپیچ ہیں انہیں حل کرنے کے لئے بڑی بصیرت اور انتھک عمل صالح کی ضرورت پڑتی ہے۔ محروم کا مزاج "بے ہمہ شو با ہمہ شو" کا سا تھا۔ ان کی روح کو دنیا کے تعلقات اور معاملات میں دلچسپی تھی بھی اور نہیں بھی۔ وہ دنیا میں سکون اور محبت تلاش کرتے تھے اس کے لئے جہد و عمل کے قائل تھے لیکن جب وہ اہل دنیا کو خود غرضانہ بھاگ دوڑ میں مصروف دیکھتے تھے، لوگوں میں پھوٹی پھوٹی باتوں پر رنجشیں اور آبروشیں فریب و ریاکاری اور ظلم و نا انصافی دیکھتے تھے تو ان میں اکتاہٹ پیدا ہوتی تھی اور وہ ان پھکڑوں سے دور بھاگ کر کسی گوشہ تنہائی میں بیٹھ رہنے کی تمنا کرنے لگتے تھے اور کہتے تھے۔

دنیا میں بہت دورے راحت کے تمنائی
تسکین کی مگر صورت تجھ میں ہی نظر آتی

اے گوشہ تنہائی

یہ جذبہ بھی کبھی اتنا شدید ہوتا تھا کہ وہ انسان کو سخت دسُست کہنے سے بھی گریز نہیں کرنے لگتے لیکن یہ سب تصویر کا محض ایک رخ ہے اس تصویر کا دوسرا رخ ہے انسان کو بہتر بننے دیکھنے کی تمنا اس کی زندگی میں راحت و مسرت بڑھانے دیکھنے کی تمنا۔ زندگی سے غلامی، افلاس، نا انصافی، عداوت اور ظلم کو مٹانے دیکھنے کی تمنا اور انسانوں کو ان اعلیٰ مقاصد کے حصول کے لئے بے خوفی سے جدوجہد کرتے اور ہر ممکن قربانی دینے دیکھنے کی تمنا۔ محروم کا شور جس دور میں بن کر اپنی مخصوص صورت اختیار کر رہا ہے۔ اس میں یہ تمنائیں ردِ جانیت اور سیاست کے ڈانڈے ملا رہی تھیں۔ قوم آزادی کی جدوجہد میں مصروف تھی۔ خیال تھا کہ سیاسی غلامی تمام خرابیوں کی جڑ ہے جس کو اکھاڑ پھینکا ہر ہندوستانی کا مذہبی اور اخلاقی فرض ہے۔ اس لئے جب ہم دیکھتے ہیں کہ پروفیسر محروم کو اپنے ان گنت ہوطنوں کی طرح قومی سیاسیات کی شورش اور ہنگامہ خیزی میں بھی دلچسپی ہے تو یہ کوئی تعجب والی بات معلوم نہیں ہونی چاہی اس میں کوئی تناقض نظر نہیں آتا۔

پروفیسر محروم نے آزادی کے لئے ہمعصر جدوجہد کو جس نظر سے دیکھا اس کی بھلیاں ان نظموں میں نظر آئیں گی جو ان کے مجموعے "کاروانِ وطن" میں شامل ہیں۔ ۱۹۰۶ء سے ۱۹۶۱ء تک کی ان نظموں میں قومی سیاسیات کے آثار

چڑھاؤ پر شاعر کے تاثرات ان میں موجود ہیں۔ مدنی حاضر کی دوسری دہائی کے آخری سالوں میں اشتراکیت کی جو آواز ملک کی فضا میں گونجنے لگی تھی وہ البتہ ان نظموں میں سنائی نہیں دیتی اور نہ ہی ان میں اس وقت کے نوجوانوں کی وہ تڑپ نظر آتی ہے جو روحانی مذہب اور اخلاق کی حدود کو عبور کر کے اپنے لئے ایک نئی دنیا تعمیر کرنا چاہتی تھی۔ وجہ ظاہر ہے اس وقت تک محروم کے محسوسات پختہ چکے تھے۔

اب ان نظموں کو لیجئے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ابتدائی زمانے کی نظموں میں ہم زیادہ تر وطن سے جذباتی رکاوٹ دور حاضر میں قوم کی زبوں حالی اور مہنی کی عظمت کا احساس نیز مستقبل میں ترقی کے لئے تحریک اور ایسے ہی جذبات قدم قدم پر نظر آتے ہیں۔ ان میں کوئی نظم حالی کی "مدد جزر اسلام" اور کینی کی "بھارت درپن" کی طرح طویل تو نہیں ہے اور نہ ان میں قومی عروج و زوال کی ان کی ایسی تفصیلات ہیں لیکن جذبات عموماً وہی ہیں۔ اس کے بعد شاعر کی نظر میں اور وسعت پیدا ہوتی ہے۔ اس کے دل میں قومی رہنماؤں کی ایک اعلیٰ مقصد کے حصول کے لئے قربانیوں کی قدردانی ان کے لئے احترام کے جذبات امدتے ہیں۔ وہ ظفر، گوکھلے، تلک، گاندھی اور اجمل خان وغیرہ کو خراج عقیدت پیش کرتا ہے اور گونا گوں سمجھ و اوقات پر ایک وطن پرست کی حیثیت سے اظہار خیال کرتا ہے۔ سودیشی کی تحریک افریقہ میں گاندھی جی کی قیادت میں ہندوستانیوں کی جدوجہد سے لے کر محروم نے گاندھی جی کے قتل اور بھوداس کی تحریک تک نہ جانے کتنے موضوعات پر نظمیں لکھی ہیں۔

افریقہ میں ہندوستانیوں کی جدوجہد پر یکبست کی نظم فریاد قوم بہت مشہور ہے۔ ایسے ہی کچھ جذبات کی حامل محروم کی "نظم جنوبی افریقہ کے مظلوم ہندوستانی" ہے۔ ان دونوں نظموں میں افریقہ میں ہندوستانیوں کی پریشانی والی پراظہار عم۔ گاندھی جی کے ایشیا اور قیادت کو خراج تحسین، اور وہاں کے مقامی حکام کے ظلم و ستم کے خلاف حکومت برطانیہ سے فریاد موجود ہے۔ اس سرود غم کی وجہ سے کہ یہ سب کچھ انہی حکام کی شرارت اور فرعونیت کا نتیجہ ہے جسے برطانوی حکومت کی رعایا پر دری اور انصاف پسندی برداشت نہیں کر سکتی۔

محروم کہتے ہیں۔

گورنمنٹ سے فریاد اب ہماری ہے کہ اے وطن کے نمداے نگاہ اور وطن

یہ خواہ مخواہ کی ہم سے کدورتیں کیسی اڑکے دیتے ہیں اغیار کیوں غبار وطن۔

محروم نے لالہ لاجپت رائے کی جلا وطنی اور ان کی اور مولانا محمد علی جوہر۔ ڈاکٹر سیف الدین کچلو کی رہائی۔ جلیان والا باغ کا فونی واقعہ، تحریک خلافت، فرقہ وارانہ فسادات، سائمن کمیشن، بھگت سنگھ کو پھانسی لگنا، گاندھی جی کی بھوک ہڑتال، گولی میز کانفرنس، کمیونل اوارڈ۔ دوسری جنگ عظیم اور اس کی تباہ کاریاں، قحط بنگال، آزاد ہند فوج، تقسیم ہند اور اس سلسلے میں خونیں ہنگامے، جفاکاری اور سفاکی، گاندھی جی کی شہادت اور مشن آزادی ایسے موضوعات پر بھی متعدد

نظیں لکھی ہیں۔ اس کے علاوہ چکبست کی طرح انہوں نے بھی سیاسی رہنماؤں کی وفات پر مرنے لکھ کر انہیں نکلوج عقیدت پیش کیا۔ ایسے رہنماؤں میں گوپال کرشن گوگلے، بال گنگا دھر تلک، سی آر داس لالہ لاجپت رائے، بھندر ناتھ داس سوتی لال ہیرو، بھگت سنگھ، گاندھی جی، تیج بہادر سپرو، سرد جی نائیڈو رفیع احمد قدانی اور ابو بکلم آزاد شامل ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ محروم کو لالہ لاجپت رائے سے خصوصی تعلق معلوم ہوتا ہے لیکن ناموں کی اس فہرست ہی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ان کی عقیدت مذہبی یا علاقائی حدود کی پابند نہیں تھی۔ وہ وطنیت اور قومیت کے لئے ایشیا کرنے والوں کے پرستار تھے وہ کوئی بھی کیوں نہ ہو۔

محروم چاہتے تھے کہ پوری ہندوستانی قوم مذہبی-ہندسی اورسانی اختلافات کو نظر انداز کر کے حصول آزادی کی تحریک میں شریک ہو اور یا بھی محبت اور اعلاص کو اپنا شعار بنائے۔ مگر ظاہر ہے کہ ان کی آرزو اور توقع کے خلاف ملک میں فرقہ وارانہ فسادات ہونے لگے۔ یہ ہماری قومی زندگی کا بڑا افسوسناک پہلو رہا ہے۔ اس معاملے میں ایسا محسوس ہوتا ہے کہ قومی قیادت وقت نظر اور بصیرت سے زیادہ جذبات سے کام لینے کی کوشش کرتی رہی ہے جس سے خاطر خواہ نتائج برآمد نہیں ہو سکے اور معاملات برابر الجھتے گئے۔ بہر کیف جس بات کی توقع بڑے بڑے قومی رہنماؤں سے نہیں کی جاسکتی محروم سے کرنا تو نادانی ہو گا لیکن اتنا دھوکے کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ وہ ان فسادات سے بہت دل برداشتہ تھے، فساد کرنے والوں کو تو خواہ وہ ہندو ہو یا مسلمان، قوم کے دشمنوں میں شمار کرتے تھے۔ ان کی متعدد نظموں میں ایسے واقعات پر انتہائی رنج و غم اور کبھی کبھی ان سے بیزاری کا اظہار ملتا ہے۔ مثلاً ۱۹۲۳ء میں بڑے پیمانے پر فسادات ہوئے۔ اس وقت کی ایک نظم میں کہتے ہیں۔

قید سے ہوں گے رہا جب سرفردشان وطن
 یوں کہیں گے دیکھ کر حال پریشان وطن
 حیف ہم جن کیلئے محروم آزادی ہوئے
 اپنے ہاتھوں سے وہ جاہل وقفہ بربادی ہوئے
 محفل حب وطن میں کل جو تھے شیر و شکر
 آج ہیں اک دوسرے کے تشنہ خون سر بسر

محروم کو پہلے اس بات پر فخر تھا کہ کم از کم پنجاب کی فضا اس نکتے سے محفوظ ہے لیکن مارچ ۱۹۴۷ء میں جب وہاں بھی فسادات کی آگ بھڑک اٹھی تو انہیں کہنا پڑا۔ لہجہ کی درشتی ملاحظہ فرمائیے۔

آدمیت کے لب اس بزرگی کو پھاڑ کر
 شوق عریانی میں یہ نفس جنوں اے فتنہ گر
 تو نے اپنی بزرگیت کے دکھاتے وہ ہنس کر
 خاک میں جن سے ملی تو قبر انساں سر بسر
 آسمانوں سے صدا آئے گی یہ سناؤ دھر
 حیف اے پنجاب تجھ پر اور تری تہذیب پر
 آج تک دیکھی سنی ہے کس نے ایسی نریں
 بے گناہوں، امن خواہوں کو اماں جس میں نہیں
 چیر ڈالیں شیر خوارونکے بگرا باب کیوں۔
 بھون ڈالے جائیں یوں اپنے دکا تو نہیں کیوں

اس شقاوت کو شجاعت نام دیں ازراہ شرف
 حیف اے پنجاب تجھ پر اور تیری تہذیب پر
 زندگی کی حرکت اپنے اصولوں کی پابند ہے۔ زندگی ہماری نیک خواہشات کے اشاروں پر نہیں چلتی۔ اوپر کے بند
 ہی اس حقیقت کو واضح کرنے کے لئے کافی ہیں۔ چونکہ محروم اور ان کے خاندان کو بھی ۱۹۴۷ء میں دہلی آکر بنا پڑا تھا۔
 جہاں کی فضا شروع شروع میں انہیں غیر مانوس محسوس ہوتی تھی اس لئے یہ قیامت صغریٰ کے بیان میں ان کے ذاتی افسوس
 کا فلمس بھی شامل ہے۔ تقسیم کے وقت اور اس کے بعد محروم اور ان کے عزیزوں پر جو بیتی۔ فسادات نے ان کے ذہن کو جس
 طرح بھنوڑا۔ وہ شکست خواب کی ایک اور قابل توجہ مثال ہے۔ یہ آپ بیتی ہے لیکن یہ جگ بیتی بھی ہے کیونکہ جو کچھ ان کے
 ساتھ ہوا۔ وہ دونوں ملکوں کے لاکھوں آدمیوں کے ساتھ بھی ایسا ہی کچھ ہوا ہے۔ اس سے متعلق ان کے جذبات کا اندازہ
 لگانے کے لئے ان کی نظم "پاکستان کو الوداع" کے چند شعر ملاحظہ فرمائیے۔

اے مرے پیارے وطن میرے زرگوں کے وطن
 اے مری راحت کی دنیاں مے اچھے وطن
 عمر بھر تیری وفا داری کا دم بھرتا رہا
 مدح تیری شعر میں زریب رقم کرتا رہا
 مشغلہ میرا ہا علم و ادب، شعر و سخن
 اور سبھا میں اسی کو خدمت اہل وطن
 حرص دنیا سے رہا یکسو دل دانش پذیر
 ننگ تن میرے لئے تھا ذوقِ دیبا و حیر
 تو نے لیکن اے وطن مجھ کو دیا انعام خوب
 زندگی کے دور آخر میں ہوا انجام خوب

اس کے بعد فسادات کی تباہی اور غارتگری کا ذکر کر کے کہتے ہیں۔

عشر آرائی سے تیری جو تم کش بچ گئے
 بے سرد سماں دھنکے ڈھونڈنے گھر کو نئے
 ان میں شامل ہے مرا نور نظر آزاد بھی
 تجھ سے کوسوں دور دہلی میں اماں جو کھلی
 اسکے نغمے بھی ہوئے تیری فضاؤں پر گراں
 کس لئے تو ہو گیا اس درجہ ہم سے سرگراں
 ہم نے یہ مانا تو ہے اپنے سخن در کم نہیں
 اپنے جانے سے تری بزم سخن بزم نہیں
 ہم بھی تیرے ہی نواسج ہیں تھے اے وطن
 عند یب نغمہ حب وطن تھے اے وطن
 اتحاد پسند و مسلم کے خواباں ہم رہے
 تیری بے اتھالیوں پر بھی وفا پیمان رہے
 تیری آزادی کے صدقے میں ہیں ہمیں ہجرت ملی
 ہدیہ ذوق وفا کی ہم کو یہ قیمت مسلی

یہ اقتباس کسی قدر طویل ہو گیا ہے لیکن محروم کے جذبات کا اندازہ کرانے کے لئے اسے پیش کرنا ضروری تھا۔
 پھر رفتہ رفتہ وقت زخموں پر مرہم رکھنا کیا۔ زخم مندمل ہونے لگے۔ محروم نے اپنے "نئے وطن" کی خوبیوں کے راگ گانے
 شروع کر دیئے۔ حیرت یہ ہے کہ تقسیم سے بعد کی ان نظموں میں قومی حالات کی مسلمہ ابترا کی ہلکی سی بھی تنقید نہیں ملتی
 جس کی ہر دور کا سماج اپنے شاعر سے امید رکھتا ہے۔

مخردم نے مظاہر قدرت پر بھی متعدد نظیں لکھی ہیں۔ ان چیزوں کا ذکر اردو شاعری میں پہلے بھی آتا تھا۔ لیکن وہ اٹھارہویں صدی کی انگریزی شاعری کی طرح بہت کچھ روایتی اور کٹا بی ہوتا تھا۔ شاعروں کے ذاتی مشاہدے اور تجربے کا نتیجہ نہیں تھا لہذا جب ہم اس طرح کی شاعری پر نظر ڈالتے ہیں تو یہ محسوس نہیں ہوتا کہ ان باتوں کے بیان کرنے میں شاعر کے دلی لگاؤ کو بھی دخل ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ وہ اپنے جذبات یا خیالات کے اظہار کے لئے ان چیزوں کے رسمی تصورات سے استفادہ کر رہا ہے۔ اس بات کو شاعری میں تحریک اصلاح کے پیش روؤں نے بھی محسوس کیا جس کا نتیجہ مائی کی "برکھارت" ایسی نظیں ہیں اس طرح یہ خیال تو تسلیم کیا جانے لگا کہ قدرت کی منظر نگاری واقعیت پر مبنی ہونی چاہئے۔ شاعر کو ذاتی تجربات کی بنا پر مناظر قدرت سے متعلق نظیں لکھنا چاہئے لیکن جس طرح اٹھارہویں صدی کے بعد انگلستان میں روحانی تجدید کے شاعروں مثلاً ورڈز ورثہ۔ شیلے اور کیٹس کو مظاہر قدرت میں انہماک تھا۔ یہ مناظر ان کے دلوں کے تاروں میں جس طرح لرزش اور آہنگ پیدا کرتے تھے۔ وہ ان اصلاح پسند شاعروں کے یہاں نہیں ملتا۔ ویسے ان انگریزی شاعروں کی ایسی نظیں بھی پیش نظر نہیں تھیں۔ پھر مئی صلاحیت کی بات بھی ہے۔ جہاں تک مخردم کا تعلق ہے انہوں نے انگریزی پڑھی تھی۔ انگریزی شاعروں کا بھی کچھ علم انہیں تھا۔ اس ضمن میں ورڈز ورثہ کے نتیجے کی کوشش بھی غالباً انہوں نے کی۔ لیکن ایک تو انگریزی شاعری کا ان کا مطالعہ بہت وسیع معلوم نہیں ہوتا۔ دوسرا اگر ہوتا بھی تب بھی ان روحانی شاعروں کی جذباتی لطافتوں اور نزاکتوں اور تخیل کی بلندیوں تک پہنچنا ان کے لئے دشوار تھا۔ اردو شاعروں کا تو ذکر ہی کیا خود انگریزی شاعری برکٹورین عہد میں ان خصوصیات اور معیار کو برقرار نہ رکھ سکی۔

اس کے باوجود مخردم کی اس نوع کی نظموں پر جب ہم نظر ڈالتے ہیں تو ان میں سے اکثر میں بڑا لطف آتا ہے۔ اس سے شاعر کے کمال فن کا اندازہ ہوتا ہے۔ پھر حال یہ بات تو ہے ہی کہ مخردم کی مظاہر قدرت سے متعلق نظیں اس معیار پر پوری اترتی ہیں جو اصلاحی دور کے شاعروں نے اپنے لئے قائم کیا تھا۔ یہ نظیں ایسے عناصر سے قلمی پاک ہیں جنہیں واقعیت کے خلاف سمجھا جاسکے۔ پھر ان میں سے کئی میں شاعر کے ذاتی مشاہدہ کی تازگی بھی موجود ہے۔ اسلوب بیان میں علوم کی جدت بھی ہے اور تاثیر بھی۔ مطالعے کی سہولت کے لئے ان نظموں کو کئی حصوں میں منقسم کیا جاسکتا ہے مخردم کی کچھ نظیں تو ایسی ہیں جن میں شاعر کی توجہ فطرت کے مناظر و مظاہر کے حسن پر مرکوز رہی ہے۔ ان سے حاصل ہونے والے کیفیت و سرور کو لطیف استعاروں اور تخیل کی نکتہ آفرینیوں میں رنگ کر پیش کیا گیا ہے۔ ان نظموں کی اہمیت زیادہ تر جالباتی ہے مگر یہ کہیں کہیں مظاہر قدرت کی انفرادی خصوصیات بھی ابھر کر سامنے آ جاتی ہیں۔ ان میں بہار۔ اور بسنت پر کئی نظیں۔ وقت سحر، ماہ تاباں، آفتاب، دھوپ، کوہ مری، خفتگان خاک سے شامل ہیں۔ اس کا اندازہ ان دو بیتوں شعروں ہی سے ہو سکتا ہے جو نظم دھوپ سے نقل کئے جاتے ہیں

پاکیزہ مثل دامنِ پاکاں یہ دھوپ ہے حسنِ عمل کی طرح درخشاں یہ دھوپ ہے

تصویر حسن، آب گہرے دھلی ہوئی یا بے کوئی مسین حقیقت کھلی ہوئی۔

سرمایہ نشاط ہے یہ دل پذیر دھوپ قوت فزائے دل ہے کہ ہے جوئے شیر دھوپ

دوسری قسم کی نظمیں وہ ہیں جن میں شاعر کا مقصد منظر نگاری کے سہارے کسی فلسفیانہ یا اخلاقی تصور کا اظہار ہوتا ہے۔ اور خیال جنہے پر غالب آ جاتا ہے اور منظر قدرت کی حیثیت ثانوی ہو کر رہ جاتی ہے۔ یوں تو شاعر ماہتاب۔ ایسی نظموں میں جی جن کی فضا حسن بھال کے تمغوں سے جگمگاتی دکھائی دیتی ہے۔ کبھی کبھی انسانی زندگی پر چھانی ہوئی غم کی تاریکی کا ذکر کرتا ہے لیکن کچھ نظمیں تو لکھی ہی اس لئے لکھی معلوم ہوتی ہیں کہ ان میں یہ بتایا جائے کہ زندگی انسانی روح پر ایک بارگراں ہے۔ زندگی حباب دسراب ہے۔ ظاہر شے کا مقدر ہے۔ جن چیزوں کا آغاز شاندار اور مسرت آگیاں ہے ان کا انجام عبرتناک ہے۔ ایک نظم ہے "انجام گل" جس کا مرکزی خیال ہی یہ ہے کہ "آغاز ہے دلہنواز سب کا۔ انجام ہے دل گداز سب کا"۔ ایسی ہی ایک اور نظم "سبزہ ناز ہے یہی خیال اس میں بھی موجود ہے۔ کہتے ہیں۔

گہلے لطف دنیا ہر چند چسپدنی ہیں نظارہ ہائے عالم دلکش ہیں دیدنی ہیں

لیکن غضب تو ہے ان میں بقا نہیں ہے افسوس دلگی کا کچھ بھی مزا نہیں ہے۔

اب ایک ایسی نظم نے بھیجے جس میں شاعر کا مقصد ایثار کی تلقین کر رہا ہے۔ یہ خوبی اسے بوسے گل میں نظر آتی ہے۔ اس لئے اسے اس طرح مخاطب کہا گیا ہے۔

ریاض و ہریں خود ہو کے انتشار نصیب مشام نلق کو تو نے کیا بہار نصیب

اجڑ کے خود جو ہو اکو بس دیا تو نے سبق زمانے کو ایثار کا دیا تو نے۔

ظاہر ہے کہ ان نظموں کا موضوع سنجیدہ ہے جسے منظر قدرت کے لباس میں پیش کیا جاتا ہے۔ کچھ لوگ اب بھی یقیناً ایسے ہیں جنہیں یہ تصورات اہم معلوم ہوتے ہیں۔ اس لئے یہ نظمیں بھی انہیں قابل قدر محسوس ہوں گی لیکن دوسرے لوگوں کا ان سے زیادہ لطف اندوز ہونا مشکل ہے۔

مجھے ان سے زیادہ دل کش وہ نظمیں محسوس ہوتی ہیں جن میں شاعر کی طبیعت میں جاگزیں غم منظر قدرت میں اپنا عکس دیکھتا ہے۔ اس طرح یہ داخلی اور خارجی افسردگی، ہمہ تنگ دہم آہنگ ہو کر ایسی نظموں کی نفا کو غم آلود بنا دیتی ہے۔ محروم کی زندگی میں کچھ غیر معمولی ساخت پیش آئے جس سے ان کی طبیعت میں رنج و ملال رس بس گیا۔ وہ کلیتہً فنو طبیعت پسند تو نہیں بن گئے لیکن ان کے مزاج پر سوز و گداز کا عنصر غالب آ گیا اور ان کی نظر اطمینان میں ایک طرح کا سکون ظاہر محسوس کرنے لگی۔ اس کی جھلک ان کی نظموں "اترا ہوا دریا" اور "دادی غم" میں نظر آتی ہے۔

اترے بھنے دریا کو دیکھ کر شاعر کو وہ زمانہ یاد آ جاتا ہے، جب یہ دریا چڑھا ہوا تھا، اس کی لہریں بلند ہو کر جوش

دخوش میں درختوں کو اکھاڑتی بچھاڑتی ہوتی آگے بڑھ رہی تھیں۔ لیکن اب وہی دریا ہے کہ اتر کر جوئے کم آب بن گیا ہے۔ اس کے کنارے قبرستان کا منظر پیش کرتے ہیں۔ جس پر کچھ عجیب قسم کی اداسی برس رہی ہے۔ شاعر کے نغموں میں: "ہو گئے دونوں کنارے پسلیاں بیمار کی۔ اس لیے کو اور شدید بنانے والا خیال یہ ہے کہ وقت آنے پر یہ دریا ایک دن پھر اپنی کھوئی ہوئی قوت حاصل کرے گا۔ اس کی جوانی قدرت نے بطور امانت اپنے پاس رکھی ہوئی ہے جو کسی وقت پھر اس کے حوالے کر دی جائے گی۔ لیکن واپس نہیں ملے گی تو انسان کی گزری ہوئی جوانی! اسی لئے ہے۔ شاعر بے تابی سے پوچھتا ہے

اے فلک! اے چاند تارو! اے فضا و آسمانیں کیا شبابِ رفتہ اپنا بھی امانت ہے کہیں۔

ایسی ہی ایک نظم "دادی غم ہے جہاں ہر وقت ماتم بھایا رہتا ہے۔ اس سے شاعر کی پڑمردہ طبیعت ہم آہنگ ہے۔ شاعر اکثر اس کی سیر کو جایا کرتا ہے کیونکہ اس سے اس کی طبیعت کو سکون ملتا ہے۔

اب سکوت دائمی ہر شے پہ ہے بھایا ہوا

دقتِ پیدائش سے ہے ہر بچھول مر بھایا ہوا

سیر اس دادی کی اکثر آ کے کرتا ہوں میں

میری نظروں میں یہ رہتی ہے جدھر جاتا ہوں میں

"گنچ مٹانی" میں محروم کی چار نظلیں ہیں: "بلبل کی فریاد: چڑیا کی زاری"۔ پھلی کی بے تابی" اور کوہو کا بیل: ذکر ان کا پہلے ہی آچکا ہے۔ ان نغموں میں بھی بڑا سوز و اضطراب ہے، خصوصاً پہلی دو میں۔ لیکن ان کی نوعیت مختلف ہے۔ ان سب میں کنرور، معصوم اور بے زبان جانوروں کے ساتھ انسان کے ظلم و ستم کو بے نقاب کیا گیا ہے۔ یوں تو جانوروں پر رحم کا جذبہ کسی کے بھی دل میں پیدا ہو سکتا ہے۔ لیکن یہ جذبہ محروم کی محض "ہند دیت" پر دلالت کرتا نظر آتا ہے۔ یہ چاروں نظلیں مظلوم کی فریادوں پر مشتمل ہیں۔ ان میں شاید سب سے زیادہ جاذب توجہ "چڑیا کی زاری" ہے کسی لڑکے نے جسے شاعر "بد نہاد اور نابکار" قرار دیتا ہے۔ شرارتاً بچھاری چڑیا کا گھونسل توڑ ڈالا اور اس کے بچوں کو مار ڈالا۔ اس پر وہ نالہ کٹناں ہے۔ نظم کی عام فضا، چڑیا کے الفاظ، اس کے جذبات، اس کا لہجہ سب مل کر ہیں عالی کی "مناجات بیروہ" کی یاد تازہ کر دیتے ہیں۔ منظر بڑا رقت خیز ہے۔ اپنے بچوں کو دکھ کر چڑیا کہتی ہے

مٹی پہ دلے قسمت بجاں پڑے ہوئے ہیں

کس نیند میں یہ میرے ناداں پڑے ہوئے ہیں

افسوس نسلِ انسان تجھ میں وفا نہیں ہے

کہتے ہیں اس جس کو تجھ میں ذرا نہیں ہے

فدا را بے وفائی تیری سرشت میں ہے

تیرا ہی دیرہ دنیا کے زشت میں ہے۔

اسی طرح بلبل نفس میں بے تاب ہے۔ پھر سے باغ کی کشادہ فضا میں اڑنے پھرنے اور خوشی سے چھپانے کی حسرت اس کے سینے میں آگ لگا رہی ہے۔ پھلی پانی سے نکال کر خشکی میں ڈال دی گئی ہے۔ جہاں وہ پڑی ہوئی ہمارے تڑپ رہی ہے۔ کوہو کا بیل اپنی آزادی کھو کر تیلی کی غلامی پر مجبور ہے۔ وہ گاتار گھومتے رہنے سے عاجز آچکا ہے۔ اس

زندگی سے نجات حاصل کرنے کے لئے موت کی دعا مانگتا ہے۔

اب میں منظر قدرت پر کچھ ایسی نظموں کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو محروم کے انفرادی تجربات سے تعلق رکھتی ہیں۔ اسی لئے ان میں غلوں کا عنصر اور بھی زیادہ ہے۔ یہ نظمیں ہیں: سندھ کو پیغام۔ اور دریائے سندھ کی یاد: پہلی ۱۹۰۷ء میں لکھی گئی تھی۔ جب انہیں سندھ سے جدا ہوئے زیادہ زمانہ نہیں گزرا تھا۔ دوسری اس سے اکتالیس سال بعد ۱۹۴۸ء میں لکھی گئی جب محروم جنا کے کنارے آکر آباد ہو چکے تھے۔ ذکر آچکا ہے کہ ان کا لڑکپن ایک ایسے مقام پر گزرا تھا جو دریائے سندھ کے کنارے واقع ہے۔ انہیں سندھ کے ساحل سے خاص شغف تھا جہاں وہ سیر کو جاتے تھے۔ اور دریا کی فضا سے لطف اندوز ہوتے تھے۔ قصے کے غیر شاعرانہ ماحول سے نکل کر نگرش کے لئے بھی یہ جگہ بہت موزوں تھی۔ بہر کیف یہ نظمیں شاعر کے بچپن اور جوانی کی دلکش یادوں پر مبنی ہیں۔ ان یادوں کے ساتھ ان کے بچتے ہوئے ایام کی کہانیاں گدھی ہوئی ہیں۔ ان نظموں میں گردش ایام کو لمانے کی بڑی آرزو بھی ہے۔ سندھ کا ساحل چھوڑے ساٹھ برس بیت گئے ہیں۔ محروم دہلی آچکے ہیں، لیکن سندھ کی یاد بدستور دامن گیر ہے۔ حسرت بھرے لہجے میں کہتے ہیں۔

اے سندھ تیری یاد میں جنا کے کنارے
آنکھوں سے ابل آئے ہیں احساس کے دھارے

پھر کہتے ہیں:-

بھولا نہیں عالم تری امواجِ رواں کا
تو اور تلاطمِ وہ مرے دوقِ ہنساں کا
دہ ماضی رقصاں مری عمر گزراں کا۔۔
افسوس کہاں میں ہوں یہ تبتہ ہے کہاں کا۔
گورشتہ کناروں سے ترے توڑ کے آیا
لفلی بھی، جوانی بھی وہیں چھوڑ کے آیا۔

جن نظموں میں شاعر کی اپنی زندگی کی جھلکیاں نظر آتی ہیں۔ ان میں وہ نظمیں خاص طور پر قابل توجہ ہیں جنہیں "مغج معانی" کے ایک باب میں "طوفانِ غم" کے عنوان سے جمع کر دیا گیا ہے۔ سر عبد القادر نے بھی اس کتاب کے دیباچے میں اٹھی طرف توجہ دلائی ہے۔ محروم کی بیوی عین جوانی میں ایک چھوٹی سی بچی کو چھوڑ کر چلی بسی تھیں۔ اس سانحے سے ان کے دل پر جو گزری اس کا اظہار ان نظموں میں کیا گیا ہے۔ آپ بیتی ہونے کی وجہ سے ان میں غم کا بڑا گہرا احساس ملتا ہے۔ ان میں سوز و گداز کی چنگاریاں اور شدید چوٹ کھائے ہوئے دل کی ٹیسیں ہیں۔ چھوٹی سی بچی "دیا" کی طفلانہ معصومیت اور نادانی کے پس منظر میں یہ حادثہ اور بھی جانکاہ بن جاتا ہے۔ ان میں دردناک منظر کے عنوان سے ایک نظم ہے جس کا یہ مقام دیکھتے جہاں نادان بچی ماں کی میت کے پاس پہنچتی ہے۔ اس امید میں کہ مٹاں حسب سابق اسے پیار کرے گی اور دودھ پلائے گی

گھٹنوں پہ چل کے نکلی، بستر کے پاس پہنچی
کیا مطمئن سنبھالے ہوش و خواہش پہنچی
نتھے سے آہ، دل میں کچھ لے کے آس پہنچی
لیکن کچھ اس سے پہلے لے وائے پاس پہنچی

کس کو پکارتی ہے منہ سے کفن اٹھا کر
ان سرد چھاتیوں میں کیا شیر ڈھونڈتی ہے
اب شمع کشتہ میں کیا تنویر ڈھونڈتی ہے
مردے سے اپنی ماں کے یہ پیار کر رہی ہر
منزل پہ ٹھنڈے ٹھنڈے پہنی وہ لہلہا کر
پتھر میں موم کی تو تاشیر ڈھونڈتی ہے
کیسے شکار رہائے تقدیر ڈھونڈتی ہے
مجھ سخت جاں پہ یارب! یہ کیا گزر رہی ہے؟

ان کے علاوہ محروم کی کچھ اور نظمیں ہیں، جو ان کی زندگی کے واقعات اور ان پر ان کے تاثرات کو نمایاں کرتی ہیں۔ کناراوی "سے ان کے والد محترم کے انتقال اور ان کے ذہن پر اس کے اثر کا پتہ چلتا ہے: "باپ کے آنسو" میں اسی "دیا" کی شادی کا ذکر ہے، جو ماں کی وفات کے وقت چھوٹی سی بچی تھی۔ پھر ایک اور نظم ہے "دیا کی خود کشی پر" جس سے معلوم ہوتا ہے کہ چار بچے پیدا ہونے کے بعد "دیا" نے سسرال میں کسی رنجش کے باعث خود کو آگ لگا کر خود کشی کر لی۔ اس سے محروم کے دل پر کیا گزری، اس کا اندازہ لگانے کے لئے اس نظم کا پڑھنا ضروری ہے۔ ایک اور نظم "کم سن بچی کے مدفن پر" ہے۔ جن میں شاعر کی شیر خوار بیٹی شکنتلا کی موت کا ذکر ہے۔ بیٹی سے کہتے ہیں۔

خوش ہو کے پھر اچھل کہ جگن میرے ساتھ ہر
آنکھوں سے اس کے اشک ہیں جاری شکنتلا!

باپ اور بھائی دونوں تجھے لینے آئے ہیں
باآہ و اشک و گریہ دزاری، شکنتلا!

ان نظموں سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ محروم کے مزاج میں جوش اصلاح، حب وطن، اور ذوق حرکت و عمل کے بادل صفت ایک طرح کی افسردگی، دنیا سے بے تعلق، سوز و گداز اور کبھی کبھی بھنبھلاہٹ کے جو زیریں دھکے بیٹے نظر آتے ہیں۔ محض اردو شاعری کی روایتی الم پرستی، تفریط اور کچھ فلسفیانہ تصورات ہی میں نہیں ہیں، بلکہ ان کی اپنی زندگی کے حادثات میں بھی ہیں جو ان کی شاعری کی فضا کو غم آلود بنانے میں شریک غالب کی حیثیت رکھتے ہیں۔ پروفیسر محروم نے بچوں کے لئے بھی بہت نظمیں کہی ہیں جن میں سے کچھ "بہارِ طفلی" کے نام سے ایک مجموعے میں جمع کر دی گئی ہیں۔ میں ذکر کر چکا ہوں کہ گزشتہ صدی کے اواخر اور موجودہ صدی کے ربع اول میں عام اصلاح کی تحریک کی جو صورت تھی اس میں تعلیم و تدریس کو بھی بڑی اہمیت حاصل تھی۔ چنانچہ نئی نئی اسکولوں کے نصاب کا سوال بھی پیدا ہوا۔ شمالی ہندوستان میں اردو کا بہت رواج تھا۔ اسی مقبولیت کے سبب اردو میں بچوں کے ادب کی ضرورت محسوس کی گئی۔ اس مفصلہ کے پیش نظر جو ادب تخلیق کیا گیا۔ اس میں جہاں بچوں کی مخصوص دلچسپی، سلاست و بان و بیانیہ وغیرہ کا خیال رکھا گیا، وہیں یہ بھی ضروری سمجھا گیا کہ بچوں کی فاضل فرورتوں مثلاً ان کی دینی، اخلاقی اور شہری تربیت کو بھی ملحوظ رکھا جائے۔ یہ کہنا تو مشکل ہے کہ اس وقت جن لوگوں نے بچوں کے لئے لکھا وہ مدارج عمر کے اعتبار سے بچوں کے ذہنی ارتقا اور نفسیاتی تنوع سے بچوں کی واقف تھے۔ اور ہر درجہ عمر کے بچوں کے لئے الگ الگ طرح کا ادب تخلیق کرنے پر قادر تھے لیکن اتنا صحیح ہے کہ بچوں کی عام فروریات کا احساس انھیں تھا۔ جن شاعروں نے اس

عروض سے بچوں کو بہتر انسان بنانے کی نیت سے اچھی نظمیں لکھیں، ان میں مائی، اسمعیل، اقبال اور انسر خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ انہی میں محرم کا نام بھی شامل کیا جا سکتا ہے۔ بچوں کے لئے جو نظمیں انہوں نے کہیں، ان میں کچھ تو طبع زاد ہیں اور کچھ مقبول انگریزی شاعروں کے تراجم۔ یہ نظمیں اسلوب اور ٹیکنک کے اعتبار سے کئی طرح کی ہیں مثلاً کچھ ایسی ہیں کہ بچوں سے مستفقا نہ خطاب کر کے انہیں نصیحتیں کی گئی ہیں۔ کچھ میں خود بچے اپنے دلوں کا اظہار کرتے ہیں۔ ایک نظم "جیسی کرنی دہی بھرنی" کہانی کے پیرائے میں ہے جس میں اسکول کے بچوں کو بوڑھوں اور پابچوں کی مدد کرنے کا درس دیا گیا ہے۔ ان سب نظموں کے پڑھنے سے شاعر کی بچوں میں گہری دلچسپی اور ان سے فخلصانہ محبت کا احساس ہوتا ہے۔ مشاعرے کے دل میں انھیں ہنسی خوشی آپس میں پایا محبت سے۔ ہتے اور کھیلنے کھانے دیکھنے کی تمنا ہو جرن ہے۔ وہ ان میں نیکی سچائی، ازدوقِ علم، محنت و صفائی، محنت وطن دوستی اور خود اعتمادی ملا صفتوں کو فروغ دینے کا متمنی ہے اور انہیں کستی، بدزبانی، خود غرضی، حسد، نخوت وغیرہ اعلیٰ ذمائی سے باز رکھنا چاہتا ہے۔ ظاہر ہے کہ بچوں کے لئے یہ نظمیں بھی شاعر کے عام اصلاحی مقاصد ہی کا ایک حصہ ہیں اور روحِ عصر سے مطابقت رکھتی ہیں۔

جموئی حیثیت سے دیکھا جائے تو پر دنیس محرم کا اردو شاعری کے ارتقا میں ایک اہم مقام ہے۔ ان کی نظمیں گونا گوں محاسن کی حامل ہیں۔ جس کا اعتراف نہ کرنا غلط بھی ہو گا۔ اور احسان ناستناسی بھی۔

(بقیہ صفحہ ۵۷)

معنی ایسے شعر ہم در خاطر نمی آید۔ اگر شعر من می بود، ایسے طور گنتم :-

نیکے گی میری نبر سے آواز میرے بعد ایسی کہ سن کے روئیں گے ہمراہ میرے بعد

محرم (الف) "شاعر خوش بیاں خواجہ محترم خاں۔۔۔۔۔ از سلطنت عالمگیر ثانی فردوس آشیانی تشریف دہ صوبہ بہار می دارند"

(ب) "..... دو سال است کہ در ملک صوبہ بہار تشریف می دارند، در حق ایسے نقیر مہربانی فرمایند....."

خلیل (الف) "..... علی ایماہم خاں..... از دست....."

(ب) "..... الحال بہ مرشد آباد قیام می دارند....."

قبل ازین تذکرہ فارسی مرقوم فرمودہ اند۔ غالب است کہ تذکرہ ریختہ ہم تحریر نہ نمایند۔ از دست....."

مندرجہ بالا اقتباسات کے تقابلی مطالعے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ نسخہ اوکسفورڈ سے ایسے بیانات حذف کر دیئے

گئے ہیں، جن سے شعور شعش کی تذکرہ نگاری کا نظری جوہر کھٹتا ہے، جن پر دالے نسخے میں شعور شعش اپنے اصلی خط و قال کے ساتھ

نظر آتے ہیں۔ اس میں نہ تو طبع کاری ہے اور نہ آورد۔ جو بات جہاں سے اور جس طرح معلوم ہوئی اس کا ذکر انہوں نے کر دیا۔ ضرورت

اس کی ہے کہ دونوں نسخوں کو سامنے رکھ کر ایک مستند متن مرتب کیا جائے تاکہ تحقیقی کام کو نپوالے صحیح تر مواد سے واقف ہو سکیں۔

ابن انشا
ڈائریکٹر قومی مرکز کتاب

مصنف، ناشر اور قاری کے مسائل

نیشنل بک سنٹر آف پاکستان کے مرکزی بورڈ نے جس کا اجلاس ۱۲ مارچ ۱۹۶۷ء کو کراچی میں زیر صدارت جناب قدرت اللہ شہاب سکریٹری تعلیمات حکومت پاکستان منعقد ہوا، حسب ذیل امور کا جائزہ لینے کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی ہے جس کا نام 'تعلقات مصنف ناشر قاری کمیٹی' ہے۔ یہ کمیٹی ملک کے اہل رائے ادیبوں، ناشرین، علمی اداروں، کتب خانوں، منتظمین، طلبہ والدین اور عام قارئین کی آرا جمع کر کے ایک رپورٹ پیش کرے گی جس کے اثرات دور رس ہوں گے۔ آپ سے استدعا ہے کہ آپ ان امور پر اپنے خیالات اور نظریات قلمبند کر کے نیشنل بک سینٹر کے پتے پر جلد از جلد روانہ فرمائیں۔

حصہ اول :- تعلقات مابین مصنف و ناشر، عام کتابوں وغیر نصابی کی صورت میں

اس بحث میں حسب ذیل امور آسکتے ہیں۔

۱۔ رابطہ، معارف اور معاہدے وغیرہ کے سلسلے میں مصنفوں کے مسائل اور مطالبات، یعنی

(ا) عام ناشرین سے مصنف کے کیا مطالبات ہیں۔

(ب) سرکاری اور نیم سرکاری علمی اداروں اور دوسری کتابیں لکھنے چھاپنے والی انجمنوں سے مصنف کس بڑاؤ کا منتقاضی ہے۔

۲۔ ناشرین اور علمی اداروں کو مصنفوں سے اگر کوئی شکایت ہے تو وہ کیا ہے اور مصنف سے لے کر مطالبات ہیں۔

۳۔ کوئی اور بات اس سلسلے میں۔

حصہ دوم :- نصابی کتابوں کے ضمن میں مصنف، ناشر اور حکومتی اداروں کے باہمی تعلقات

اس سلسلے میں حسب ذیل امور پر رائے زنی کی جاسکتی ہے۔

۱۔ نصابی کتابیں لکھنے والے مصنفین کے ٹیکسٹ بک بورڈوں سے کیا مطالبات ہیں اور بورڈ اپنی فیکڈ ان مستثنیٰ سے کیا

شکایت یا توقع رکھتے ہیں۔

۲۔ ٹیکسٹ بک بورڈوں کو ناشرین سے اور ناشرین کو ٹیکسٹ بک بورڈوں سے کیا شکایتیں ہیں۔ باہم معاملت میں انہیں

کیا دفتیں پیش آتی ہیں۔

مسئلہ سوم۔ علمی اداروں اور مصنفین کے باہمی تعلقات اور ایسے اداروں کے خصوصی مسائل۔

اس بحث میں حسب ذیل امور آسکتے ہیں۔

۱۔ کتابوں کے لکھوانے مرتب کرنے، چھپوانے اور فروخت کرنے کے سلسلے میں علمی اداروں کے کیا مسائل ہیں۔

۲۔ مصنفوں کو علمی اداروں سے معاملات میں کیا دفتیں پیش آتی ہیں۔

۳۔ اپنی کتابوں کی شاعت اور تقسیم کے سلسلے میں علمی اداروں کے موجودہ طریق کار کے بارے میں بیلیٹروں کی کیا رائے ہے اور آئندہ

دونوں فریقوں میں بہتر تعاون اور تعلقات کی کیا صورت ہو سکتی ہے

مسئلہ چہم: کتابوں کی قیمتوں کے بارے میں ناشرین اور کتابیں خریدنے پڑھنے والوں کا نقطہ نظر۔

اس مسئلہ پر اظہار رائے کی حدود یہ ہو سکتی ہیں۔

۱۔ کتاب کی شاعت کے سلسلے میں ریٹیٹی، یکموزنگ، کتابت، کاغذ، تزیین و نقاشی، چھپائی، جلد، بیٹی وغیرہ پر کیا خرچ آتا ہے یک سیلر کو کتنا

حصہ ملتا ہے اور ناشر کا نفع کتنے فی صدی رہتا ہے۔

۲۔ ملتان، ریویوں اور بازار سے حسب ذیل قسم کی کتابیں حاصل کرنے میں علم تار بین اور بچوں کے والدین کو کیا دفتیں پیش آتی ہیں

اور وہ کیا رو ایلہتے ہیں۔

(۱) بچوں کی عام کتابیں۔

(۲) بڑوں کی عام کتابیں۔

(۳) لٹریچر کتابیں۔

۳۔ ان (۱) (۲) (۳) میںوں قسم کی کتابوں کے گٹ اپ، لکھائی، چھپائی، پابنداری اور موجودہ قیمتوں کے سلسلے میں قارئین اور

اور بچوں کے والدین کی رائے کیا ہیں۔

۱۔ ان سب امور پر برائے ذی ضروری نہیں۔ وہ مسئلہ لیجئے جو آپ سے متعلق ہے۔ آپ چاہیں تو آپ کی رائے کو مختصراً رکھا جائے گا۔

۲۔ آپ کی رائے، مشورہ، سفارشات اور جوابات وغیرہ ۱۵ اپریل ۱۹۶۶ء تک حسب ذیل پتے پر پہنچ جانے چاہئیں

نیشنل بک کونسل، آفس پاکستان ٹیٹو سوسائٹی، ایل بندر وڈز، کراچی۔

ظریف جلیپوری

اردو شاعری کے ابتدائی دور میں طرافت نگاری کا کوئی تصور نہیں تھا۔ حالانکہ عربی اور فارسی شاعری اس نوع کے ذخیروں سے بھری پڑی تھی۔ طرافت نگاری کی صف میں ہمیں سب سے پہلے جعفر زطلی نظر آتے ہیں۔ ان کی طرافت محض تفریح طبع کے لئے تھی وہ اشعار صرف اس لئے لکھتے تھے کہ سننے والے ہنس پڑیں اور بس۔

یہ جعفر زطلی نے اچھا کیا

کہ مکھی گول مل کے بھینسا کیا

جعفر زطلی کے بعد طرافت کی حتم میں ہمیں "بجو" دکھائی دیتی ہیں جسے بطور صنف سخن متعارف کرنے کا سہرا سودا کے سر ہے۔ محمد حسین آزاد آب حیات میں لکھتے ہیں۔

"اُس وقت تک اردو کے شاعر صرف ایک دو شعروں میں دل کا غبار نکال لیتے تھے، یہ طرز خاص کہ جس سے "بجو" ایک

موٹا ٹھنسا اس باغ شاعری کا ہو گئی۔۔ انھیں رسودا، کی خوبیاں ہیں۔ عالم، جاہلی، فقیر، امیر، نیک۔ بد کسی کی

دُارھی انکے ہاتھ سے نہیں بچی اس طرح پیچھے پڑتے تھے کہ ان جان سے بیزار ہو جاتا تھا۔"

سودا کے زمانے میں دوسرے بچوں کو ناخرہاضا گلہ درد دی بھی مشہور ہوتے مگر وہ سودا کی گرد کو بھی نہ پہنچنے سے سودا کے بعد اکثر غبار

اس راہ پر کامزن ہوئے مگر جو بچہ نظمیں دستیاب ہوتی ہیں انہیں صرف آٹھ کلام معیاری سمجھا جاتا ہے، بچوں کے علاوہ طرافت نگاری میں تنسخر، پچھلے ہوشام

طرازی، فراخش رنجی اور سیدھی سادی بزیات مختلف زمانوں میں مختلف انداز میں تخلیق ہوئیں۔ رنجی میں جان صاحب اور ہزیات میں چمر کیس دیوہ

خاص شہرت رکھتے ہیں۔

ہر ملک کی سیاست کا اثر اُس ملک کی احساسات اور شعور پر یقیناً پڑتا ہے اور نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اُس ملک کا ادب اُن سے

متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ ۱۸۵۷ء کی جنگ آزادی کے بعد مسلمانوں کا مستقبل برصغیر میں اس قدر تاریک ہو گیا تھا کہ اگر سیدھیامردا ہوں

۱۷ یہ مقالہ یوم ظریف د ۲ مارچ ۱۹۶۷ء میں پڑھا گیا۔

اپنی علی گڑھ تحریک لے کر نہ اٹھ کھڑا ہوتا تو خدا معلوم یہ قوم آج کس فقیر بندت میں بیٹھی ہوتی مگر یہی وہ وقت تھا جب کہ مسلمانوں کی نام نہاد مذہبی گورنر اقلید اور ان کے ذہنوں میں اُس وقت اسلام کا تصور سرسید تحریک کو یہ آسانی گوارا نہ کر سکتا تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمانوں میں سرسید کے خلاف ایک عام بغاوت پھیل گئی۔ کتر کے فتوے جاری ہو گئے اور ان کی تحریک کو مغربی تہذیب اور معاشرت کا ایسا زہر قرار دیا گیا جو مسلمانوں کو بے چین کر کے سوائے دوزخ کے کوئی دوسری راہ نہیں دکھا سکتا۔ سیاسی غفاندولے انھیں ایک مخصوص طبقہ دارانہ ذہنیت کا حامل سمجھنے لگے۔ عام تصور یہ تھا کہ اسلام انگریز کی تعلیم کو برداشت نہیں کر سکتا اور یہ کہ انگریز کی تعلیم مسلمان کو کافر بنا دیتی ہے سرسید کا اپنا تھا کہ اگر اس وقت ملک کے مسلمانوں کو زمانہ کے تقاضوں کے مطابق تعلیم نہ دی گئی تو یہ قوم ہمیشہ ہمیشہ کے لئے فنا ہو جائے گی۔ اسی زمانے میں ایک شاعر منظر ٹھہر پڑا یا جیسے ہم اکبر الہ آبادی کے نام سے جانتے ہیں۔ اکبر کا ذہنی رجحان بھی عام مسلمانوں کے خیالات کے مطابق تھا۔ انہوں نے انگریزی تہذیب اور سرسید تحریک کی مخالفت میں طنز و مزاح کا ہمارا ایسا اور یہ بھجایا

ملک برتھنس کا راج ہند کا اب خدا ہی بھجائی صلہ کا

غرض کہ سرسید علی گڑھ تحریک اور علی گڑھ کالج کی اکبر نے اچھی طرح دیکھا اور بکھیرا۔ بکھیرا اور وہ اپنے رنگ میں اس قدر مقبول ہوئے کہ اردو شاعری میں ایک نئی صنف کے موجد قرار دیئے گئے۔

اچھے شاعر نے طنز کا ہمارا تو پتے کلام میں ہمیشہ بلا ہے شیخ کی داڑھی انکے ہاتھوں محفوظ نہ رہ سکی۔ مگر ظرافت کو طنز میں اور طنز کو ظرافت میں سمودینے کے موجد صرف اکبر تھے۔ انہوں نے عوام اور حکومت دونوں کی نبض کو پہچانا اور معاشرے پر بھرپور طنز کئے۔ آخر میں اکبر بھی سرسید پر ایمان لے آئے تھے اور سرسید کی وفات پر انہیں کہنا پڑا کہ

ہماری بانیں ہی باتیں ہیں سید کام کرتا تھا

اکبر الہ آبادی کی شاعری کا ادب پر یہ اثر ہوا کہ ملک نے ہر اس حجازیہ شاعری یا ظرافت نگاری کو ادب سے خارج کر دیا جس میں کوئی اصلاحی افادیت کا فرما نہ ہو۔ چنانچہ جب اکبر کے بعد ظریف دہلوی، احمق پھونڈوی، ظریف چیلوری، سید محمد جعفری جیسے فنکار نمودار ہوئے تو ادبی دنیا نے انکی تخلیقات کو زمانہ کے تقاضوں کی کسوٹی پر پرکھا۔ ظریف لکھنوی کے متعلق غلام احمد وقت لکھتے ہیں۔

سید مقبول حسین ظریف لکھنوی، حضرت صفی لکھنوی کے چھوٹے بھائی تھے۔ طبیعت میں بلا کی شوخی اور ظرافت تھی۔ مگر چونکہ ان کی زندگی نوابانہ فضاؤں میں بسر ہوئی تھی اس لئے سیاست سے انھیں دور رکھا گیا اور وہ بھی نہ تھا۔ انکی شاعری محض تفریحی شاعری تھی۔ ظاہر ہے کہ ہر وہ شاعری جس کا مقصد محض تفریح ہو۔ ادب میں کسی اعلیٰ مقام کی اہل نہیں ہو سکتی۔

ظریف دہلوی کا کلام بھی مزاح اور تفریح کے طبع کے علاوہ کچھ نہ تھا۔ احمق پھونڈوی نے البتہ کہیں کہیں حکومت اور سماج پر بھرپور طنز کئے ہیں۔ اُنکے مزاح میں بلا کی سنجیدگی تھی وہ قہقہے کے نائل نہ تھے وہ صرف مسکراتے تھے مگر غلالت اور کانگریس کی سرگرمیوں اور اقتصاد کی پریشانیوں نے انہیں کبھی کیسوی سے کام نہ کرنے دیا اور وہ اردو ادب کو وہ سب کچھ نہ دے سکے جو حقیقتاً اور یہ کہنے سے بیدار ہوا کہ انکی تخلیقاتی سہولت کے تقاضوں کو پورا نہ کر سکیں اور وہ اپنا مشن ادھر لے چھوڑ کر وفات پا گئے۔ اور ان کا وہ مفہام مستحکم نہ ہو سکا

جس کے وہ حقیقتاً اہل تھے۔

طریقہ چیلوری کو سمجھنے سے قبل ہیں اُس ماحول کا جائزہ لینا چاہیے جس میں اُن کی زندگی کا بیشتر حصہ گزرا ہے اُن کی زندگی ملک کی سیاسی برعالی اور تقسیم کی افزائشی سے متاثر رہی۔ وہ انسانی نفسیات کے ماہر تھے اور قوم کے زبردست نباض اُن کی آنکھیں چھوٹی چھوٹی الجھنوں کو دیکھ لیتی تھی۔ جو قوم کے ذہن و دماغ کی انتہائی گہرائیوں میں پوشیدہ ہوتی تھیں وہ جو کچھ دیکھتے اور سمجھتے تھے وہی لکھتے تھے۔ اُن کے کلام میں نرم مگر بھر پور طنز ہوتا تھا یاد کہ میں تو یہ کہوں گا کہ اُن کا تمام کلام میں طنز آباد ہے اور مزاج کم ذہدہ بدعالیوں اور بدعالمیوں کے رشتوں میں قہقہہ پیدا کرتے تھے۔ قہقہے ختم ہو جاتے تھے۔ مگر طنز اپنا کام جاری رکھتا تھا اُن کے زمانے کے سیاسی سماجی، معاشی اور معاشرتی مسائل اُن کے حملوں سے کبھی محفوظ نہ رہے۔

طریقہ مرحوم نے دو مطبوعہ دیوان "فرمان طراقت" اور "تلافی ماتانت" اور بہت سا غیر مطبوعہ کلام چھوڑا ہے بہتر مطبوعہ کلام اکشرہ و بیشتر ہم خود اُن کی زبان سے بھی سُن چکے ہیں اگر قوم نے توجہ نہ کی تو لیکن ہجرہ جو اہر پائے ضائع ہو جائیں اُن کے دونوں مجموعہ دیوانوں میں تقریباً سوا دو سو طویل اور مختصر نظمیں موجود ہیں۔ پوسے کلام میں ایک چیز بھی ایسی نہیں ہے جس سے اندازہ ہو کہ اُن کی شاعری محض تفریحی اور صرف مزید شاعری تھی۔ اُن کی نظم "لا لوکھیت" کراچی کی آباد کاری پر ایک ایسا بھر پور طنز ہے جسے برداشت کرنا اور باب حمل و عقد کے لئے دشوار ہو گیا ہو گا اور میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ اگر یہ نظم لکھی گئی ہوتی تو لیکن ہے اُس وقت کا لا لوکھیت آج کا بارونق اور دلکش بیانت آباد نہ ہوتا۔

جگمگائیں باب امیدوں کے دولت خانوں میں
ٹٹمٹاتا ہے چراغِ خانہ لا لوکھیت میں

تم کو اپنی کوٹھیوں کے آٹھ کمروں کی قسم
اک پشانی کا مکان بنوانا لا لوکھیت میں

ہم نہیں آباد کاری جس کو کہتے ہیں عوام
سولہ آنے میں نہیں ایک آنہ لا لوکھیت میں

تم کو جو تکلیف ہے شاید انہیں احساس ہے
کچھ بڑے لوگوں کو دو عصر از لا لوکھیت میں

اس اقتباس سے اندازہ فرمائیے کہ شاعر نے مہاجرین کی آباد کاری پر بار بار باب حمل و عقد کی غفلت کا اپنے قلب پر کیا اثر کیا ہو گا۔
جب مزاج میں طنز کا شتر ڈھال کر یہ نظم لکھی ہو گی۔

اصحاب اقتدار و اختیار کی سرد مہریوں کا مزنیہ حسب ذیل اشعار میں کتنا ممکن اور واضح ہے۔

ہم گئے ملنے ہوئے وہ خوش بہتیم کی

اور باہر ہم کو صوف پر ہٹا کے چلے گئے

اور قطع فرماتے ہیں۔

جب بھی حرفہ معاً نکلنا زبان سے لے کر لیف
سکرائے اور ہمیں ٹھینکا دکھا کر چل دیئے

ظریف مرحوم کے کلام کا اگر مکمل جائزہ لیا جائے تو اس کے لئے ایک دفتر بے پایاں دسکا رہوگا۔ وہ اور ان کا کلام ہم سب کا پناہ پھانسی ہے اس لئے میں کلام پر مزید تبصرے کی طرانت سے گریز کرتے ہوئے صرف اس قدر اور عرض کرنا چاہتا ہوں کہ ظریف ایک آہستہ تشریف بخورے اور ضبط و عمل کا قابل انسان تھا۔ وہ کسی سخت سے سخت موقع پر لپٹے سطح سے نیچے نہیں گرا اور وہ کہہ اٹھا۔

بیجا نخرے کبھی اٹھاتے ہی نہیں

اندازِ خوشامد میں آتے ہی نہیں

جتنے وہ ہیں اتنی تعریف

رائی کا پہاڑ ہم بنتے ہی نہیں

ظریف کو حوادثِ زمانہ کا بارہا سابقہ پڑا مگر بجائے قنوطیت اور آہ و زاری کے انھوں نے ہنسنے لگا کر دنیا کا مقابلہ کیا اور امید کا دامن کبھی ہاتھ سے نہیں جانے دیا وہ اپنے غموں پر ہنستے تھے اور دوسروں کو کبھی ہنساتے تھے مگر آج سے تین سال قبل اجل کے ہاتھوں نے انھیں ہم سے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جدا کر دیا۔ ان کی باری ہماری آنکھوں کو ڈھلکی اٹسک آلود رکھیں گی اور ان کا کلام غیر فانی ہے وہ ہمیشہ زندہ رہے گا۔ آئندہ نسلیں انھیں اسی محفل پر جگہ دے گی جہاں اکبر الہ آبادی اور سید محمد جعفری ہوں گے۔ میں یہ مقالہ اس قطعہ تازخ پر ختم کرتا ہوں جو میں نے مرحوم انتقال پر کہا تھا۔

خلوص اور صدق میں تھے کتنے منفرد ظریف

ذائقہ کا تھا کوئی رقیب، ذائقہ کا تھا کوئی حریف

خدا نے جب بلا لیا، اقسا کو بھیج کر انھیں

ذائقہ کا تھا دے سکا اگر چہ تھے سبھی حریف

سستی وفات کی خبر، تو آئی عجب سے ندا۔!

لکھو یہ مہینا قبر پر کہ خلد میں گئے ظریف

۱۹۶۲ء

دیوان وصف: یہ ایک گننام مگر نغز گو شاعر کا دیوان ہے۔ سوز و گداز اور انداز بیان کے اعتبار سے
عبدالحی وصف: وصف کا کلام ممتاز مقام رکھتا ہے۔ قیمت ایک روپیہ پچاس پیسے

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو روڈ کراچی

ڈاکٹر لطیف حسین ادیب

گلدستہ نہال سخن بریلی

حکیم فیض الزماں اثر امر وہہ ضلع مراد آباد کے ساکن اور طبیب و شاعر تھے۔ شاید امر وہہ میں مطب نہیں چلا اور وہ بریلی چلے آئے انہوں نے بریلی میں حکیم ذریعہ علی کی نگلی میں مطب کرنا شروع کیا۔ مطب خوب چلا اور وہ شہر میں مشہور ہو گئے۔ بریلی میں شعور شاعری کا ماحول بنا ہوا تھا۔ حکیم فیض الزماں اثر سید عو لو حسین شمیم امر وہہ کی (متوفی نومبر ۱۹۱۲ء) کے شاعری میں شاگرد تھے۔ وہ بھی اس ماحول میں پیوست ہو گئے اور شہرت حاصل کی۔

بریلی میں اخبارات، رسائل اور گلدستے غزلیات کا رواج بڑھ چکا تھا۔ روہیلہ کھنڈ گزٹ بہار بے خزاں اور روزناموں نے اس صدی کی پہلی دہائی میں شہرت حاصل کی تھی۔ امر وہہ سے اتحاد نکل رہا تھا۔ جلوہ یار، پیام یار، بزم سخن، تمدنگ نظر کے پھر سے اڈر ہے تھے۔ حکیم آخر سے اخبار الفیض بریلی کا اجرا کیا جو کچھ اب معیاری پرچہ تو نہیں تھا۔ مگر اس کی کوکھ سے نہال سخن پیدا ہوا جو حکیم اثر کا بریلی والوں پر ایک بڑا احسان ہے۔

نہال سخن کا پہلا شمارہ جنوری ۱۹۱۱ء میں منظر عام پر آیا۔ اس کے مالک اور منبج حکیم فیض الزماں اثر اور ڈیڑھ مجید حسین سحر پالونی تھے۔ گلدستہ اخبار الفیض کے ہمراہ ماہ انگریزی کی تین تاریخوں کو شائع ہوتا تھا۔ اس کی طباعت منتجب العلوم بریلی میں ہوتی تھی۔ ابتدا میں تعداد صفحات ۲۴ تھی جو بڑھا کر ۳۲ کر دی گئی تھی۔ لکھائی پھپھائی اوسط اور درمیان درجے کا کاغذ استعمال ہوتا تھا۔ رسالہ نمبر منظر کیا گیا تھا۔ سرورق اس زمانے کے مذاق کے مطابق دیدہ زیب تھا اور اس پر یہ شعر درج کیا جاتا ہے۔

سُن لئے جو مجھ ناہم کے بیٹھ جاؤ گے کلچر کھام کے

مئی ۱۹۱۲ء سے سرورق زیادہ دیدہ زیب بنایا گیا۔ اسی سال مفتی عمار الحسن سحر پالونی ڈیڑھ مقدر ہوئے۔ اب یہ شعر

درج کیا جاتا ہے

مہ سبزیوں نہوں کہ نہال سخن ہوں میں جس کو خزاں کا خوف نہیں وہ چہن ہوں میں

ابتدائی اوراق اخبار الفیض پر مشتمل تھے اس کے بعد گلدستہ بطور متمم شروع ہوتا تھا۔ گلدستے میں غزلیات مصرعہ طرح پر چھپا کرتی

تھیں۔ جس کا اعلان دو تین ماہ قبل کر دیا جاتا تھا۔ غزلیات کی طباعت میں حفظ و مراعات کا زیادہ خیال نہیں رکھا جاتا تھا۔ عام طور پر کلدستے میں پہلی غزل شمیم امروہوی یا خود حکیم اثر کی طبع ہوتی تھی۔ اساتذہ آخری صفحات پر بھی جگہ ملتے تھے۔ کلدستے کے آخری صفحے پر دستور العمل مشہور ہوتا جس میں اس کے ضوابط بیان کئے جاتے جو مختصراً مندرجہ ذیل ہیں اور جن سے حکیم اثر کی سوچ بوجھ اور نہال سخن کی متعلق واقفیت میں اضافہ ہوتا ہے۔

۱۔ یہ کلدستہ ۲۴ صفحوں پر ہر ماہ انگریزی کی تیسری تاریخ صبح بخار البیض ہو کر شائع ہوتا ہے۔ عام قیمت اہل شہر ایک روپیہ خریداران بیرون نجات سے ۴۰ روپیہ اور مریمان سے ۵۰ روپیہ پرستان سے ۶۰ روپیہ اور نہال سخن کی متعلق واقفیت میں اضافہ ہوتا ہے۔

۲۔ کلام محمدیہ وغیرہ خریداروں میں منتخب شائع ہو گا لیکن خریدار کو اس قدر ترجیح ہوگی کہ اس کے ۱۱۶ اشعار تک دینے کلدستہ کئے جاسکتے ہیں۔ غیر خریدار کے ۱۱ اشعار سے زائد دینے نہیں ہو سکتے۔

۳۔ اساتذہ شہر و بیرون نجات نمبر سے مستثنیٰ ہیں۔ ان کے ۲۱ اشعار بلا انتخاب دینے ہونگے۔

۴۔ معاونین طرح میں ۲۱ اشعار تک چھپوانے کے مجاز ہیں۔

۵۔ مریمان دو غزلیں ایک طرحی دوسری غیر طرحی ہر ماہ میں چھپوانے کا استحقاق رکھتے ہیں۔

۶۔ مشاہیر کی خدمت میں کلدستہ بلا طلب پہنچتا ہے۔ بحالتہ نادہندگی اگر نوبت بعدالوقت پہنچی تو قیمت نمبر اول دس روپے سالانہ کے حساب سے وصول کی جائے گا۔

۷۔ غزل اجرتی خریداران کلدستہ کی فی شعر ادھار آجرتی پر بلا انتخاب دینے کلدستہ ہو سکتی ہے غیر خریداران سے ار فی شعر لیا جائے گا۔

۸۔ غزلیں صاف خوشخط علیحدہ کاغذ پر آنی چاہئیں۔

۹۔ تمام خط و کتابت و ترسیل ذرا بنام حکیم محمد فصیح الزماں اثر میجر اخبار البیض و نہال سخن ہونا چاہیے۔

ان ضوابط سے بہ بھی اندازہ ہو گا کہ حکیم اثر کی نظریں کلدستے کے ذریعہ مالی یافت بھی تھی۔ انہوں نے کلدستے میں اپنی دواؤں کے آئینہ نگار بھی چھاپے۔

انہوں نے ایسے شعراء کی غزلیات بھی زیادہ شائع کیں جن سے مالی منفعت متوقع تھی۔ کلدستے میں شہر بریلی کے ان تمام شعرا کا کلام پابندی سے چھپا جو رئیس یا

زمیندار تھے۔ ان کے علاوہ بیرون نجات کے مالدار شعرا کی غزلیات بھی شائع ہوئیں۔ ان کے اسامعان مزیلی اور سرپرست کی حیثیت سے درج کئے جاتے تھے۔ ولایان

ریاست میں راجہ صاحب محمدی (ضلع پکیر) پونی، اور نواب صاحب ٹونکا کی غزلیات طبع ہوئیں۔ بیچینت مجموعی کلدستے کے سرپرستوں اور معاونین کی فہرست

طویل تھی اور ان کا کلام بابا چھپتا تھا۔ اس سے حکیم اثر کی کاروباری لیاقت کا اندازہ ہوتا ہے۔ نہال سخن پابندی وقت کے ساتھ شائع ہوتا ہوا اس نے کم وقت

میں زیادہ شہرت حاصل کی۔ البتہ مالی فروغ سے ادبی فروغ متاثر ہوا۔ کلدستے میں ایسے روسا کا کلام بھی چھپا جن کی ادبی حیثیت معمولی تھی۔ اساتذہ نے اپنے

ساتذہ کی غزلیں بھی چھپوائیں جو کم قیمت تھیں۔ معززین شہر کے نو عمر لڑکوں کی غزلیات بھی طبع ہوئیں جو ان کی اپنی کاوش کا نتیجہ نہیں تھیں۔ طراوت کے نام پر پکیر

سویڈان کلام بھی چھپا جو بالکل نہ چھپتا تو بہتر تھا۔ چند ماہ تک قصبہ رچھا ضلع بریلی کے شعرا کا نہال سخن پر قبضہ رہا اور کم و بیش ۲۰ شاعروں کی غزلیں طبع ہوئیں

حالات کہ ان رچھا دی مریوں میں صرف دو شاعر تھے یعنی حکیم محمد بشیر خان بشیر مولوی ندیر خاں ندیر اور دیگر شعرائے کرام کی افراط سے نسبت نہیں تھی۔ مگر

یہ سب مال دار تھے۔ حکیم اثر نے انہیں گلہ ستے کا سر پہنایا اور ان کی غزلیات شائع کیں۔ لہذا شعرا کی افراط سے گلہ ستے کی ادبی حیثیت کچھ تھارے میں رہی۔

حکیم اثر کی اس پالیسی کی وجہ سے گلہ ستے میں ادبی ڈرامائی مضامین بھی نہیں چھپ سکے۔ حالانکہ ان کے زمانے کے شائع ہونے والے گلہ ستوں میں ادبی مضامین کو جگہ دی جاتی تھی۔ ابتدا میں یہ کمی البتہ تپہ پوری کی مگر جیسے جیسے نہال سخن نے ترقی کی البتہ کامیاب کرنا چلا گیا۔ اور بالآخر فروری ۱۹۱۱ء میں جب نہال سخن طبع ہوا۔ تو وہ البتہ سب سے زیادہ تھا۔ نہال سخن میں طری غزلیات شائع ہوتی رہیں۔ اور وہ کوئی ادبی ڈرامائی مضمون نہیں پیش کیا۔ مطالعہ نہال سخن سے زمین امور و فضا کے ساتھ سامنے آتے ہیں۔

۱۔ یہ گلہ ستہ روہیلکھنڈ کا نامزدہ رسالہ تھا اور اس کے ذریعے بالخصوص شعرائے روہیلکھنڈ منظر عام پر آئے۔ زمین نے شعرائے روہیلکھنڈ کی ایک مختصر فہرست تیار کر لی ہے تاکہ کوئی صاحب مقامی شعرا پر مضمون مرتب کرنا چاہے تو انہیں نہال سخن سے غزلیات مل جائیں۔ مختصر فہرست مندرجہ ذیل ہے۔

- فرحت اللہ فرحت تلمری - تلمیذ داغ۔ حیات بخش رسالہ پندرہ تلمیذ داغ۔ عطا حسین احمد بیباک شاہ بہا پوری۔ تلمیذ داغ۔ لعل علی حسین قرار۔ شاہ بہا پوری۔ تلمیذ داغ۔ نواب نام علی خان بہر شاہ بہا پوری۔ تلمیذ داغ۔ احمد اللہ عاجز سنہلی۔ تلمیذ داغ۔ علامہ عطا بڑو اتی تلمیذ داغ۔ افضل احمد سیل بڑو اتی۔ تلمیذ امیر مینائی۔ مولوی عرف الدین آلم بھراؤنی (ضلع مراد آباد) تلمیذ موسیٰ خان موسیٰ۔ محمد عبدالحی شہید بڑو اتی تلمیذ مضطر حج آبادی۔ محمد حسن آگر بڑو اتی۔ مناظر الحسن بڑو اتی۔ مفتی رامین الحسن گہر بھراؤنی۔ جلال حسین شہاد بڑو اتی۔ محمد حسن بڑو اتی۔ محمد حسین شہاد بڑو اتی۔ عبد الجبار بڑو اتی۔ مرزا ادیب الدین طاہر بڑو اتی۔ مفتی اکرام احمد۔ لطف بڑو اتی۔ ابو المنظر مظفر بڑو اتی۔ محمد حسین نازش بڑو اتی۔ سید غایت احمد حیرت بڑو اتی۔ خلیل احمد حسن حافظ پٹی بھٹی۔

۲۔ یہ گلہ ستہ بریلی کا نامزدہ رسالہ بھی تھا اور اس کے ذریعے بالخصوص شعرائے بریلی منظر عام پر آئے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ نہال سخن کے ادراک میں بریلی کے ایک عدد شاعری کی تاریخ مضمون ہے شعرائے بریلی کی فہرست پیش کرنا اس لئے غیر ضروری ہو گا کہ میں خود گزشتہ باب کے مقالے سے تذکرہ شعرائے بریلی نہیں کر رہا ہوں۔ اس بات کا اظہار ضروری معلوم ہوتا ہے کہ نہال سخن نے بریلی کے کس شعری ماحول کی عکاسی کی اور کن اساتذہ کو خصوصیت کے ساتھ پیش کیا۔ اس سلسلے میں صرف بین شاعروں کا ذکر کافی ہو گا کیونکہ انہوں نے اس وقت بریلی کے مختلف النوع شعری ماحول میں نائنگ کی کوششیں سب سے اولاً سن ۱۸۰۶ء تا ۱۹۰۸ء) تلمیذ داغ کا نام لینا پڑے گا کیونکہ انہوں نے تبصرہ الملک کے رنگ شاعری کو فروغ دیا اور بعد انتقال ان کے تلامذہ غلام نائنگ چند مرتبہ، دو اور کا پرشاد علم، حمید اللہ خان حمید و غیرہ جیسی رنگ کی بدور میں کرتے رہے۔ شہر کنہر بریلی میں مرزا اسماعیل بیگ قیصر دستوی (۱۸۹۳ء) تلمیذ نواب عبدالغفر خان صاحب بڑو اتی (۱۹۰۰ء تا ۱۹۱۳ء) کا طوطا بول رہا تھا۔ ان کے بے شمار تلامذہ تھے۔ ان کا تمام گھر شاعر تھا۔ ان کی شاعری میں تلاش مقصود پروردگار، نند شادیمان اور فنی شجلی کی صفات ملتی تھیں۔ وہ بڑے سے بڑا پتھر لاد کر آتے تھے۔ ان کا تالیف کئی تنگ نہیں ہوا۔ ان کی روایت نے کبھی سستی نہیں دکھائی۔ مگر ان کی غزل جذبات کے تسم، غم کی آگ، حسرت کے گھاوا اور مرزا اسماعیل سے عاری ہے ان کے رنگ شاعری کو بھی فروغ ہوا۔ ان کے بھر مرزا احمد یا بیگ احمد دستوی (۱۹۰۱ء) آخر دم تک اس رنگ کو اپناتے رہے۔ مفتی عماد الحسن قومی سلطان حسن تلمیذ غالب کے صاحب زادے، شہر کے بڑے رئیس اور صاحب علم و فضل انسان تھے۔ ان کے خاندان میں ایک درجن سے زائد شاعر تھے۔ ان میں بشیر صاحب دربان تھے۔ بزرگوں کو غلام سیل اللہ سیل تلمیذ غالب سے فخر تلمذ حاصل تھا۔ بعد کی نسل قومی سے وابستہ تھی۔ انہوں نے ہرزم ادب

کی بھی تشکیل کی گئی جو نصف صدی تک قائم رہی۔ اس کے مشاعروں میں حکیم اختر بھی شریک ہوا کرتے تھے۔ جو ایک انفرادی رنگ کے شاعر تھے۔ انہوں نے اپنی غزل کو داغ امیر کے اثرات سے بچائے رکھا۔ انہوں نے مضمون طرازی اور تقابلیاتی سے بھی اجتناب کیا۔ ان کی غزل جذبات کی مابین، مشاہدات کی ترتیب اور خیالات کی تطہیر سے عبارت ہے ان کے ماحول کی اعلیٰ روایات اور دبستان غالب کی اثرات ان کو ان کی فکر اور شخصیت نے بچا کر دیا ہے ان کی غزل کے حیرت انگیز اشعار میں کچھ ایسا نقد س اور کچھ ایسا داخلی نور ملتا ہے جو ان کی غزل کو ہماری بھر کم اور دلا آویز بنا دیتا ہے۔ نہال سخن کی ہم طرح مغربیات میں نینوں رنگ واضح اور اجاگر ہیں۔ تلامذہ حسن، قیصر، اور محو کی غزلیات ایک دوسرے سے مختلف ہیں اور ان کا انداز، لکھم واضح اور ممتاز۔ نہال سخن کے اوراق میں بریلی کی شعری تاریخ کا یہ دو پہلا مشہور محفوظ ہے۔

۳۔ عوام داغ کے اشعار شاعری کے دلدادہ تھے اس وقت بریلی میں "زبان کے شعراء کی واہ واہ ہوئی تھی بہت شعروں میں تلامذہ حسن، شیخ احمد غوری، تلمیذ داغ اور ان کے شاگردوں کا کلام منبول ہونا تھا۔ اس مقبولیت کا اثر زبان پر پڑنا ناگزیر تھا۔ قیصر اور محو تو متاثر نہیں ہوئے۔ مگر وہ کچھ شعراء نے یہ اثر قبول کیا۔ محو کے خاندان میں مفتی بدراکھن تندرہ بوشے میں ان کے چھوٹے بھائی تھے وقتی ماحول سے متاثر ہوئے اور ان کی غزلیات کی تمکیدی داغ و ابیکر مستعار ہے۔ قیصر کے خاندان میں ان کے دو بڑے بھائی تھے۔ سجاد اور مرزا یعقوب بیگم جرت اسی ڈگر پر چلے اور پھر عازت خیل کے بھائی مشاہدہ وصل بڑبچہ کیا۔ جس طرح برف پھل کر پانی بن جا رہا ہے اسی طرح بریلی کے شاعر داغ کی ہوا لگنے سے رفتہ رفتہ پھل کر داغ کے رنگ میں گھل مل گئے۔ اس عام شعری کیفیت کا نقشہ بھی نہال سخن میں ملتا ہے۔ بریلی کے زیادہ تر مقامی شعراء کا کلام ہندو جہ داغ سے متاثر ہوا۔ اور اس رنگ کی غزلیں نہال سخن میں شائع ہوئیں۔

پراتے گھڑتوں میں جیسا کہ نہال سخن تھا، اکثر مفید معلومات مل جاتی ہیں۔ مثلاً جون ۱۹۱۳ء کی اشاعت میں قاضی عبدالرحمن حنی

بریلی کی تلمیذ غالب کی مندرجہ ذیل غزل چھپی ہے۔

جاں فوشی کا اگر دعویٰ ملد کرتے ہیں	لیجئے ہم بھی تریخ کلو کرتے ہیں
چاٹ یہ حضرت وانظا کو بڑی ہرے کی	ہم اگر جام تو خالی رہ سو کرتے ہیں
آپ جو چاہیں کہیں آپکی ہی بھی بجا	غیر کیوں آپ کی باتوں پر روکتے ہیں
تشنہ شوق شہادت ہیں بلا کے جاننا	آپ شہر سے تراپنا کلو کرتے ہیں
زخم سوزن بیجا کچھ کچھ اثر لوک فرہ	لب ہم اس لئے ارمان روکتے ہیں
ہاتھ آبا مجھ اس پر وہ نش کا دامن	جس کو لینے کو فرشتے بھی روکتے ہیں
نہ نگہ جلوہ برست ان کی ندل مایہ حسن	کیوں مرزا تسک بھلے دست بند کرتے ہیں
کیوں نہیں پشت ننگم شدان زین	برو باش اس پر جو یہ آئینہ دکرتے ہیں

کہیں دشتی کی نمازیں بھی تقاضا ہوتی ہیں

میکو میں وہ کلابی سے وضو کرتے ہیں

اس سے قبل ہماری فاضلی صاحب سے ملاقات نہیں ہوئی تھی۔

دفعہ کے بعض تلامذہ کا بیان ہو چکا ہے۔ چند کے اسماء مندرجہ ذیل ہیں۔

محمد یوسف حسن طیش صاحب لعل رعد۔ بھنگڑا گو ایار۔ متین الدین بھلی شہر جو پور۔ محمد حسین حیران۔ اکبر آباد۔

نہال سخن میں امیر مہمانی کے مندرجہ ذیل فراموش تلامذہ کی غزلیات شائع ہوئیں

سید قمر الدین احمد قمر ندوی۔ حکیم محمد عابد علی کوثر خیر آبادی۔ بالکرشن قمر لکھنوی۔ حضور احمد خان آتم بریلوی۔

نہال سخن کے ذریعہ مندرجہ ذیل اجازات، رسائل اور گلدستوں کے اسماء معلوم ہوتے ہیں۔ ان میں دو ایک معلوم ہیں :-

۱۔ اجازت میداد و کاشتکار۔ بخور۔ ۵۔ اجازت تاجر۔ میرٹھ۔ مدیر محمد ابن حکیم صبر

۲۔ رسالہ تحقیق سخن۔ کپا۔ ۶۔ جلوہ یار۔ پٹنہ۔ مدیر محمد شریف خاں آزاد

۳۔ اجازت الاسلام۔ لاہور۔ ۷۔ زبان اردو، شاہ جہانپور۔ مدیر محمد شاہ جہانپوری۔

۴۔ طریقہ لاہور۔ ۸۔ اجازت اتحاد امردہ بہ مراد آباد۔ ۹۔ بہار سخن کلکتہ۔

نہال سخن میں مندرجہ ذیل کتابوں کا اشتہار چھپا یا ریویو کیا گیا

۱۔ ردام دوزخ

۲۔ بذریعہ العشرت

۳۔ نختہ العلوم

۴۔ رسالہ علم نیا

۵۔ تعرض اٹلی و منظوم طرابلس

۶۔ اوراق ماتم تسلیم یعنی یادگار تسلیم

۷۔ گلستہ قرار۔

۸۔ سفینہ نوح۔

از حکیم فصیح الزمان اثر

از محمد اسماعیل خاں جہانپوری۔

ایضاً

از نقدی حسین قرار شاہ جہانپوری

محمد نوح ناموسی

میں نے نہال سخن کے جس فائل سے استفادہ کیا ہے۔ وہ اکتوبر ۱۹۱۵ء تک کے شماروں پر مشتمل ہے اس وقت یہ نہیں معلوم کہ نہال سخن کا آخری

شمارہ کس تاریخ میں چھپا ۱۹۱۵ء کے رسالوں میں پہلا سا طرقات نہیں ہے۔ دو ایک شمارے وقت پر بھی نکلے صفحات کی تعداد بھی ۳۲ سے کم ہو کر ۲۰ گئی۔

ہریان اور مظفر میں کے نام بھی کم ہیں ان باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ گلستہ مائل بہ زوال تھا۔ میں نے شہر بریلی کے معمر لوگوں سے دریافت کیا تھا جن سے

معلوم ہوا کہ حکیم اثر ۱۹۱۶ء یا ۱۹۱۷ء میں بریلی چھوڑ کر لکھنؤ چلے گئے تھے کیونکہ ان کا مطب چلنا بند ہو گیا تھا اور انہوں نے کئی بار جائے مطب تبدیل

کی تھی مگر ہے کہ نہال سخن دسمبر ۱۹۱۵ء کے بعد نہ چھپا اور۔

ایک عظیم الشان علمی کارنامہ

قاموس الکتب

کتابوں سے متعلق یہ کتاب چار جلدوں پر مشتمل ہوگی۔ پہلی جلد جو مذہبی کتابوں سے متعلق ہے، شائع ہو چکی ہے۔ یہ اسلام اور دیگر مذاہب کے بارے میں مطبوعہ اور غیر مطبوعہ کتابوں کی مکمل فہرست ہے جس میں تقریباً بارہ ہزار کتابوں کے متعلق بنیادی معلومات دی گئی ہیں۔ یہ کتاب ۳۰ × ۲۰ تقطیع کے چودہ سو صفحات پر مشتمل ہے۔ ۱۶۶ عنوانات کے تحت کتابوں کو تقسیم کیا گیا ہے۔ آخر میں ۲۰۰ صفحات کا اشاریہ ہے۔ شروع میں بابائے اردو کا فاضلانہ مقدمہ ہے۔ قیمت چالیس روپے

انجمن ترقی اردو

بابائے اردو روڈ۔ کراچی ۱

مولانا حامد علی خان

شیخ عبدالقادر مرحوم

موجودہ صدی کے ابتدائی پچاس سال میں شیخ عبدالقادر مرحوم نے اردو زبان و ادب کو زندہ رکھنے اور اسے مدارج ترقی پر پہنچانے کے لئے جو مسلسل اور بیہ حاصل جدوجہد کی، برعظیم پاکستان و بھارت کے تمام اہل علم اس سے پوری طرح واقف اور اس کے لئے اس بے ریا خادم قوم کے دل سے احسان مند ہیں۔ شیخ صاحب نے اس زمانے میں علماء و اکابر قوم کو تحفظ اردو کی طرف متوجہ کیا اور نوجوان کے دل و خدمت ملک و ملت کو ابھارا اور ان کی عملاً حوصلہ افزائی بھی کی جب بہت سے دوسرے رہنماؤں کو بھی ہماری قومی زندگی میں اردو کے صحیح مقام کا احساس بھی نہ ہوا تھا اردو سے حضرت ممدوح کا عشق آنا کھڑا تھا کہ اعلیٰ سے اعلیٰ سرکاری عہدوں پر فائز ہو کر بھی زبان کی خدمت کے بارے میں الٹا کلمہ نہ کہتا۔ سفر ہو یا حضر دیں ہو یا پردیس وہ ہر دم اور ہر آن اپنی محبوب زبان کے مساوی ہے جس خصوصیت نے ان کو اردو کا سب سے بڑا محسن بنا دیا ہے، وہ ایسے کہ شیخ صاحب محض ایک بڑے ادیب ہی نہ تھے بلکہ اس سے بڑھ کر ایک بہت بڑے ادیب ساز اور ایک بہت بڑے شاعر گر بھی تھے اسلئے زیادہ ادب کا کوئی نقاد کیا شرف حاصل کرے گا کہ جس زمانے میں حکیم الامت علامہ اقبال، خود اپنی شاعری کی اہمیت سے ناواقف تھے بلکہ شعر گوئی ترک کر دینا چاہتے تھے اور عبدالقادر علیہ الرحمۃ کے نام اس قسم کے شعر لکھ بھیجتے تھے کہ

میر مخزن کو جا کے اقبال کوئی برابر پیام دیدے۔!

جو کام پھر کر رہی ہیں تو میں انہیں مذاق سخن نہیں

اور انہوں نے ایک سے زیادہ مرتبہ فی الواقع شعر گوئی ترک کر دینے کے ارادے کا اظہار بھی کیا تو اس زمانے میں بھی اپنی قوم اور اپنی زبان کا یہ پتہ شیدا ہی یعنی نوجوان گرو رائیش نقاد عبدالقادر اپنے فاضل اجل فلسفی درست کے اس پیغام سے مرعوب نہ ہوا بلکہ اس کا ہاتھ پکڑا اس کا حوصلہ بڑھایا اور اسے بتایا کہ خدا نے تمہیں وہ جو ہر جہت ہے کہ اگر تم اس سے کام لاو گے تو بہت بڑا کام کرو گے محض اسی وجہ سے جب تک پاکستان باقی ہے یا دنیا کے کسی حصے میں اردو کے شہزادی موجود ہیں حضرت شیخ عبدالقادر کا نام ہماری قومی زبان کی تاریخ میں درخشاں ذمہ رہے گا اور یقیناً ان کے نقیض قدم جاریہ بیان منزل ادب کی ہیئت رہنمائی کرتے رہیں گے۔

۱۹۴۸ء کے اواخر میں جب جمیل نظامی مرحوم نے شیخ عبدالقادر صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر ادارہ "نوائے وقت" کی طرف سے درخواست

کی کہ مخزن کے آئینہ نواجر کی اجازت مرحمت فرمائی جائے اور شیخ صاحب رسلے کے سرورق پر اپنا نام نامی لکھنے کی اجازت بھی دیں تو میں بھی دوسرے کے "مخزن"

مخزن کی حیثیت سے نظامی صاحب کے ساتھ شیخ صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا تھا شیخ صاحب قبلہ نے ہمیں نہایت سہولت سے اجازت دے دی اور پھر درازہ ذرہ نوازی فرمایا کہ اگر یہ ہوں گے تو میرا نام بطور ڈائریکٹر کے نہیں۔ بطور مدیر اعزازی لکھتے۔ بعد کی ملاقاتوں میں شیخ صاحب نے رسلے کے مطلق ٹیچے منعقد گراں بہا مشورے دیئے اور مخزن کے لئے اقتضائی مضمون بھی عبارت فرمایا جس کا عنوان تھا مخزن کے لئے دور دورہ مخزن ہے۔ پہلا پیرچہ نیم جنوری ۱۹۷۹ء کو شائع ہوا جس میں شیخ صاحب کی طرف سے نفاذ کی دعوت دی تھی انہوں نے بعد میں اسے قبول کیا۔ مثال کے طور پر میر غلام بھیک نیرنگ کا وہ خط ملاحظہ فرمائیے جو مجھے اپنے خط کے جواب میں ملا۔ میر صاحب ایک نکتے سے لکھنا ترک کر چکے تھے اور شب و روز تبلیغی مشاغل میں مصروف رہتے تھے شیخ صاحب کی روحانی کشش انہیں پھر میدان میں کھینچ لائی اور ان کی طرف سے یہ دلکش نظم اور نثر موصول ہوئی میرے خیال میں ان کا یہ خط اردو کے بہترین مکتوبات میں شامل ہونے کے قابل ہے مجھے مخاطب کر کے لکھتے ہیں۔

آپ کا مکتوب مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۷۸ء کو ملا۔ مضمون کے لحاظ سے اس یاد آور میری کا خاص تشکر یہ۔ نیرنگ کا ان کا رفتہ دماغ اور غبار نشانہ جھنگ کا۔ سامان کے یہاں کے سرمایہ قیام میں آج تک کوئی عام یا نجی صحبت شعرا و ادب نہ دیکھی نہ سنی ایسے ممکن تھا کہ حضرت شیخ کے ارشاد کی تعمیل نہ کی جاتی وہ تو جناب شیخ کی جاذبیت اور 'مخزن' کے نام کا جادو تھا کہ خط کو پڑھتے ہوئے اشعار آنا شروع ہوتے ہوئے مسلا دھار بارش نہیں ہوتی آہستہ آہستہ نقاط ہوا۔ مگر اپنی حالت کو دیکھتے ہوئے اسی کو غنیمت سمجھتا ہوں۔ دینے عرصہ دراز سے کچکا ہوں۔

اب تو یوں ہم سے کوئی اہل سخن ملتا ہے

جیسے غربت میں کوئی یار وطن ملتا ہے

بہر حال یہ 'خیر مقدم' حضرت شیخ اور 'مخزن' کی نذر ہے

چھ کندھے تو ابھیں وارد

یہاں تو ان کے وہ معنی سمجھتے جو "نوں نے وقت" میں ہیں۔

میں نے غبار نشانہ جھنگ کا ذکر کیا۔ میں جانتا ہوں کہ یہ خطہ زمان سے خالی نہیں رہا، میر کامرارا اسی جھنگ میں ہے حضرت سلطان باہو جیسے عارف کا مزار جھنگ سے بچاں میں پر اسی ضلع میں واقع ہے۔ مگر اس وقت تو یہاں کے لوگ ہر قسم کے ذوق سے خالی نظر آتے ہیں اور ٹٹ اور کجاوے کثرت سے دیکھے مگر کبھی نظر پڑی نہ بیچوں۔

بھینس بھیری مگر چاک مچھیں داؤ لکھا نہیں گیا

میں راولپنڈی میں تو ماہانہ آتا رہا۔ وہاں شعرا و ادیب کے خوب جمعے دیکھے۔ انجمن ترقی اردو نے ابتدا ہی میں میری عزت افزائی کے طور پر ایک اجتماع کیا۔ اس میں حکام سول و فوج کے علاوہ شعرا کی ایک بڑی تعداد تھی انہوں نے اپنا اپنا کلام سنایا۔ مجبوراً فوج کو کچھ بڑھنا پڑا۔ اس کے علاوہ یوم انجمن کی صحبتیں رہیں۔ مشاعرے ہوئے۔ ایسا ماحول ہونو گونگا بھی بولنے لگتا ہے۔ خدا کرے 'مخزن' اب پھر پہلی سی آب و تاب سے نکلا کرے۔ مخزن آتا رہا تو تعجب نہیں نیرنگ بھی کبھی کبھی اس کے صفحات میں کچھ لکھا کرے۔

میرا تمام کتب خانہ اور تمام مسودات انہاں میں رہ گئے۔ دماغ کو کرید کر بھی میں اس نظم کے دوڑے خالی سفر سے زیادہ نہ نکال سکا جس کی نسبت حضرت

شیخ کا ارشاد تھا انکی خدمت میں میرا سلام شوق عرض کر دیجئے اور سعادت بھی۔ والسلام۔

راقم نیزنگ۔

ہم نہیں یہ کون کہتا تھا کہ مخزن چل بسا؛
 بائیں ہتھی ہلتوی نھا کچھ دنوں خفیل سخن
 لیجئے حامد علی خاں لکھتے ہیں لاہور سے
 منعقد ہونے کو ہے اب پھر وہی بزم کہیں
 پھر وہی سرخیل اہل ذوق و ارباب ادب
 شیخ عہد اوقات اس کے ہونگے صدرا کجمن
 کچھ گئے جن کی کشش سے بزم مخزن کی طرف
 چار و انگ ہند سے جوئی کے ارباب سخن
 خان بہادر بھی ہوئے بچ بھی ہوئے سر بھی ہوئے
 عمر بھر لیکن رہی اردو کی خدمت کی لگن
 آج ہیں جن کے تازے ہر طرف جلوہ لگن
 آکر رسالہ ہی نہیں 'مخزن' یہ اکٹریک ہے
 بیوں اعلیٰ رسالے میں سے پیدا ہو گئے
 سیکڑوں اہل تلم اور سینکڑوں نقلدین

اب زمانہ ہے کہ اس تحریک کی توت بڑھے

یعنی عالمگیر ہو اردو کے سکے کا چیلن

ہر جگہ اب تو اردو کو جاڑا جائے گا
 بلائے وہی آدیا ہو لکھنویا ہو دکن
 ہر طرف سے کر کے ہجرت آئے کی لاہور میں
 مغربی پنجاب ہی اب ہوگا اردو کا وطن
 وقت پر آئے جناب شیخ پھر میدان میں
 ہو مبارکہ آپ کو آئے کہتے سنجان زمیں

گلشن مخزن بنے گا پھر جہان رنگ و بو

عندلیبا سخن پھر ہوئے اس میں نغمہ زن

انوس ہے کہ ۹ فروری ۱۹۵۰ء کو شیخ صاحب ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہوئے ان کی رحلت کے چند مہینے بعد کچھ ایسے ناسازگار حالات پیدا ہوئے کہ 'مخزن' کی اشاعت تیسری مرتبہ پھر ملتوی کر دینی پڑی۔ 'ملتوی' کا لفظ میں نے عمداً استعمال کیا ہے کیونکہ مجھے یقین ہے کہ انفار اللہ مخزن پھر جاری ہوگا 'مخزن' ہمیشہ بند نہیں رہ سکتا۔

باقی مخزن کی رحلت پر انکی یادیں مخزن کا جو پرچہ شائع ہوا، اس میں، عظیم کے طول و عرض سے نغز ہنپ کے جو پیغامات ملے تھے، شائع ہوئے دوسرے رسائل و جرائد سے اقتباسات بھی درج کئے گئے تھے۔ کچھ منتجات کا ذکر شاید یہاں مناسب ہو۔

حقیقت پھر شہار لوچی

اُسے ڈھونڈا کریں گی انکا ہیں وہ نھا قلب دریاغ شہر لاہور

لو کہ چند محرم ان کے

انوس کراڑ کا بنگہ سال نہ رہا شہر گرد نقاد سخن واں نہ رہا

بے حد سہجی انجمن علم و ادب یعنی ادب آموز ادیبان تدریس

دلنا

بجائے دل این داناں کا وہ پیارا شیخ تہذیب کہیں کا پیکر زیبا شیخ

تھا کوئی اگر تو مستفادہ عبدالقادر شاعر مداح جس کے ہوں ایسا شیخ

۱۰۰ خیرین میاں لکھنؤ

اقبال کی یادگار تھے شیخ اقبال کے بارگاہ تھے شیخ

”اک بیلِ خلد“ جس پر چہرکا لاریب وہ شناخا تھے شیخ

ملن کا چہن ہنھار شک فردوس اقبال تھے کئی ہزار تھے شیخ

پیرانہ سری میں بھی وہی عشق اردو تہ دل نثار تھے شیخ

اس موقع پر علی گڑھ سے آل احمد سرور نے راقم کے نام ایک خط میں لکھا تھا ”اس وقت آپ کو خط لکھ رہا ہوں تو بیباختہ میری ایک رباعی یاد آ رہی

ہے موصوم پھر یہ رباعی صادق آتی ہے۔

ملنے اس شخص سے جو آدم ہوئے

تاز اس کو کمال پذیرا کم ہوئے

ہو کر م سخن تو گردا گردا گل غلیق

خاموش رہے تو ایک عالم ہوئے

سسرور صاحب نے یہ بھی لکھا تھا کہ ”مخزن“ کو شیخ صاحب کی سب سے بڑی یادگار سمجھ کر چلائیے۔ ان کی یہ آرزو آج بھی ہم سب

کی آرزو ہے کاش ”مخزن“ جلد ہی پھر جاری ہو جائے اور اپنے ہر پہلے دور کی طرح اب بھی نئے اور پرلے ادب کا شکم ثابت ہو۔

ر بہ شکرینہ کو ہستان لاہور

نصاب اردو (نظم) اردو کے شعری سرمائے کے اس انتخاب میں ایسی منظومات کو بچھا کر دیا گیا ہے جو ہمارے ادب میں مستقل مقام رکھتی ہیں۔ قیمت ایک روپیہ پچاس پیسے

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو۔ روڈ۔ کراچی

پروفیسر شبیر کاظمی

اساس اردو

(لکھنؤ روزمرہ)

(۲)

چندن چوکی پر بیٹھا، آرام سے بسر کرنا۔ اور یہاں کون چندن چوکی پر بیٹھا ہے۔
 چنگ پر چڑھانا، صلاح دینا۔ آمادہ کرنا۔ لوگوں نے چنگ پر چڑھایا کہ حضور جو ہم کہیں وہ کیجئے تو آج کی بلائیں جائے۔
 چوٹیں خالی دینا۔ وار بجانا۔ حملہ کو رد کرنا۔ شکیل نے سب چوٹیں خالی دیں اور سر پر ہاتھ کر تلوار کا وار کیا۔
 چوٹ چلنا، مقابلہ کرنا۔ مبارقات شمشیر کھینچ کر آٹری۔ برق سے چوٹ چلنے لگی۔
 چونکا کرنا، فریب اور فطرت کرنا۔ ابھی لڑکپن بہت ہے۔ بچپنا نہیں جاتا۔ ان کو چونکا کرنے اور روپیہ انٹھنے کی ترکیبیں
 نہیں یاد ہیں۔

چومکھ لڑنا، ہر طرف سب کو جواب دینا۔ حضرت آپ اس وقت چومکھ لڑ رہے تھے۔ یہ آپ ہی کا کام ہے۔
 چونے پر پانی پھرک دینا، بہت غصہ میں آجانا، یہاں آزاد دیکھتے ہی دیکھتے بگڑ گئے اور ایسے گرہائے۔ جیسے
 چونے پر پانی پھرک دیا۔

چھ گدم ہونا، چھ دوستوں کا ایک جامع ہونا۔ ایک شاعر اور آجائے تو چھ گدم کی خوب چھہرے۔
 چھان بنان ہونا، اچھی طرح دریافت کرنا۔ جب تک ایک بات کی خوب چھان بنان نہ ہو تب تک لطف نہیں۔
 چھچھڑے پر پھری چلنا، معمولی بات پر لڑائی ہونا۔ ابھی چک منڈی میں بڑے تھابوں میں چھچھڑے پر پھری چلی۔
 چھپر پر رکھنا، بتد کر دینا۔ ہٹا دینا۔ ان سے کہہ دو نا کہ اس شعر خوانی کو چھپر پر رکھیں۔

چھاپ بیٹھا، دبا لینا۔ چھا جانا۔ گھوڑا تو انکے تین دوتوں سے چھپ جانا تھا جیسے چھا غاصا بند بیل سور گھوڑے کو چھاپ بیٹھے۔
 چھوٹی امت کا ہونا، معمولی طبقے سے تعلق رکھنا۔ ان کی چال ڈھال سے میں تار تھی کہ چھوٹی امت کی ہیں۔
 چھک کر کھانا، خوب سیر ہو کر کھانا۔ روٹھے اور سب سے تڑپیں تہ۔ جی چپا ہا خوب چھک کر کھائے۔
 چھکے چھوٹ جانا، عاجز ہونا۔ آزاد نے پہلے ہی وہ دائیں پیچ کئے کہ پہلوان کے چھکے چھوٹ گئے۔
 چھٹی کا دودھ یاد آنا، بہت عاجز ہونا۔ ایسا دبا یا کہ چھٹی کا دودھ حضرت کو یاد آیا۔

دھول دھپا مچانا۔۔۔۔۔ ہنسی مذاق کرنا۔ تیسرے ناول بیابانی میں دھول دھپا ہونا تھا۔

دبے پیرٹی کا چوہے سے کان کٹانا۔ طاقتور کا کمزور سے مجبور ہو جانا۔ آزاد نے چپ چاپ درزی سے ٹوپی برلی بچ ہے دبے پیرٹی چوہے سے کان کٹاتی ہے۔

دیول دیول کر کے عیب چھپانا۔ فاموشی اختیار کر لینا۔ چپ سادھ لینا۔ لوگ کہیں گے کہ زخمی چشم کہیں کسی کے ساتھ پکڑی گئی۔ ماں نے دیول دیول کر کے عیب چھپایا۔

دیوبے سے ڈرنا۔ خوف کھانا۔ مرجیس نے کہا سبحان اللہ کیا کہنے ڈریئے آپ کے دبدبے سے کہ ایسی چاہنے والی پر کچھ رحم نہ کیا۔

دیول دیول کرنا۔ عیب کو چھپا دینا۔ ماں نے دیول دیول کر کے عیب کو چھپایا۔ مگر بیٹی کو نکلنے نہیں دیتی ہے۔ دست ہوس دراز کرنا۔ پھیر چھاڑ کرنا۔ ملکہ نے ہنس دیا۔ شاہ نے پھر دست ہوس دراز کیا۔

دست برد کرنا۔ قبضہ میں کرنا۔ تاجر مال اٹھوا کر چلائے بھی ساتھ ہوا کہ راہ میں اور کچھ دست برد کروں۔ دل میں ہول سلانا۔ خوف زدہ ہونا۔ فالہ جان کیا کہوں۔ دل میں ہول سمایا ہے۔

دل بگی باز ہونا۔ پھمراق ہونا۔ وہ دل بگی باز آدمی ہیں۔ بس ہمارے تمہارے سوا اور کوئی نہ جاننے پائے۔ دم ٹوٹ جانا۔ تھک جانا۔ بے حال ہو جانا۔ جب سب کا دم ٹوٹ گیا اور لگے ہانپنے تو کھٹکے ہانٹے سے چھوٹ پڑے۔ دم میں نہ آنا۔ دھوکہ نہ کھانا۔ افراسیاب نے یہ تقریر سن کر کہا کہ اس کے فقرے پر اور دم میں نہ آنا۔ دن پھورنا۔ آرام میسر ہونا۔ سو ہمارے تو آج دن پھرے کہ آپ آئے اور شاہ جی کو لائے۔

دو دو چوچیں ہونا۔ تو تو میں میں ہونا۔ جب بمبئی میں داخل ہوئے تو شہر تپاہ کے پاس دونوں میں دو دو چوچیں ہو گئیں۔ دو گال ہنسا بولنا۔ دل بہلانا۔ رنگین کمروں پر دو گال ہنس بول آئے۔

دہن بدہن اور مشت بھشت کشتی ہونا۔ دست بہ دست لڑائی ہونا۔ جنگ آفاز ہوئی۔ دہن بدہن اور مشت بھشت کشتی بھشت درشتی رہی۔

دہان پائیں پنیری لگانا۔ سب کو ایک طرح سمہنا۔ اور ایک سرے سے سب پاچی۔ سب وہاں پائیں پنیری لگا دیئے۔ دھڑے اڑانا۔ بھر کس نکالنا۔ سخت سزا دینا۔ اپنے شہزادے کے ساتھ دھڑے نہ اڑا۔

ڈمٹی دینا۔ بھڑنا۔ قیام کرنا۔ سب باتیں بھی ہوں گی ڈمٹی بھی دیں گے۔

ڈینگ کی لینا۔ بڑھ چڑھ کر باتیں کرنا۔ ان کے لنگوٹے پار بیٹے ڈینگ کی لے رہے ہیں۔

داسٹا ناہنا۔ چلنا۔ ادھر ادھر چکر لگائے راستہ نا پا اور پڑ کر سو رہے۔

داسٹا کی گولیاں لکھنا۔ تو تو لکھنا۔ جو دنیا ترک کر کے پیاروں کی کھوپڑی بیٹھے ہیں۔ یا جو رام رام کی گولیاں دن بھر

لکھا کرتے ہیں۔

رتی زور پر ہونا۔ کامیابی حاصل ہونا۔ ان موٹے نمک حماموں کی تو آج کل رتی زور پر ہے۔

ردائے شاہد دہریلی ہونا۔ شام ہونے کو آئی۔ آخر حجبِ ردا کے شاہد دہریلی ہوتی اور گیر والباس درویش روزگار نے اتارا۔ نعیمہ عالم میں قدم شب مشک نام نے رکھا۔

رتیں کھانا۔ روپیہ پیسہ حاصل کرنا۔ وہ جنبشِ دیوانی نواب کے یہاں رتیں کھا کھا کرتی تھی۔

رتیں چیرنا۔ خوب روپیہ کمانا۔ ضرور ہے کہ سرکاری رتیں چیرتے اور دندناتے تھے۔

رکھائی کے ساتھ بولنا۔ بے مردنی کرنا۔ میں جو گئی تو بڑی ہیں نے رکھائی کے ساتھ باتیں کیں۔

رنج کا خار دل میں چھینا۔ رنجیدہ ہونا۔ میں سبز گزار سے اس وقت عار رکھتا ہوں کہ رنج کا خار دل میں چبھا ہے۔

رنگ بے رنگ نظر آنا۔ حالات کا مناسب نہ ہونا۔ عمر دیہ سننے ہی کا نپٹے لگا کہ ابھی اس کا آنا خالی از علت نہیں۔

رنگ بے رنگ نظر آتا ہے۔

رولانا۔ نخرہ کرنا۔ سینا۔ جہاز پر فوجی کو سرد پانی کی نھر نہیں دینا وہ رولا لاتے کہ الامان۔

روتے روتے خون کبوتر کی طرح سرخ ہونا۔ بہت زیادہ آنکھوں کا سرخ ہونا۔ باجی کی آنکھیں روتے روتے خون کبوتر کی طرح سرخ ہو گئیں۔

رو بفرار لانا۔ بھاگ جانا۔ اور تیخ بکف فوج دشمن میں در آیا۔ فوج رو بہ فرار لائی اور بھاگ کر قلعہ کے اندر گئی۔

ریت ڈالنا۔ بوج کرنا۔ تکلیف پہنچانا۔ مگر میری گردن تو کندھری سے ریت ڈالی۔

ض

زردینا، ضامن نہ ہوتا۔ روپیہ دے دینا۔ مگر ضمانت نہ کرتا۔ میں کسی کی ضامن دامن نہیں ہوتی۔ زرد بیچے، ضامن نہ ہو بیچے۔

زلف چلیپا کی بلائیں لینا۔ زلفوں پر نشا رہنا شیطان در غلاتا تھا کہ چکی تو زلف چلیپا کی بلائیں لیں۔

زمین کے گزبنا۔ زیادہ گھومنا پھرنا۔ میاں آزاد زمین کے گز بنے ہوئے ادھر ادھر گھوم رہے تھے۔

زنگی شب کا عالم میں قدم رکھنا۔ شام ہونا۔ عمر بن امیہ ضمری نے حیب وہ زمانہ آیا کہ زنگی شب نے اس عالم میں قدم

رکھا اور روز کا سایہ مغرب میں جا کر آرام پذیر ہوا۔

زور کے آگے ظلم نہ چلتا۔ طاقتور کے سامنے کمزور کا کامیاب نہ ہونا۔ مثل مشہور ہے کہ زور کے آگے ظلم نہیں چلتا۔

مگر عیاروں نے آفت برپا کر دی۔

زہرہ خوف سے آب ہونا۔ بہت ڈر جانا۔ جس کی ہیبت سے برج اسد میں جا کر چھپتا اور خنجر گزار سپر کا زہرہ خون سے آب ہوتا۔
زہرہ آب ہونا۔ گہرا جانا۔ پریشان ہو جانا۔ سبائی خشکی خشکی چلو تو بندہ ساتھ ہے در نہ سلام۔ پانی کی صورت دیکھی اور زہرہ
آب ہو گیا۔

زیادہ سٹھاس میں کیڑے پڑنا۔ گہرے تعلقات میں شکر رنجی پیدا ہونا۔ چلنے اب تعریفیں رہنے دیکھنے۔ زیادہ سٹھاس میں
کیڑے پڑتے ہیں۔

زبان دا کرنا۔ کہنا۔ ارشاد فرمانا۔ امیر نے بعد خاطر داری زبان گہر بندہ کو دا کیا۔

س

سا کھے کی لڑائی ہونا۔ سخت مقابلہ ہونا۔ اول تو عذر کریں گے اور اگر نہ مانا تو دیکھے گا وہ سا کھے کی لڑائی ہوگی اور ایسی تلوار
چلے گی کہ حریف کے دانت کھٹے کر دیں گے۔

سات پانچ نہ آنا۔ نظرت اور ہوشیاری۔ پی بی مجھ کنجوت کو نو سات پانچ نہیں آتا۔

سافر اجل سے سیراب ہونا۔ زندگی کا خاتمہ ہونا۔ مارا جانا۔ اے مجرمہ جو کھانا ہو وہ کھائے اور پیاسی ہو تو پانی پی لے کہ
سافر اجل سے سیراب ہوا چاہتی ہے۔

سات بار سلام کرنا۔ مان لینا۔ تسلیم کر لینا۔ جنب ایسی ہی ساس پاؤگی اور پھر بل بل کے رہوگی تو سات سلام کروں گی۔

سبھ گھڑی یاد کرنا۔ اچھی گھڑی یاد کرنا۔ وہ سبھ گھڑی یاد کر دھیب ہم دو ہا بنے کتے۔

سبز بخت ہونا۔ خوش نصیب ہونا۔ آج تو میں سرخورد رہا۔ آپ سبز بخت ہیں۔

ستر ہون کرم ہونا۔ بڑی حالت ہونا۔ حیب تک کوئی روکے روکے ستر ہون کرم ہو جائیں۔

ستو باندھ کر پیچھے پڑنا۔ ہمہ تن مصروف ہونا۔ وہ ستو باندھ کر نوکری کے پیچھے پڑے۔

سٹی پٹی بھول جانا۔ گہرا جانا۔ کپتان کے ہاتھ بھول گئے اور اس کے لفٹینٹ بھی سب سٹی پٹی بھول گئے۔

سرہنگی کی لینا۔ اپنی ادنیٰ باتیں کرنا۔ اور کبھی سرہنگی کی لیتی ہو کہ معلوم ہو پڑی کراری ہو۔ بڑی پہلو ان ہو۔

سریدر کرنا۔ برآمد ہونا۔ یہ سیانہ منازل سپرد شدت طلسم بھی در بے سے باہر ہوئے اور وہ فاور سے خور سشید انور

نے سریدر کیا۔

سرخرا آسمان تفر پر پہنچنا۔ عزت پانا۔ آج کی شب نہیں انراحت کریں۔ سرخرا ہمارا آسمان تفر پر پہنچائیں۔

سر کو قدم بنا کر حاضر ہونا۔ محبت کے ساتھ آنا۔ بھولت تمام آنا۔ میں بھی بہت اشتیاق ملاقات رکھتا تھا اسی لئے بادشاہ

کے لکھنے سے فوراً سر کو قدم بنا کر حاضر ہوا۔

سرشتہ عقل ہاتھ سے کھونا۔ ناسمجھی کرنا۔ اس نے دیکھ کر سرشتہ عقل ہاتھ سے کھویا۔ اور خود رعب میں آکر ٹکڑے کو بھرا کیا۔
 پنچر پاؤں پر سوار ہونا۔ ہر طرف گھومنا۔ ٹرکے خواب فرگوش سے بیدار ہوئے تو پھر پنچر پاؤں پر سوار ہو گیا۔
 سون کھینچنا۔ چپکے پڑے ہنا۔ بیگم سنتی ہو کہ نہیں۔ جنگی نہیں۔ مگر سون کھینچے پڑی ہیں۔
 سودا ہو ہونا۔ بغیر ہونا۔ گھبرانا۔ جب سے اسے دیکھا ہے اس کی زلف گرہ گیر میں دل الجھا ہوا ہے۔ سودا ہو ہو گیا ہے۔
 سینہ سپر ہو کر لڑنا۔ بڑی جانبازی سے لڑنا۔ ساحران نامی ملازم افراسیاب سینہ سپر کر کے لڑنے لگے۔

ش

شام ننا دکھانا۔ مار ڈالنا۔ صبح شب کو شام ننا دکھائے گا۔
 شہ پہ لڑنا۔ رسائی حاصل کرنا۔ اس طحاچی بچے کی خوش قسمتی کو دیکھو کہاں جا کے شہ پہ لڑا یا۔
 شکل میں رونا لگانا۔ رونی صورت ہونا۔ صاحب کیا تیری شکل میں رونا لگا ہے۔ میں روتے آدمی سے گھبراتی ہوں۔
 شہ دینا۔ تعریف کرنا۔ خوشامد خورے شہ دے رہے ہیں کہ حضور کا آج تمام لکھنویں نام ہو رہا ہے۔
 شیشے میں اتارنا۔ قابو میں کر لینا۔ یا راپی پری تو کر دوں روپے بھی تر چنے سے شیشے میں نہیں اتار سکتی۔

ص

سنگھ دل سے حک ہونا۔ بھول جانا۔ کوکب کا خیال کیا نام تک منہ دل سے حک ہو گیا۔

ط

طار ہوش پر وار کرنا۔ گھبرانا۔ پریشان ہونا۔ یہ کلمات جو شہر نے سنے طار ہوش پر وار کر گئے۔
 طرح دینا۔ درگزر کرنا۔ اب تک میں نے طرح دی کہ باہمی راہ پر آجائیں۔
 طوق محبت درنگو ہونا۔ محبت ہو جانا۔ مالن کے سر دقامت کو دیکھ کر قمری کی طرح طوق محبت درنگو ہوا۔

ع۔ غ

عاشق تن ہونا۔ جانی نثار کرنا۔ حضرت آپ تو عاشق تن آدمی ٹھہرے۔
 عقل کی دوا کرنا۔ سمجھ داری سے کام لینا۔ ارے عقل کی دوا کر دو دے۔
 غائب غلہ رہنا۔ غیر حاضر رہنا۔ بڑی بیگم صاحب اپنے دل میں کہتی ہوں گی کہ دو دن غائب غلہ رہنا چہ معنی دارد۔

غیا رہنا۔ دھوکہ دینا۔ وہ غیا دیا کہ عمر بھر یاد ہی تو کرتا ہوگا۔

غٹ کے غٹ کو ساتھ لینا۔ زیادہ آدمیوں کو ساتھ لے چلنا۔ حضور اگر میرا کہنا مانیں تو اس غٹ کے غٹ کو ساتھ نہ لے لیں۔

غٹکا اقلو بلند ہونا۔ قتل قتل کا شور بلند ہونا۔ طبل جنگ اور زفر سحر لشکر و ناس میں بجا۔ شور و غلغلہ اقلو بلند ہوا۔

غلطکارنا۔ بانک کا ایک داخل استعمال کرنا۔ الحاصل لڑنا شروع کیا کہ جب غلطکاری۔ چھ آدھیوں کے پافل گلنے۔

غین ہونا۔ مدہوش ہونا۔ وہاں لے جا کر اتنی شراب پلا دی کہ فوجی غین ہو گئے۔

غیرت کا پانی پانی ہو کر بہہ جانا۔ بے حیائی اختیار کرنا۔ عمر دے کر کہا عشق میں غیرت پانی پانی ہو کر بہہ جاتی ہے۔

ف

فرشتہ خان کو خبر نہ ہونا۔ کسی کو نہ معلوم ہونا۔ اس سے یہی بہتر ہے کہ چپ چپاتے کل کاروائی کی جائے لوگوں کے فرشتہ خاں کو بھی خبر نہ ہو۔

فرد ہو جانا۔ بھاگ جانا۔ پاتروں نے ان کا بیگ لیا اور چمکی اور پیسے لئے اور فرد ہوئیں۔

فقرہ کرنا۔ دھوکہ دینا۔ جھوٹ بولنا۔ میں نہ کہتی تھی کہ یہ کبھی نہ دے گا۔ فقرہ کرتا ہے۔

فقرے دینا۔ دھوکہ دینا۔ عمر دے کر کہا تو بھاگ نہ سکے کی تو فقرے نہ دے گی۔ کہے گی کہ میں فقرہ ہوں۔

ق

قافیہ تنگ کرنا۔ لاجواب کر دینا۔ اچھا حضور کچھ سوال و جواب ہوں۔ دیکھئے ان سب کا قافیہ تنگ کر دیتا ہوں یا نہیں۔

قفل دہن زبان سے واکرنا۔ بات چست کرنا۔ بادشاہ نے قفل دہن زبان سے واکرنا۔

قلب پھر جانا۔ پریشان رہنا۔ کبیرہ خاطر ہونا۔ مگر مارض کو ہی کا اس حال کے گزرنے سے قلب پھر گیا۔

قدم ڈگ جانا۔ بھاگنا۔ پیٹھ دکھانا۔ توجوا لڑ بھڑ کر سرخ رو ہو جس کا قدم ڈگ جائے گا وہ پھر کہیں آبرو نہ پائے گا۔

قدم زن ہونا۔ روانہ ہونا۔ ناچار پھر ایک طرف قدم زن ہوا۔

ک

کائے کامن منترہ ہونا۔ زیادہ خطرناک ہونا۔ تمہارے تو کائے کامن منترہ ہیں ہے۔ نواب کے ساتھ اچھا سلوک کیا

کانا اورے ددڑنا۔ مچھلت کرنا۔ جلد بازی۔ صاحب برسوں ریاض کیا ہے تب جا کے یہ بات حاصل ہوتی ہے۔

دل لگی نہیں کہ کانا اورے دورا۔

کانٹے ہونا۔ مشکلات پیدا کرنا۔ یہ کس کوئے نٹ کھٹ نے کانٹے بوئے ہیں۔

کافر نگاہ ہونا۔ گھورنے والی نگاہ۔ اندازہ لگانے والی نگاہ۔ مردوں کی نگاہ بڑی کافر نگاہ ہوتی ہے۔

کانی لگنا، بہت عرصہ لگ جانا۔ پرانا ہونا۔ دیر تک رکنا۔ جب تک کانی نہ لگ لے گی اٹھنے کا نام نہ لیں گے۔

کالا پانی پینا۔ شراب پینا۔ امی جان کیا ہم مسلمان لوگ کسی کالا پانی پیتے ہیں۔

کنتوں سے آنا سنانا۔ کام کا سرانجام نہ ہونا۔ آپ تو کتوں سے آنا سناوتے ہیں۔

کر ہونا۔ بہرہ ہونا جس کی مدائے گوش فلک کر ہوا اور شہزادہ ملک قاسم مرکب چمکاتا ہوا ظاہر ہوا۔

کٹورہ کھٹنا۔ ہر طرف حشمت منایا جانا۔ عمر دے اندر شہر کے آکر دیکھا کٹورہ کھٹ رہا ہے۔ گرم بازاری ہر طرف ہے۔

کٹ مرنا۔ بیقرار ہونا۔ تڑپنا۔ (پریشان ہونا۔ شرمندہ ہونا)۔ بدن میں سکت نہیں تو پھر کئے کیوں مرتے ہو۔

کچا کھا جانا۔ ختم کر دینا۔ لیکن زہر دار کسی سے کہنا نہیں۔ ورنہ یہ لاشیں کچا ہی کھا جائیں گی۔

کچو منکنا۔ بہت زیادہ پیٹنا۔ الغرض بعد خرابی بھرہ میاں خوبی کی جان بچانی۔ مگر کب۔ جب کچو منکھل گیا۔

کچا پڑنا۔ شرمندہ ہونا۔ نادام ہونا۔ ملکہ یہ کلام سن کر کچی پڑی۔

کچا چٹھا کہہ سنانا۔ صاف صاف حال بتا دینا۔ روپیہ کی طبع میں کچا چٹھا کہہ سنایا۔

کچے کھڑے کی چڑھنا۔ نشہ سے مدہوش ہو جانا۔ مگر ان کو تو کچے کھڑے کی چڑھی تھی۔

کر کری ہونا۔ ذلت اٹھانا۔ رسوا ہونا۔ آپ کے پاس میں چھوٹی بنی۔ میری بڑی کر کری ہوئی۔

کڑے فان سے پالا پڑنا۔ طاقتور سے سامنا ہونا، خلیفہ بے چارے پر ساری جوئیں صرف کر دیں کبھی کسی کڑے

خان سے بھی پالا پڑا ہے۔

کلیجے پر سانپ لوٹنا۔ ناگوار معلوم ہونا۔ بائیدگی ہوتی ہے کہ سانپ کلیجے پر لوٹ رہے ہیں۔

کلیجے و داز ہونا۔ لڑاکا۔ زبان دواز ہونا۔ بڑی کلتہ دواز عورت ہے۔

کلیجے پیپ کر دینا۔ رنج پہنچانا۔ یہ خوشی کا کون موقع ہے۔ بہن تم نے تو کلیجے پیپ کر دیا۔

کبیت قلم کو میدان قرطاس میں جولاں کرنا۔ قلم سے کاغذ پر لکھنا۔ نوجوانان تہور شارانِ خیلالت آثار۔ کبیت قلم کو میدان

قرطاس میں یوں جولاں کرتے ہیں۔

کمان کے تیر کی طرح چل کھڑا ہونا۔ بہت تیزی سے روانہ ہونا۔ میاں آزاد کڑی کمان کے تیر کی طرح چل کھڑے ہوئے۔

کمر دں کوتا کتے رہنا۔ طوائفوں کے کوسٹوں کو دیکھنا۔ فرنگی محل کی طرف سے بھی نکلے تو کمر دں کو ہی تاکتے رہے۔

کندے تولی کے رہ جانا۔ لڑائی کے لئے آمادہ ہونا۔ وہاں کوئی جنگ ہوئی یا ابھی روسی کندے ہی تول کر رہ جاتے ہیں

کور دینا۔ کمزور پڑنا۔ خوف زدہ ہونا۔ اچھا چھ بانکوں کی کور دینے لگی۔

کوڑیوں کے مول خریدنا۔ معمولی جموں میں لینا۔ مہیاں روشن علی نے سوا چار سو کی جوڑی خریدی اور انھی وقت نواب صاحب کو لے جا کر دکھائی اور کہا کہ کوڑیوں کے مول خریدی ہے۔

کوڑی گٹا بیچتے پھرنا۔ بہت معمولی اور کم قیمت کی دوکانداری کرنا۔ مہیاں کل تک کوڑی گٹا بیچتے پھرتے تھے۔ آج باتیں سنا تے ہو۔

کوڑیوں کا نلوہ بچنا۔ کوڑیوں کا محفوظ رہنا۔ دونوں کو تلوار سے پیالے ہی میں کاٹنا اور باقی کوڑیاں نلوہ بچ نکلیں۔

کھاٹ کٹنا۔ فرمن مند ہونا۔ صاحب بھلا ایسی میری کیا کھاٹ کٹی تھی جو اس سے اشارہ کرتی۔

کھٹیا سمیت دفان ہونا۔ مدد چار پائی کے غائب ہونا۔ آپ جائیں بلکہ کھٹیا سمیت دفان ہوں۔

کھانگے کھونگے آنا۔ کھانے ہوئے آنا۔ ایک پیر مرد لٹھیا ٹیکھے کھانگے کھونگے آن کھڑے ہوئے۔

کھڑی پکنا۔ بک بک کرنا۔ اچھی کھڑی پک رہی ہے۔

کس کھیت کی مولی ہونا۔ کم حقیقت ہونا۔ اجی آپ کس کھیت کی مولی ہیں۔ ہم سے تو بڑے بڑوں کے نشے ہر وہ ہوتے ہیں

گ

گاڑی کا کھل جانا۔ ریل کا چھوٹنا۔ کانسٹیبل نے غل مچایا۔ ہاں۔ ہاں گاڑی کھل گئی الگ رہو۔

گاڑھے وقت آڑے آنا۔ مصیبت کے وقت کام آنا۔ وہ تو کہنے حضور کی نیک نیتی اس گاڑھے وقت آڑے آئی۔

گاج پڑنا۔ مصیبت آنا۔ تکلیف میں مبتلا ہونا۔ تم خود ہی اذعان کرو کہ تمہارے بڑ بھس سے مجھ پر کیا گاج پڑی۔

گدے لگانا۔ خیالی پلاؤ پکانا۔ ہم نھا جانے پہاڑوں کی نسبت کیا کیا سوچتے تھے۔ گدے لگاتے تھے بس۔

گردگفتال ہونا۔ استاد ہونا۔ ہاں یوں کہئے کہ بے فکرے بہت ہیں اور ان سب کے گردگفتال وہ ذات سٹریٹ

آپ ہیں۔

گزی کی ننگوٹی لگانا۔ بہت معمولی کپڑا پہننا۔ لاکھوں روپیہ کھا جاؤ! مگر گزی کی ننگوٹی لگائے ہوئے ہو۔

گلپھرے اڑانا۔ مزے کرنا۔ عیش و عشرت میں رہنا۔ کل کامزدوری کرنے والا شہیم لاڑی نکل آنے سے گلپھرے

اڑ رہا ہے۔

گولہ انسوں پڑھنا۔ جادو کرنا۔ ایک گولہ انسوں پڑھ کر ایسا مارا کہ شکیل کے گرد دھواں ہو گیا۔

گاؤز دریاں کرنا۔ طاقت دکھانا۔ زبان درازی کرنا۔ میاں خوبی پہلے تو بہت ہی جھلانے اور لنگے گاؤز دریاں کرنے۔

گوٹیاں بنانا۔ ہیلیاں بنانا۔ ایک نصیحت بزرگان یاد رکھو کہ آس پاس کی چھوڑوں کو گوٹیاں نہ بنانا۔

گوش فلک کر ہونا۔ شہد و غل کے باعث کچھ نہ سنائی دینا۔ نقاروں کی آواز سے گوش فلک کر ہوا۔

گھڑی میں بھوت گھڑی میں اولیا ہونا۔ غیر مستقل مزاج ہونا۔ تیرے قول و فعل کا اعتبار کیا۔ گھڑی میں بھوت گھڑی میں اولیا۔

گھی کے چراغ روشن کرنا۔ بہت زیادہ خوش ہونا۔ مراد برآنا۔ اگر ایسا ہو تو سبحان اللہ۔ گھی کے چراغ مسجد میں روشن کر دوں۔

گھڑی کا کھٹکا ہونا۔ ہر وقت گردن ہلاتا۔ آزاد کی باچھیں کھلی جاتی ہیں اور گردن تو گھڑی کا کھٹکا ہو گئی تھی۔ گھری چھننا۔ زیادہ دوستی ہونا۔ خدانے چاہا تو گھری چھنے۔ آج پو بارہ ہیں۔ گھانے رہنا۔ گھیرے رہنا۔ چور چور ارے میاں کہاں۔ کدھر۔ کس رخ۔ لینا۔ پکڑ لیا ہے۔ دیکھو گھانے رہنا۔ گھار لڑنا۔ لڑائی لڑنا۔ ہمارے استاد تیس تیس آدمیوں میں گھار لڑتے تھے۔

ل

لادے لادے پھرنا۔ ساتھ رکھنا۔ برس بھر کے لئے انیم این جانب کو دیکھے ہیں اپنے لادے لادے پھر دوں گا۔ لوٹو ہو جانا۔ فدا ہو جانا۔ آخر سن آما میں کیا بات ہے جو آپ لوٹو ہو رہے ہیں۔ لڑکوری ہونا۔ بچہ رالی ہونا۔ اتنا نہ سمجھے کہ ابھی میں آپ بچے ہوں۔ لڑکوری کیونکر ہو سکتی ہو جھلا۔ لسان ہونا۔ باتونی ہونا۔ میاں آزاد سمجھ گئے کہ یہ کوئی بڑے لسان آدمی ہیں۔ لطف و مدار کرنا۔ خاطر مدارات کرنا۔ تملقات رکھنا۔ مجھے کیا۔ چاہے کوئی کسی پر عاشق ہو یا اسکا دشمن بنے۔ مگر میرے دشمنوں سے لطف و مدار نہ کرے۔

لنگوٹی میں پھاگ کھیلنا۔ فرحت میں بھی مزے لوٹنا۔ ہم نے تو گھر پھونک تماشا دیکھا۔ لنگوٹی میں پھاگ کھیلنا۔ لے ہونے کا طور سوچنا۔ بھاگنے کی تجویز سوچنا۔ نامرد لے ہونے کا طور سوچتے۔ لوکا لگانا۔ آگ لگا دینا۔ موئے غارتی نے کیا دل لگی نکالی ہے۔ اتنا ہی بناتا ہے۔ تیرے استاد کو لوکا لگاؤں۔ لوٹ ہو جانا۔ محبت کرنا۔ فدا ہونا۔ اندھانہ ہونا تو کھوٹی پر کاہے کو لوٹ ہو جانا۔ لوٹن کبوتر کی طرح لوٹنا۔ ہستے ہستے لے قرار ہونا۔ ایک لطیف یاد آیا۔ سناؤں تو ہستے ہستے پیٹ میں بل پڑھائیں۔ لوٹن کبوتر کی طرح لوٹنے لگو۔

لوٹل کر شہیدوں میں داخل ہونا۔ فرنی طریقہ سے کسی گردہ میں مل جانا۔ چلے۔ بندہ بھی لوٹل کر شہیدوں میں داخل ہو جائے۔

م

ماندی ہونا۔ بیمار پڑ جانا۔ روح افزا سنا تھا کچھ ماندی تھی۔ دہلی ہو گئی۔

مانگتے جانا۔ نقصان اٹھانا۔ ایلو آئی گئی ہمارے مانگتے گئی۔

ماچا توڑ پڑنا۔ بیٹھ کر اٹھنے کا نام نہ لینا۔ ماچا توڑ ایسے کہ بیٹھے تو بس جم گئے۔

مت بھنگ ہونا۔ چکرا چانا۔ دماغ کا صحیح طور پر کام نہ دینا۔ کہتے تھے مردک سے کہ ہم کو نہ پلانا۔ نہ مانا۔ دیکھ بھنگ سے کیسی مت بھنگ ہوئی۔

مثل باذنا اڑنا۔ ختم کر دینا۔ تباہ دہرا دکر دینا۔ ساحر دوں کی خاک ہستی دم تیغ سے مثل باذنا اڑادی۔

محبت پھٹ پڑنا۔ بہت زیادہ چاہنا۔ پیر آرا روز طعنے دیتی ہے کہ ایسی ہی محبت پھٹ پڑی تھی تو بھیجا کیوں۔ مسکوٹ کرنا۔ صلاح مشورہ کرنا۔ دو ایک دل لگی بازوؤں نے مسکوٹ کی کہ خوبی کو چھوڑنا چاہئے۔

معے بولنا۔ صاف بات نہ کہنا۔ ہاں کیوں نہیں۔ کیا معے بولتے ہیں۔ چیتا نہیں بھجوانتے ہیں۔

منکنا۔ جنبش کرنا۔ ہو کا عالم۔ جانور نہ آدم کتنے تک دیکے پڑے ہیں۔ کوئی منکنا نہیں۔

منہ میں گھی شکر ہونا۔ دعا دینا۔ آپکے منہ میں گھی شکر۔ آپ نے خدا لگتی جاکے کھری۔

منہ کی کھانا۔ نیچا دیکھنا۔ اس جانب برقی دم ہیں جو سامنے آیا نیچا دکھایا۔ جو منہ چڑھا منہ کی کھائی۔

منہ سے انگارے برسنا۔ سخت سُست کہنا۔ ان دونوں کے منہ سے تو انگارے برستے ہیں۔

منہ آنا۔ زبان درازی کرنا۔ اب تم منہ آتے ہو۔ کسی دن گردن ناپوں گا۔

منزل کھوئی ہونا۔ وقت پر نہ پہنچنا۔ تمہاری باتوں میں پھنس کر رہ گیا اور میری منزل کھوئی ہو گئی۔

منہ سے بولنا نہ سر سے کہلنا۔ خاموش ہو جانا۔ چپ سادہ لینا۔ وہ کالی ناگن سخی جسکے کانے کا منتر نہیں جس کا کاٹا منہ سے نہ بولے نہ سر سے کہیلے۔

منہ پر ہوائی اڑنا۔ گھبرا جانا۔ پریشان ہونا۔ جراردوں کے چہروں پر سرخی چھائی تھی۔ نامردوں کے منہ پر ہوائی تھی۔

موجو کہہ دینا۔ صاف صاف منہ کے سامنے کہنا۔ سب حال صاف صاف موجو کہہ دیا کہ نواب نے بھیجا ہے۔

موس لے جانا۔ لوٹ لینا۔ وہ تو خیر گزری کہ صندوق ہاتھ سے گر پڑا نہیں تو سب موس لے جاتا۔

مہنا منہ چھانا۔ آفت برپا کرنا۔ چھوٹی میگم مہنا منہ مچا رہی ہیں۔ اس بڑھے جلیٹ کو کھڑے کھڑے شہر بدر کر دو۔

میزان نہ پٹنا۔ موافقت نہ ہونا۔ کبھی روٹھ جاتے بھی گد گداتے۔ غرض کسی طرح میزان نہ پٹتی تھی۔

میندک کی کھوپڑی پر نمک چھڑکنا۔ بے حربے چین و پریشان ہونا۔ ان کے سر پر تڑتڑ پڑیں پھر سیر دیکھے جیسے میندک کی کھوپڑی پر نمک چھڑک دیا۔

ن

ناکوں دم کرنا۔ بہت زیادہ پریشان کرنا۔ اتنی فرودیاں بھوکوں گھا کہ پھنی کا درد یاد آ جائے۔ مردک نے ناکوں دم کر دیا۔

ناک ناک بدنا - ہار جانا۔ جمعی جو ابھی موقوف نہ کر دیں تو ہاتھ کٹاتا ہوں۔ ناک ناک بدنا ہوں۔
 ناک پر مکھی بیٹھا۔ برداشت نہ کرنا۔ ایسی تنک مرائج دیکھی نہ سنی۔ مجال کیا کہ ناک پر مکھی تو بیٹھ جائے۔
 ہستوں میں تیر چلانا۔ عاجز کر دینا۔ عمر و کامیابوں سے پھڑانا کیسا۔ وہ تو آسمان پر سے لے جاسکتے ہیں۔ ایسے ہیں کہ ہستوں میں
 تیر چلاتے ہیں۔

زرے چوینچ ہونا۔ بے وقوف ہونا۔ آپ بھی دالہ زرے چوینچ ہی رہے۔
 تراگا و دی ہونا۔ بالکل کم عقل ہونا۔ لا قول و لا قوۃ۔ دالہ تراگا و دی رہا۔
 نشہ کی جھانچ ہونا۔ نشہ کا زور ہونا۔ اور کہیں نشہ کی جھانچ ہوئی تو گھول کر پی جاتا۔
 نصیب آزمائی کرنا۔ مقابلہ کرنا۔ کل ہم تم پھر نصیب آزمائی کریں گے۔
 نکھو کے کھونٹے میں باندھنا۔ نااہل کے ساتھ شادی کرنا میرے ماں باپ نے اس نکھو کے کھونٹے میں باندھ دیا۔
 نوہ و شیون بر پا کرنا۔ رونا پینا۔ جس وقت اسے معلوم ہوا کہ میرا فرزند مارا گیا۔ عجیب طرح کا نوہ و شیون بر پا کیا۔
 نیار بیٹے ہونا۔ ہلاک ہو شیار ہونا۔ میاں ما جیزا دے ہم تو دنیا بھر کے نیار بیٹے ہیں۔ میں کوئی کیسا رنگ
 پر لائے گی۔

۵

ہالا ڈولا آنا۔ زلزلہ آنا۔ اللہ جانتا ہے میں تو سمجھی کہ ہالا ڈولا آگیا۔
 ہتھیلی پر سرسوں جمانا۔ بہت جلدی کرنا۔ بھلا یہ کیسے ممکن ہے کہ اتنا لمبا سفر فوراً ختم کر کے واپس ہو سکوں۔ کیا
 ہتھیلی پر سرسوں جمانوں۔
 ہنٹے مارنا۔ جلد جلد کھانا۔ ہنٹے مارے اور سیر ہو کر گئی۔ کئی سیر کھانا کھایا۔
 ہنٹے سے اکھڑنا۔ ناخوش ہو جانا۔ تو یہ کہے۔ ہنٹے پر سے اکھڑ گیا۔
 ہنٹے ہی پر ٹوکے جانا۔ زیادہ نہ کہنے پانا۔ کچھ کہنا چاہتے تھے کہ ہنٹے پر ٹوک دیئے گئے۔
 ہر دنگی چچا ہونا۔ ہر جانی ہونا۔ ہر آدمی کے استعمال میں لانا۔ جیسے نوہر دنگی چچے ہو ایسے ہی سب کو سمجھتے ہو۔
 ہر ڈنگا بیگنی ہونا۔ پھوہڑ نکھی ہونا۔ اس مہری نگڑی کو تو دیکھو کیسی ہر ڈنگا بیگنی ہے۔
 ہر ڈنگی دیو کی پچی ہونا۔ بے سسر اور موٹی ہونا۔ بھلا میں اس ہر ڈنگی دیو کی پچی کلونی ڈائن کے ساتھ بیاہ کرتا۔
 ہر ہونا۔ کھاگ جانا۔ تلوار کا چمکنا تھا کہ سب سامنی رفیق نام کے بانٹے ہر ہو گئے۔
 ہلڑی ہونا۔ شور مچانے والا۔ ہاں ہلڑی نہ ہو ورنہ اجیرن ہو جائے گی۔

ہنگامہ انبساط گرم ہونا۔ ناچ رنگ کی محفل قائم ہونا۔ ناچ ہونا ہاتھا۔ ہنگامہ انبساط گرم تھا۔
 ہنڈیاں پکنا۔ باتیں کرنا۔ صلاح مشورہ کرنا۔ کیدان نے جو دیکھا کہ دونوں کھسکے تو باہم ہنڈیاں پکتے لگیں۔
 ہنڈیا پڑھنا۔ مطلب پر آنا۔ حکیم صاحب نے کہا ہم تو ایسا شہر چاہتے ہیں جہاں سینے کا گھر ہو۔ سجاڑ پچھا نہ پھوڑتا
 ہو۔ جیب البتہ ہماری ہنڈیا چڑھے۔

ہوائی دیدہ ہونا۔ ڈھیٹ ہونا۔ آزادی پسند ہونا۔ خطاب کیا کہ افوہ چھو کری تو اب ہوائی دیدہ ہوئی ہے۔
 ہوش کی دوا کرنا۔ سمجھ سے کام لینا۔ میں نے کہا ہوش کی دوا کر دلالہ جی۔ مجھ کو اب پھر ڈو گے تو سوگالیاں دوں گی۔
 ہوش پتیرا ہوجانا۔ گھرا جانا۔ گھرائے نہیں آپ کے تو ہوش ہی پتیرا ہوئے جاتے ہیں۔

ہوا بندھنا۔ شہرت ہونا۔ اس جوار میں کوئی آنکھ نہیں ملا سکتا۔ دھاک ہے۔ محلہ محلہ ہوا بندھی ہے۔
 ہولا جھٹ ہوتا۔ بے وقوف کم عقل ہونا۔ نظر قہر آلود ڈال کر کہا۔ ایسے او ہولا خیلہ۔ اتار ٹوٹی۔ بدل جوتا۔
 ہوا سے سینڈھے اچھلنا۔ بہت تیز ہوا کا چلنا۔ طوفان آنا۔ ہوا سے سینڈھے اچھل رہے تھے۔ دریا نوجوانوں کے خراج
 کی طرح پیلوں پر تھا۔

ہیاد نہ پڑنا۔ ہمت نہ پڑنا۔ بیواؤں کی طرح بے تھنے کاھیاد نہیں پڑتا تھا۔

اُردو کی ترویج و ترقی کے سلسلے میں علمی اصطلاحات کا مسئلہ خاص اہمیت رکھتا ہے۔ یہ کتاب بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے جس میں اُردو زبان میں علمی اصطلاحات کے وضع کرنے کی پوری تاریخ بیان کی گئی ہے۔

اس کتابچے کو اُردو اور انگریزی دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا ہے۔ قیمت: پچاس پیسے
 اس کتاب میں چاند سورج اور ستاروں کا حال ایسی سادہ اور سلیس زبان میں لکھا گیا ہے کہ عام اشخاص کو بھی مطالب کے سمجھنے میں کسی قسم کی دشواری نہیں
 ہوگی۔ کتاب میں جا بجا نقشے اور تصویروں بھی ہیں آخر میں کئی مفید فہرستیں اور ضمیمے بھی لگائے گئے ہیں۔

قیمت: ۴ روپے ۷۵ پیسے

انجمن ترقی اُردو۔ بابائے اُردو و ڈکری

مطبوعات انجمن

۲۵ - ۲ روپے	مولوی محمد علی قصوری	تاریخ و سیاست - ۱
۵ - ۵۰	سر سید احمد خان مدنی قاضی احمد میا اختر جونا گڑھی	کابل و یاغستان
۱ - ۵۰	مفتی انتظام اللہ	تذکرہ اہل دہلی
۳ - ۵۰	ہاشمی فرید آبادی	جغرافیہ قرآن
۷ - ۵۰	مارکس - مترجم سید محمد تقی	تاریخ پنجاب سالہ انجمن ترقی اردو
۴ - ۵۰	امیر شکیب ارسلان - مترجم نجم الدین شکیب	لاس کیپٹال (جلد اول)
		جنوبی یورپ پر عربوں کے حملے
		سلسلہ اصطلاحات - ۱
۴ - ۵۰		فرہنگ اصطلاحات ہنکاری
۱ - ۵۰		فلکیات
۲ - ۲۵		کیمیا
۱ - ..		جغرافیہ
۵۰	بابائے اردو	اردو زبان میں اصطلاحات کا مسئلہ
		سائنس :-
۱ - ..	بابائے اردو	اردو پر حیثیت ذریعہ تعلیم سائنس
۳ - ..	ڈاکٹر رضی الدین صدیقی	اصنافیت
۱ - ۷۵	پروفیسر نصیر احمد عثمانی	طبیعیات کی داستان
۲ - ۲۵	ڈاکٹر صادق حسین	قوائے طبیعیہ
۷ - ۵۰	میجر آفتاب حسن	جدید معلومات سائنس
۲ - ..	محمد احمد حامی	جراثیمیات
۲ - ۲۵	پروفیسر محشر عابدی	حیوانیات
۵ - ۵۰	سید امداد علی	نباتی و باغی
۳ - ۵۰	میرزا محمد رشید	سیر افلاک

گرد و پیش

تصویر کا بہلا رُخ

ٹھاکر ۱۱ مارچ - ڈاکٹر ظفر الرحمن صدیقی نے شیخس ٹرننگ کالج ٹھاکر کے ایک سیمینار میں مقالہ پڑھے ہوئے انگریزی کونالوسی مادہ تک ذریعہ تعلیم پر قرارداد رکھنے کی سفارش کی ہے اور کہا ہے کہ انگریزی تعلیم محض کلرکوں کی فوج ہی پیدا نہیں کرتی بلکہ متوسط طبقے پر ایک نئی دینل کے دروازے کھول دیتی ہے انہوں نے کہا کہ اپنے آپ پر انگریزی کی راہ مسدود کر لینا قوم کے لئے تو نقصان رساں ہو گا ہی لیکن ساتھ ہی ہمارے نظریات کی ہمہ گیری بھی مجروح ہوگی اس کے ساتھ ہی آپ نے لوگوں کو یہ زریں مشورہ دیا کہ انگریزی جیسے نزاعی مسئلے پر جذباتی نہ بنیں۔ پروفیسر عبدالحی نے بھی ڈاکٹر صدیقی کے ان غیر قومی نظریات کی پر زور تائید کی۔ سندھ یونیورسٹی کے ڈاکٹر غلام مصطفیٰ نے ان فرسودہ نظریات کی کڑی نکتہ چینی کی اور کہا کہ ہم انگریزی کو اس کی تمام فوائد دیا کرتے ہیں اس کے ساتھ ساتھ قومی دفاع مجروح کر رہے ہیں بلکہ انگریزی ہمارے قومی روایات کے فروغ میں بھی رکاوٹ بن رہی ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے قومی زبان کو زندگی کے تمام شعبوں میں رائج کرنے پر زور دیتے ہوئے کہا کہ ہمیں سندھی پنجابی اور پشتو کے فروغ کا کام کرنا چاہیے۔

لاہور - مغربی پاکستان اردو اکادمی کی حتمی تنظیم کے ایک اجلاس میں اس بات پر اظہار تشویش کیا گیا ہے کہ اب تک منظور شدہ سرکاری امداد ادارے کو نہیں ملی جس کی وجہ سے اکادمی کے کئی خریدی منصوبے ملتوی ہو گئے ہیں اور طازمین کو برطانیہ کے ٹوش بھی دے دیئے گئے ہیں اس اجلاس نے جس کی صدارت ڈاکٹر تہ عبد اللہ فرار ہے تھے صوبائی گورنر اور وزیر تعلیم سے اپیل کی ہے کہ وہ اس سال کے بجٹ میں اکادمی کے لئے مخصوص شدہ سرکاری امداد کی رقم کی ادائیگی کا جلد از جلد حکم دیں۔ ایک قرارداد میں کہا گیا ہے کہ ملک میں سائنس کو مقبول بنانے اور اردو تعلیم کو فروغ دینے میں اکادمی نے بیش بہا خدمات انجام دی ہیں اس قرارداد میں مزید کہا گیا ہے کہ اگر قومی زبان اور ذریعہ تعلیم اور سرکاری زبان نہ ہوگی تو ملک میں سائنس، تعلیمی اور انفرادی ترقی ممکن نہیں۔ اجلاس میں موجود تمام اراکین نے اس بات کا اظہار کیا کہ وہ اس ادارے کو ہر قیمت پر زندہ رکھیں گے۔

ٹھہکا گیا۔ مرکزی حکومت نے ماہرین تعلیم اور علم ادب پر مشتمل پھر ایک کمیٹی قائم کر دی ہے جو ہر بار کی طرح پھر اس بات کا جائزہ لے گی کہ اعلیٰ سطح پر قومی زبان کو کس طرح بڑھاتا جیروں بعد تعلیم بنایا جاسکتا ہے۔ صوبائی وزیر تعلیم جناب بھگت سیس نے بتایا ہے کہ حکومت کو تمام سطحوں پر بذریعہ تعلیم بنانے کی ضرورت کا پورا احساس ہے اور اس ضمن میں اقدامات کیے جا رہے ہیں۔ یہ واضح رہے کہ اس قسم کی یقین دہانیوں کا اعادہ ہر ماہ حکومت کی طرف سے پابندی سے کیا جاتا رہے اور کئی سال سے یہ یقین دہانی اپنے تمام وعدوں کے باوجود یقین دہانی کی منزل سے آگے نہیں بڑھی ہے۔

دوسرا رخ

آزاد کشمیر میں اردو مظہر آباد: ۴ مارچ۔ آزاد کشمیر میں اردو کو سرکاری زبان کی حیثیت سے دفاتر میں رائج کرنے کے سوال پر حکومت غور و خوض کر رہی ہے اس سلسلے میں ایک سرکاری ترجمان نے بتایا ہے کہ آزاد کشمیر کی حکومت اردو کو سرکاری زبان کی حیثیت دینے کے سلسلے میں مالی اخراجات کا جائزہ لے رہی ہے۔

مشرقی پاکستان میں اردو قومی اسمبلی کے سابق نائب اسپیکر جناب فضل القادر پوڈھری نے مطالبہ کیا ہے کہ اردو اور بنگلہ کو بحیثیت قومی زبان کے مساوی درجہ دیا جائے اور ان دونوں زبانوں کو مشرقی پاکستان میں ذریعہ تعلیم بنایا جائے۔ جناب فضل القادر پوڈھری نے مولانا راغب احسن کے نام لپٹے ایک پیغام میں کہا ہے کہ مشرقی پاکستان کے بعض اسکولوں میں اردو کی تعلیم کا مناسب انتظام نہیں۔ انہوں نے کہا کہ اردو اور بنگلہ دونوں قومی زبانیں ہیں۔ اس لیے انھیں توجہ ہے کہ حکومت اسکولوں میں دونوں زبانوں کی تعلیم کے لیے مناسب انتظام کرے گی۔ انہوں نے کہا کہ اگر کسی قومی زبان کی تعلیم کے لیے مناسب انتظام نہیں کیا جاتا تو یہ کسی طرح بھی درست نہیں ہے۔

کیتھولک تنظیم المصنفین کیتھولک تنظیم المصنفین پاکستان کی پانچویں سالگرہ کراچی میں منعقد ہوئی جس میں ملک کے استحکام اور اردو زبان کی خدمت کا عہدہ تازہ کیا گیا۔ اس تنظیم کا قیام ۱۹۵۲ء میں عمل میں آیا تھا اور اس کا مقصد اردو زبان کا فروغ ہے۔ تنظیم کی جانب سے مختلف موقعوں پر ادبی مجلسیں اور تقاریب منعقد ہوتی رہتی ہیں۔

قومی وحدت کی اساس کراچی ۲۳ فروری۔ چیف اسکاؤٹ کمانڈر پاکستان جناب ایم ایم خان نے کہا ہے کہ مغربی پاکستان میں رہنے والے بنگلہ اور مشرقی پاکستان میں رہنے والے اردو سیکھیں تو اس سے دونوں صوبوں کے درمیان محبت کے رشتے استوار ہوں گے۔ اور اسی طرح قومی وحدت و اتحاد کو لازوال فروغ حاصل ہوگا۔ جناب ایم ایم خان نے کہا کہ یہ بات انتہائی ضروری ہے کہ دونوں صوبوں کے رہنے والے ایک دوسرے سے اپنے دل کی بات کہیں۔

علمی۔ ادبی۔ تعلیمی اور تہذیبی خبریں

قائد اعظم کی یادگار کتابیں کراچی ۲۸ فروری بابائے قوم قائد اعظم محمد علی جناح کی جلسہ پیدائش و ذمہ داری کے لائبریری ہال میں ایک سادہ تقریب میں مرکزی وزیر تعلیم جناب قاضی انوار الحق کو قائد اعظم کی ۶۸۵ قانونی کتابوں کا تحفہ استہ کلاٹن اینڈ

فرینچ نامی برطانوی ادارے کے صدر جناب ایف۔ ایم ریوینس نے پیش کیا۔ قائد اعظم نے یہ کتابیں سنگھڑے میں فروخت کر دی تھیں۔ ان میں سے بعض کتابوں پر قائد اعظم کے دستخط ثبت ہیں۔ اس تقریب میں وزیر تعلیم نے فرمایا کہ یہ کتابیں قائد اعظم کی دوسری چیزوں کے ساتھ ہمیشہ ہمارے ہی یادوں کو منور رکھیں گی۔ اور توانائی کا سرچشمہ ہوں گی۔ وزیر تعلیم نے ہینڈ بک کلاس کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ قائد اعظم کی اس یادگار کو ہمیشہ محفوظ رکھا جائے گا۔

ملک بھر میں واحد نصاب
 ڈاولینڈ ہی ۲۳ فروری۔ گورنر کانفرنس میں جس کی صدارت صدر پاکستان محمد ایوب خاں نے کی، فیصلہ کیا گیا ہے کہ ملک بھر میں واحد نصاب تعلیم رائج کر دیا جائے۔ اس مقصد کے لئے فہرست مضامین اور نصاب کا ایک قومی بورڈ قائم کیا جائے گا جو پرلے نصاب پر نظر ثانی کر کے اسے جدید تقاضوں کے مطابق بنائے گا۔ کانفرنس میں یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ فنون کے تمام مضامین کی کتابیں ماہرین کا ایک خاص گروپ تیار کرے گا اور نچلے درجوں کے لئے ڈگری کی کتابوں کو آسان اردو زبان میں پیش کیا جائے گا۔ ترجمان نے بتایا ہے کہ صدر پاکستان نے یہ ہدایت کی ہے کہ بعض کتابیں ۱۹۶۸ تک تیار کر لی جائیں۔

امریکہ میں کیتھیری زبان
 نیویارک ۲۳ فروری امریکہ کی تاریخ میں پہلی بار ایونس یونیورسٹی میں کیتھیری زبان کی تعلیم کا انتظام کیا گیا ہے۔ ماہرین کے خیال میں یہ پہلا موقع ہے کہ ساری دنیا میں سرکاری طور پر اس زبان کی تعلیم کا انتظام کسی یونیورسٹی میں کیا گیا ہو۔ اس طرح جنوب مشرقی پروگرام کے تحت اردو ہنگامی اور فارسی کی تعلیم کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ کیتھیری زبان کی تعلیم کا آغاز اسی سال اگست کے آخر تک کر دیا جائے گا۔

ایران میں اردو مشاعرہ
 تہران - ۲۳ فروری۔ حافظ و خیام کے دیس میں اردو کا ایک مشاعرہ ہوا جس کی صدارت کونسلر مہدی مسعود نے کی۔ پروفیسر اور ایس صاحب صدیقی نے اس موقع پر فرمایا کہ ایران کی ادب پروردگان خیر سر زمین پر اردو کا یہ مشاعرہ ایک نیک فال ہے اور اس کے تابناک مستقبل کی طرف ایک واضح قدم ہے۔

نعیم صدیقی کے دو مجموعے
 مشہور شاعر و ادیب اور ماہنامہ "سیارہ" لاہور کے مدیر جناب نعیم صدیقی کے دو شعری مجموعے "نور" و "شائع ہو رہے ہیں خون آہنگ" نعیم صدیقی کے ہمزہ کلام کا مجموعہ ہے جس کی تقریظ ڈاکٹر سید عبداللہ نے لکھی ہے۔ اس کو مکتبہ کارواں جلد پیش کر رہا ہے "پھر ایک کارواں ٹٹا" دوسرا مجموعہ کلام ہے۔ جس میں دو بولہ انگیز نغموں کا انتخاب شامل ہے۔

نیشنل بک سینٹر کے اعانات
 کراچی ۲۲ مارچ۔ نیشنل بک سینٹر آف پاکستان نے ۱۹۶۶ میں چھپی ہوئی دیدہ زیب اور خوب صورت کتابوں پر اعانات کا اعلان کیا ہے۔ جنوں نے کسی کتاب کو پہلے انعام کا مستحق قرار نہیں دیا۔ ہے۔ دوسرا انعام بڑوں کی کتابوں میں نذر رحمان کو دیا گیا ہے اور بچوں کی کتابوں میں "بچوں کے لئے حدیث" کو ملا ہے۔ فن کاروں میں جناب عبدالرحمن چغتائی کو ضیاء جالندھری کی کتاب نارسا کے سرورق پر انعام کا مستحق سمجھا گیا ہے اور دوسرا انعام "بگ" کے کارٹونسٹ جناب زیدی کو حقیقت جاننے والے کی کتاب "بچوں کا بنیک" پر دیا گیا ہے۔

ایفریشیائی مصنفین کانفرنس بیرونشے ۲۳ فروری ایفریشیائی ممالک کے مصنفین کی کانگریس کی تیسری کانفرنس بیروت میں منعقد ہو رہی ہے۔ جس میں افریقہ اور ایشیا کے ۳۰ مصنفین کے علاوہ امریکہ اور یورپ کے ۷۰ ممالک کے نمائندے بھی شریک ہو رہے ہیں۔ اس کانفرنس میں ایفریشیائی مصنفین کی انجمن کے لیے قوانین وضع کئے جائیں گے اور مصنف اور تحریک آزادی کے درمیان رشتہ پر تہا دلہ خیال کیا جائے گا۔

دیدہ زیب کتابوں کی نمائش نیشنل بک سینٹر کے زیر اہتمام ۶ مارچ کو کراچی کے تھیٹرو سوسائٹی ہال میں دیدہ زیب کتابوں کی نمائش کا افتتاح ہوا۔ اس نمائش میں چھ سو کتابیں شریک کی گئی ہیں جن میں سے چار سو انگریزی کی ہیں۔ اور دو سو اردو کی۔ عوام کی توجہ کامرز ۸۲۰۶۱ میں دہلی سے چھپی ہوئی ایک کتاب 'مذکرہ عالم شہجہ' جس میں دورنگوں کی نقادیں ہیں۔ اس موقع پر ٹیلی ویژن کے ڈائریکٹر جناب ذوالفقار علی بخاری نے کہا کہ اب وقت آ گیا ہے کہ اخبارات ٹائپ میں شائع ہونا چاہئیں۔ جناب بخاری نے مصنفی کتابوں کی اشاعت پر زور دیا ہے۔

ادبیہ خانے میں

رشید احمد صدیقی / ایک موضوع کراچی یونیورسٹی میں شعبہ اردو کی افتتاحی تقریب میں ایک مذاکرہ کا اہتمام کیا گیا جس کا موضوع اردو کے شہور صاحب طرز ادیب اور مزاح نگار جناب رشید احمد صدیقی کی ذات اور ان کا فن تھا۔ مقررین نے رشید احمد صدیقی کی شخصیت اور ان کے فن پر سیر حاصل خیالات کا اظہار کیا اور انہیں خراج تحسین پیش کیا۔ مذاکرہ کی صدارت جناب ڈاکٹر محمود حسین فرما رہے تھے۔ مذاکرہ میں حصہ لینے والے حضرات میں شان الحق حقی ڈاکٹر ابوالیث صدیقی، پروفیسر سید محمد شمیم، ڈاکٹر سید شاہ علی جمیل توی کے اسمائے گرامی شامل ہیں۔

عبداللہ ریاض صاحب کی آمد لاہور۔ ۲۴ فروری مجلس ایران کے اسپیکر جناب عبداللہ ریاض جو ان دنوں پاکستان آئے ہوئے ہیں۔ اور ٹیٹل کالج لاہور میں تشریف لائے اس موقع پر انہوں نے ارشاد فرمایا۔

کہ فارسی اور اردو ادب کا سرچشمہ اسلامی ادب ہے اور یہ ادب ہمیں صرف قرآن حکیم ہی میں ملتا ہے۔ آپ نے مزید فرمایا کہ ہزار سہری اور ہزار فظ دفرودی، بھی فارسی ادب پر آنا گہرا اثر ڈال سکے۔ جتنا قرآن حکیم کی ادبی خصوصیات نے ڈال ہے

پروفیسر حمید عسکری کا اٹینار پروفیسر حمید عسکری پاکستان کے پہلے مصنف ہیں جنہوں نے رائٹرز گلڈ کی طرف سے سائینس کی کتابوں پر تین اول انعام حاصل کیے ہیں۔ ان کتابوں میں جو انعام کی مستحق بھی گئی ہیں۔ برق و منفناطیس۔

ماتے کے خواص۔ حرارت شامل ہیں جن پر کچے بعد دیگرے مصنف کو انعامات سے نوازا گیا۔ پروفیسر موصوف جن ادب کتابوں پر کام کر رہے ہیں ان کے نام یہ ہیں۔ روشنی۔ جدید طبعیات۔ انسائیکلو پیڈیا طبعیات۔

لاہور کے شعراء اور اہل علم نے مشہور شاعر حبیب جالب کے خاندان اور اہل و عیال کی امداد کے لیے ایک فنڈ قائم کر دیا ہے۔ حبیب جالب کو اکثر قید و بند کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ اس سلسلے میں ایک چار رکنی فنڈ کمیٹی بھی بنلائی گئی ہے اس فنڈ میں عطیات بیگم حبیب جالب فردوس پارک سنت نگر لاہور کے پتے پر بھیجے جاسکتے ہیں۔

یادوں کے چراغ

شاعر مشرق علامہ اقبال کی اسیویں برسی پر ۲۸، ۲۹ اور ۳۰ اپریل کو کراچی میں ایک شاندار پروگرام ترتیب دیا جا رہا ہے جو تین اجلاس پر مشتمل ہوگا۔ یوم اقبال کا یہ پروگرام یونیورسٹی انتظامیہ کمیٹی نے منظور کیا ہے اس سلسلے میں نوائین کا ایک خصوصی اجلاس بھی ہوگا۔ جس کی صدارت بیگم رعنا یافت علی خاں کریں گی اس میں شرکت کعبے علامہ اقبال کی صاحبزادی بیگم منیر صلاح الدین خاص طور پر کراچی آئیں گی۔ ایک علم نمائش بھی ہوگی جس میں علامہ اقبال کی تادرونیا اب کتابوں خطوں اور تحریروں کی نمائش کی جائے گی۔ اس کے علاوہ پہلی بار اقبال کے پیغام کو تصویری صورت میں دکھایا جائے گا۔ کلام اقبال کو ملک کے مشہور عالم مصور جناب عبدالرحمن چغتائی نے مصور کیا ہے۔ مصوری کا ایک مقابلہ بھی ہوگا جس میں انعامات بھی تقسیم کئے جائیں گے۔

یوم اقبال کی اس شاندار تقریب میں شرکت کے لیے متحدہ عرب جمہوریہ۔ ترکی۔ انڈونیشیا۔ افغانستان۔ چیکوسلاویہ۔ فرانس۔ چین۔ برطانیہ۔ امریکہ اور مغربی جرمنی سے ادیبوں کی بڑی تعداد کراچی پہنچ رہی ہے ایک محفل موسیقی کا انعقاد بھی ہو رہا ہے جس میں پاکستان کے ممتاز موسیقار حصے رہ کر ہیں۔ طلبہ کے لیے ایک مذاکرہ منعقد ہو رہا ہے جس میں بہترین طالب علم مقررین کو انعامات دیئے جائیں گے۔ ایک طرحی مشاعرہ بھی پروگرام میں شامل ہے۔ جس میں ملک کے تمام ممتاز شاعر شرکت کر رہے ہیں۔

علامہ اقبال کی زندگی اور پیغام پر ایک ڈرامہ بھی پیش کیا جائیگا۔ اس کے علاوہ مقامی سینما گھروں میں علامہ کی خدمات، و پیغام پر دستاویزی فلمیں دکھائی جائیں گی۔ اس اہم اور شاندار تقریب کے سلسلے میں محکمہ ڈاک وزارت یادگار سیٹھ بھی جاری کر رہا ہے۔

ماٹم میں ہم شریک

اسلامی تہذیب اور علم و ادب کا سرپرست، مسلمانوں کے اقتدار کا آخری چراغ، اردو کا مہر اور محسن ۲۴ فروری کو چیدر آباد دکن میں پورے عالم اسلام کو داروغہ مقرر کیا گیا۔ میر عثمان علی خاں نظم چیدر آباد انتقال فرمائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ نظام دکن کی وفات کی خبر برصغیر پاک و ہند اور عالم اسلام میں یکساں غم و اندوہ کے ساتھ سنی گئی۔ وہ صرف ایک رہا سہ کے حکمران ہی نہ تھے، دنیا کے امیر ترین افراد ہی ہیں شمار نہ کئے جاتے تھے اور صرف سلطنت آصفیہ کے آخری چراغ ہی نہ تھے بلکہ وہ ایک عظیم انسان، انسانیت کے پرستار، علم و ادب کے سرپرست، اسلام کے والد و مشید، اردو کے عاشق و محسن تھے۔ جب تک اردو قائم ہے۔ جب تک اسلامیان ہند کا علمی سرمایہ برقرار ہے۔ جب تک علم و ادب کی شمع روشن ہے اس میں نظام کی ذات ایک لازمی جز کی طرح زندہ اور

دھونڈو گے ہمیں ملکوں ملکوں

شامل رہے گی۔ بادشاہ اور حکمران بھی افراد ہوتے ہیں۔ اور آفر لو فنا ہونے رہتے ہیں۔ آج دنیا کے کتنے بادشاہ اور حکمران ہیں جنہیں ہم اور آپ جانتے ہیں۔ صرف وہی جنہوں نے تاریخ کے صفحات سے اٹھ کر عالم انسانیت کو محیط کر لیا۔ نظام حیدرآباد بھی ایسے ہی گنتی کے افراد میں شامل ہیں۔

اردو کے ادبی حلقوں کو یہ سن کر افسوس و رنج ہو گا کہ مشہور شاعر اور ادیب بیگم حسن مخفی کا انتقال ۱۹ فروری کی رات کو کراچی میں ہو گیا ہے۔ خدام حرمہ کو اپنے بواہر رحمت میں جگہ دے۔ ادارہ قومی زبان بیگم حسن مخفی کے خاندان سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتا ہے۔

متصو و شہزاد کی رحلت ۲۰ فروری۔ تاشقند۔ ازبکستان کے مشہور و ممتاز شاعر مقصود شہزاد کا انتقال ۲۰ فروری کو ہو گیا ہے۔ ان کی عمر ۵۸ برس تھی اور وہ اس علاقے کے سب سے ممتاز اور مقبول شاعر و ادیب تھے۔ ان کے شعری مجموعوں اور ڈراموں نے پورے روس میں صوم بخار کی تھی۔ اور وہ روس کے اہم ترین فن کاروں میں شمار ہوتے تھے۔ مقصود شہزاد کی خدمات اس لیے بھی ہمیشہ یادگار رہیں گی کہ انہوں نے چکن نیکیشیر اور گوٹے کی تخلیق کاروسی زبان میں ترجمہ کیا تھا۔

آئینہ ہند

ہندوستان کے سوبہ کراچی کے انتخابات میں اکثریت حاصل کرنے والی دروازہ کا کام پارٹی کے رہنما جناب این انڈرا نے اعلان کیا ہے کہ وہ سب سے پہلے بھارتی آئین کی اس شق میں ترمیم کرانے کی جدوجہد کریں گے جو ہندوستان کی چودہ علاقائی زبانوں کے بارے میں ہے باقی زبانوں کو ہندی کے برابر درجہ دیا جاسکے۔ انہوں نے کہا کہ ہم محض ہندی کو ہندوستان کی سرکاری زبان نہیں سمجھیں گے یہ واضح رہے کہ مدراس میں کانگریس کی زبردست شکست بھی ہندی کی بے جا تائید کا نتیجہ ہے۔

ہندوستان کی وزیر اعظم منراندما کاندھی نے لڑائی اور بہار کے وزرائے اعلیٰ کے نام ایک خط میں لکھا ہے کہ "ایسے انتظامات اردو کا خیال پر فروری توجہ دی جائے جس سے تعلیمی انتظامی اداروں میں اردو کو اس کا جائز مقام حاصل ہو۔ انہوں نے برام پور" میں ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے تسلیم کیا ہے کہ "جن علاقوں میں اردو کی تعلیم کے لیے معقول انتظامات ہونے چاہیں وہاں یہ انتظامات نہیں کیے گئے ہیں" انہوں نے پھر یہ یاد دہانی کرائی کہ "یہ صورت حال تکلیف دہ ہے۔ حکومت کو اردو کی تعلیم کی ضرورت کا پورا احساس ہے۔"

معلوم ہوا ہے کہ حکومت لڑائی۔ پی۔ (اتر پردیش) نے، ۱۰ ادیبوں اور فن کاروں کو مالی امداد دینے کا اعلان کیا ہے۔ اداویکم پارچ ۶۶ سے ۲۸ فروری ۱۹۶۸ تک برابر جاری رہے گی۔

ہندوستان کے مشہور انگریزی اخبار ہندوستان ٹائمز نے اپنے ایک جاہل ادیب "مسلمانوں کے ساتھ انصافی" کے زیر عنوان ایک سولی جاڑ لیتے ہوئے یہ ثابت کیا ہے کہ آزادی کے بعد ہندوستان میں جس قوم کے ساتھ سب سے زیادہ بے انصافی ہوتی ہے وہ مسلمان ہیں۔ اخبار نے اس رجحان کی شدید مذمت کی ہے اور ایسے تمام مسائل پر کھل کر لکھا ہے جو مسلمانوں کے لیے آزاد کاباعرف ہیں۔ ان مسائل میں اردو بھی شامل ہے۔ اس اخبار نے لکھا ہے کہ "مسلمانوں کی شکایت

کی ایک بنیادی وجہ اردو ہے جو مسلمانوں کی ثقافتی زبان ہے اور جس کو بالکل نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ اخبار مذکور نے یہ بھی لکھا ہے کہ اردو کی جڑیں ہندوستان کی دھرتی کی گہرائی میں ہیں اور وہ ہندوؤں کی بھی بلا امتیاز مادری زبان ہے۔ اخبار نے حکومت پر زور دیا ہے کہ وہ اس مسئلہ پر فوری توجہ دے اور اردو کو اس کا جائز اور صحیح مقام دے۔

اردو زبان کے محقق اور اناشاپرواز شناسی رنجن بھٹا چاریہ کو اور نیشنل کالج بھنبی کی طرف سے ڈاکٹریٹ شائستی رنجن بھٹا چاریہ کا اعزاز کی سند ملی گئی ہے۔ سندھ میں مذکور تصانیف اردو بنگال پر دی گئی ہے اس کتاب میں انیسویں صدی کے آخر تک کی اردو کتابوں کے بارے میں تفصیلات مہیا کی گئی ہیں جو بنگال میں طبع اور شائع ہوئیں۔ ہر کتاب کے مصنف کے حالات بھی دیئے گئے ہیں۔ بنگال میں اردو زبان کی رفتار ترقی کا اندازہ کرنے کے لئے یہ کتاب ایک اہم ماخذ کی حیثیت رکھتی ہے۔ واضح رہے کہ ڈاکٹر شائستی رنجن بھٹا چاریہ پہلے بھی ایک اہم تحقیقی کتاب 'بنگالی ہندوؤں کی اردو خدمات' لکھی ہے۔ اس کتاب پر حکومت مغربی بنگال نے مصنف کو پانچ ہزار روپے کا ٹیکس اور انعام دیا تھا۔

ہندوستان میں اردو ادب اور زبان کی تاریخ کے مختلف پہلوؤں پر کام ہو رہا ہے۔ وہ ڈاکٹر شائستی رنجن جیسے محققوں ہی کی توجہ کا بیج ہے۔

غبار خاطر پر ایک نظر

پوسٹ گریجویٹ انسٹی ٹیوٹ دہلی یونیورسٹی کے شعبہ اردو میں عالی ہی میں ایک جلسہ ہوا جس میں جناب مالک رام صاحب نے غبار خاطر پر مقالہ پڑھا۔ جلسے کی صدارت ڈاکٹر یوسف حسین خان صاحب نے فرمائی۔ مالک رام صاحب نے اپنے مقالہ میں کہا کہ کہنے کو تو غبار خاطر خطوط کا مجموعہ ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ دو ایک کو چھوڑ کر ان میں سے مکتوب کی صفت کسی میں نہیں باقی جاتی۔ یہ دراصل چند متفرق مضامین ہیں جنہیں خطوں کے شکل دے دی گئی ہے۔ مالک رام صاحب کے مقالے کے دو حصے تھے پہلے میں انہوں نے مکتوب ایبہ کے خاندان پر روشنی ڈالی اور بعد سٹی کے ہندوستان میں اس خاندان کے عروج و زوال کی داستان بیان کی اور مولانا حبیب الرحمن خان شروانی کی علمی و قومی خدمات کا ذکر کیا اور سب سے حقے میں غبار خاطر کی اہمیت سے بحث کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مولانا آزاد کے حالات اور ان کی شخصیت کے بارے میں معلومات اتنی شرح و بسط سے کسی اور جگہ نہیں ملتیں۔ اس کتاب کی دوسری اہمیت اس کا اسلوب تحریر ہے مولانا آزاد کے اسلوب نگارش کا نقطہ معراج غبار خاطر ہی ہے اس کی نمونہ ایسی نئی تلی ہے۔ اور الفاظ کا استعمال یہاں انفرط و تفریط سے اس حد تک بری ہے کہ اس سے زیادہ خیال میں نہیں آسکتا۔ ان کی ابتدائی تحریروں میں بہت ناہوار سی تھی۔ اور عوام تو درکنار متوسط طبقہ بھی ان سے پورے طور پر مستفید نہیں ہو سکتا تھا۔ اس کے برعکس غبار خاطر میں ایک نئی دنیا نظر آتی ہے اس کی نثر ایسی شگفتہ اور دل نشین ہے کہ ہر شخص اس سے لطف اندوز ہو سکتا ہے۔ اور تو اور مشکل پیچیدہ موضوعات کے بیان میں بھی اسلوب تحریر کی دل کشی لفظ لفظ سے چھوٹی پڑتی ہے۔ اس مجموعے کے بعض مباحثہ بادی النظر میں بہت معمولی ہیں۔ مثلاً چڑیا چڑھے کی کہانی۔ لیکن مولانا آزاد کے حوالانی قلم کا یہ کرشمہ ہے کہ ان پر کئی صفحات قلم بند کر دیتے ہیں ان خطوں کا ایک اور بابہ ناز امینا زاد کا بابا کا نام بھی رنگ ہے جو جابجا الفاظ کا پردہ چاک کر کے جھانکنے لگتا ہے۔ مالک رام صاحب نے مزید کہا کہ مولانا کی تحریر کی ایک اور قابل ذکر خوبی یہ بھی ہے کہ خواہ مولانا سے معمولی چیز کا ذکر ہو وہ اسے دائمی صدقوں

اور ابدی اقدار سے الگ کہے نہیں دیکھ سکتے تھے۔ فاضل مقالہ نگار نے مثالیں دے کر بتایا کہ مولانا آزاد عام واقعات کو فطرت کے عالمگیر قوانین کے بالمقابل دیکھنے کے عادی تھے۔ مولانا آزاد مکہ و حجاز میں پیدا ہوئے تھے اور اگرچہ مشفق اور مزاولت سے انہیں اردو پر پوری قدرت حاصل ہو گئی تھی لیکن تلفظ میں غرابت اور قدامت کے اثرات آخر تک قائم رہے اور اس کی مثالیں ان کی تحریروں میں مل جاتی ہیں۔ مولانا افسار کے برعکس استعمال کے غیر معمولی صلاحیت رکھتے تھے بجز حافظہ میں کوئی سات سوا شمار آئے ہیں۔ مرحوم انہیں اپنے حافظے سے لکھتے تھے شاید اسی لیے بہت جگہ لفظی تفاوت ہے۔ بعض اوقات وہ موقع کی ضرورت سے شعر میں دالت بھی رد و بدل کر لیتے تھے۔

مقالے سے پہلے ڈاکٹر گوپی چند نازنگ رٹڈر و صدر شعبہ اردو پوسٹ گریجویٹ انسٹی ٹیوٹ نے جناب مالک رام صاحب اور ڈاکٹر یوسف حسن خاں کا خیر مقدم کرتے ہوئے کہا کہ مالک رام صاحب اور ڈاکٹر یوسف حسین خان صاحب دونوں کے کارنامے الگ الگ ہیں لیکن ایک خوبی دونوں میں مشترک ہے اور وہ یہ کہ اگرچہ دونوں کے فرائض منصبی کا اردو زبان و ادب سے کوئی تعلق نہیں رہا لیکن دونوں نے جی جان سے اردو کی خدمت کی ہے اور اپنی زندگی اردو کے لیے وقف کر دی ہے۔ مالک رام صاحب غائبیات کے ماہر ہیں اور اس سلسلے میں انہوں نے جو کام کیا ہے اس سے عوامی تر عالم سب یکساں طور پر مستفادہ کرتے ہیں ان کی تعریف کی تعداد زیادہ نہیں اور ایک ہاتھ کی انگلیوں پر گنی جاسکتی ہے وہ ان پیشہ ورانہ بیوں کی طرح نہیں جو ساری عمر کاغذ کالا کرتے رہتے ہیں اور اگرچہ جانتے ہیں کہ وہ لکھنے پڑھنے کے لیے نہیں پیدا ہوئے تھے۔ لیکن محض اس لیے اپنا اردو سروں کا وقت ضائع کرتے ہیں کہ ادب کی تجارت ان کا پیشہ بن جاتی ہے۔ مالک رام صاحب نے جو کام بھی کیا ہے پوری دیانت داری محنت اور وسوسہ سے کیا ہے وہ صدر و تئاکش اور نام و نموسے بے نیاز ہے ہیں۔ اردو میں گفتار کے غازی بہت ملیں گے، کردار کے غازی ڈھونڈ سے سے بھی نہیں ملتے۔ باتیں بنانا ہماری کمزوری ہے، کام سے ہم دور بھاگتے ہیں۔ مالک رام صاحب نے نام کو نہیں کام کو منقہ بنایا ہے پچھلے سال نذر عرش اور کر بل کتھا کی اشاعت اس کی بہترین مثال ہے۔ کر بل کتھا کی اشاعت مالک رام صاحب اور ڈاکٹر آزاد دونوں کی مرہون منت ہے۔ کر بل کتھا کا مقدمہ متن احوشی تخلیقات، اشاریے سب کچھ نہایت محنت سے تیار کیا گیا ہے اور یہ بات بلا مبالغہ کہی جاسکتی ہے کہ دیوان غالب۔ نسخہ عرش اور کر بل کتھا کی اشاعت سے اردو میں ادبی ایڈنگ کا ایک نیا معیار سامنے آیا ہے۔ ڈاکٹر یوسف حسین خان کے بارے میں ڈاکٹر نازنگ نے کہا کہ ان کی تصانیف سے اردو زبان میں ادب کا وزن بڑھا ہے۔ غزل ہماری شاعری کی ابرو ہے یا نہیں لیکن یہ ایک واقعہ ہے کہ اس کی جڑیں ہماری جذباتی و تہذیبی زندگی میں دور دور تک پیوست ہیں یوں تو غزل پر دست کے و فزسیاہ کر دیئے گئے ہیں لیکن اس کی اہم تفہیم کا حق صحیح معنوں میں یوسف صاحب ہی نے ادا کیا ہے۔ ان کی تحریروں میں سب سے بڑی خوبی ان کی نظر کی جامعیت ہے وہ قدیم و جدید فلسفہ و نفسیات اور تاریخ و ادب سب کے رز آشنا ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے ہاں بھر پور علمیت ملتی ہے ان میں وہ یک رخا پن نہیں جو ہماری موجودہ تنقید کا خاصہ بن گیا ہے۔ جامع تنقید

کے لیے جس بصیرت اور آہنگی تخلیقی حسس موضوعیت اور معروفیت اور ہماری وہی تعلق کی ضرورت ہے اس کی اچھی مثالیں یوسف صاحب کی تحریروں میں مل جاتی ہیں۔

آخر میں صدر جاسہ جناب ڈاکٹر یوسف حسین خان صاحب نے اپنے تاثرات بیان کرتے ہوئے کہا کہ مالک رام صاحب پختہ ماہر کام کرنے والوں میں ہیں ان کے ہاں علمی انکار اور اعتدال پسندی ملتی ہے اور عابدی نہیں۔ مولانا آزاد کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مولانا

بنیادی طور پر رومانیت پسند تھے۔ ان کی قومیت ہو یا اسلامیت دونوں کی نوعیت رومانی ہے وہ عہد و اور رشید رضا کی تحریروں سے متاثر تھے اور انہوں نے فرانسیسی علم و ادب کے عربی ترجموں سے استفادہ کیا تھا۔ غبارِ خاطر کے اسلوب اور اندازِ تحریر کے اعتبار سے فرانسیسی مصنف **PERSIAN LETTERS** سے مشابہت رکھتے ہیں۔

MONTESQUIEU
(1689-1755)

اپنے زمانے کا مشہور سیاسی مفکر تھا اور اس کے خطوط کا عربی میں ترجمہ ہو چکا ہے۔ یہ ترجمہ یقیناً مولانا کی نظر سے گزرا ہو گا۔ **MONTESQUIEU** کے خطوط میں مشرقی فضا ملتی ہے۔ اس کے مخاطب ایرانی تھے ان کے خط کسی شخص کے نام نہیں۔

غبارِ خاطر میں بھی حبیب الرحمن ثروانی کی ہستی ایک علامت کی حیثیت رکھتی ہے۔ مولانا نے اپنے ابتدائی طرزِ نگارش سے عام فہم نثر کی اس روایت کو بدلنے کی کوشش کی جس کا آغاز غالب و سرسید و حالی سے ہوا تھا۔ ایک طرح کی بدعتی تھی۔ اردو زبان کا **GENIUS** کیونکہ عام فہم اور سہل پسندی کا ہے اور مولانا کا اسلوب اس کے خلاف تھا اس لیے اردو کے بنیادی اسلوب کو بدلنے میں انہیں کامیابی نہیں ہوئی ان کی نثر اگرچہ فسانہ عجائب کی نثر نہیں، لیکن یہ سرسید و حالی و عبدالحق کی نثر بھی نہیں۔ اسلوب کی سطح پر مولانا نے رومانیت کو فروغ دیا۔ ان کی شخصیت میں ایک طرح کا تصنع تھا اور بہ تصنع ان کی نثر میں بھی ہے وہ آرائش کا بہت خیال کرتے تھے اور اپنے مسودات میں کانٹے چھانٹتے کرتے بہتے تھے۔ ان کی نثر میں جاذبیت اور حسن کم ہے لیکن ان کا آرٹ تصنع کا آرٹ ہے، یہ زندگی کا آرٹ نہیں اور اس میں وہ بے ساختگی اور فطری پن نہیں جو غالب کے آرٹ کا وصف ہے۔ مولانا ادیب اتنے بڑے نہیں تھے جتنے بڑے سیاست دان تھے وہ صحیح معنوں میں ایک قائد تھے اور انہوں نے ملک و قوم کی نہایت اہم خدمات انجام دیں۔

آخر میں ڈاکٹر قمر رئیس صاحب نے فاضل مقرر جناب صدرا و حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ موصوف نے کہا کہ تحقیق اور ادبی تنقید کا نصب العین حق کی تلاش اور ان قوموں کی دریافت ہے جو زبان و ادب کی تشکیل کے پیچھے بروئے کار ہوتی ہیں جناب ماما رام اور ڈاکٹر یوسف حسین خان دونوں نے اردو میں تحقیق اور تنقید کا مہیا روا اعتبار پیدا کیا ہے

(مرسلہ ۱-۱ میں عالم را کھئے)

پاپولر انگریزی اردو ڈکشنری :- کالج اور مدارس کے عام طالب علموں نیز عام پڑھنے والوں کیلئے
خاص طور پر یہ ڈکشنری تیار کی گئی ہے جو انجمن کی دیگر ڈکشنریوں
سے مختصر بھی ہے اور کم قیمت بھی۔ قیمت :- چھ روپے پچاس پیسے۔

انجمن ترقی اردو۔ بابائے اردو۔ روڈ کراچی

ماہنامہ
قومی زبان
کا
بابائے اردو کا منتخب

۱۹۶۶ء

ڈاکٹر سید عبداللہ مولانا سعید احمد اکبر آبادی میاں بشیر احمد خواجہ غلام الیاس
ماہر القادری فرقت کا کوروی نواب مشتاق احمد خاں ڈاکٹر محشر عابدی
سید شہیر علی کاظمی ڈاکٹر وزیر آغا سید قدرت نقوی رئیس امر وہوی
ابوسلمان شاہ پھانپوری

اور دیگر اہل قلم کے گرانقدر مضامین کا مجموعہ

* — * — *

”ترقی عبدالحق“ کے نام سے بابائے اردو کی دو درجن سے زائد زبانیاں تصاویر شائع کی گئی ہیں۔

==

”بزم عبدالحق“ کے عنوان سے بابائے اردو کے دو سنتوں اور نیا زمندوں کا تذکرہ۔

==

بابائے اردو کے متعدد دیگر مطبوعہ خطوط

* — *

’انٹے کے چپائے‘ عمدہ سفید کاغذ ————— صفحات سے ساڑھے تین سو قیمت چھ روپے

انجمن ترقی اردو — بابائے اردو روڈ — کراچی —

نئے خزانے

(اشاریہ بابت ماہ ستمبر ۱۹۷۷ء)

غالب، اسد اللہ خاں	ادبیات اردو
دیگر شخصیات	تاریخ و سیاسیات
صحافت	تعلیمات
کتابیات و کتب خانے	تہذیب و تمدن
لسانیات	سائنس و طب
مذہبیات	میر و سیاحت
سیرت و سنت نبوی صلیم	شخصیات
قرآن و تفسیر	آزاد، مولانا ابوالکلام
مسائل و مباحث	اقبال حضرت علامہ
نفسیات	عبدالحمق، بابائے اردو مولوی

پیش نظر اشاریہ کی ترتیب میں ستمبر ۱۹۷۷ء اور دیگر مہینوں کے مندرجہ ذیل رسائل و اخبارات سے مدد لی گئی ہے

سہ ماہی اردو نامہ کراچی	ستمبر ۱۹۷۷ء	ماہنامہ جامعہ دہلی	ستمبر	ماہنامہ کتابی دنیا کراچی	ستمبر
ماہنامہ افکار	"	"	"	"	اگست و ستمبر
پندرہ روزہ الارشاد	۱۶ جولائی و اگست	"	"	"	ستمبر
ماہنامہ البلاغ بمبئی	ستمبر	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
الرحیم حیدرآباد	"	"	"	"	اگست
"	"	"	"	"	"
انجمن اسلامیہ گلبرگ کراچی	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
انوار اسلام رام نگر نوابس	"	"	"	"	ستمبر
"	"	"	"	"	"
آجکل دہلی	اگست و ستمبر	"	"	"	ستمبر
"	"	"	"	"	"
برہان	ستمبر	"	"	"	ستمبر
"	"	"	"	"	"
بہائی میگزین لاہور	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
بینات کراچی	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
پیکر (تاجور نمبر) لاہور	ستمبر ۱۹۷۵ء	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
پیام عمل	ستمبر	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
تاج کراچی	اگست	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
تجلی دیوبند	ستمبر	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
تحریر دہلی	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
ترجمان القرآن لاہور	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
تہذیب الاخلاق	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"
ثقافت	"	"	"	"	"
"	"	"	"	"	"

ادبیات اردو

چراغِ راہ، ص ۱۷ تا ۲۲، ستمبر	دردِ جہاد کا افسانوی ادب	احمد، انیس
قومی زبان، ص ۳۳ تا ۳۴، " "	بجاز و حقیقت	احمد دین مرحوم، مولوی
چراغِ راہ، ص ۳۵ تا ۴۰، " "	ادیب، قومیت اور نظریہ	احمد مختار
تاج، ص ۲۵ تا ۲۷، اگست	ادب، سائنس اور زندگی	اختر، شمیم
شاعر، ص ۱۸ تا ۲۲، ستمبر	حافظ کا اثر شعرائے اردو پر	ارشاد، سید نفی احمد
افکار، ص ۳۱ تا ۳۴ + ۳۷، ستمبر	تقسیم کے بعد (اردو ادب)	اغظلی، انجم
صبح، ص ۴ تا ۸، اگست	قومی شعور اور ادیب	اغظلی، عبداللطیف
شاعر، ص ۱۰ تا ۱۳، اگست	نئی شاعری نیا زاویہ	ناہاں، مسعود تمر
انجام، ص ۱۹، ۲۰ ستمبر	گزشتہ جنگ کا آخر ہمارے ادب و شاعری پر	جعفری، رئیس احمد
آج کل، ص ۳۶ تا ۳۷، ستمبر	جالسی کے بارہ ماہ سے	جو دھری، بے کرشن
تاج، ص ۲۸ تا ۳۰، اگست	صحت مند شعر کے اقدادی پہلو	حامد، حکیم سید حامد علی
بہم، ص ۸۹ تا ۹۵، " "	تہذیب، تمدن اور معاشرت پر زبان کا اثر	حقی، وحید الحق
شاعر، ص ۱۰ تا ۱۲، ستمبر	"پردہ غفلت" پر ایک نظر	دیپ، چندر
جنگ، ص ۲۷، ۲۸، " "	خیال سے خبیث تک	رئیس امروہوی
ماہِ نو، ص ۲۸ تا ۲۹ + ۵۹، ستمبر	اردو ادب میں یورپین شعراء کا حصہ	رئیس، ناظر حسن
" " " " ۲۱ تا ۲۸ + ۲۶، اگست	غلام الثقلین نقوی کے افسانے	سدید، انور
افکار، ص ۳۵ تا ۳۱، ستمبر	نظم کی زبان	سرور، پروفیسر آل احمد
کتابی دنیا، ص ۱۰ تا ۱۲، " "	ملیالم ادب	صدیقی، محمد اسحاق (مترجم)
فروغِ اردو، ص ۳ تا ۱۰، " "	مومن فارسی غزل کے آئینے میں	صدیقی، محمد شکیل احمد
رہنمائے تعلیم، ص ۱۰ تا ۱۲، " "	دلی کی شاعری کا ایک اسکول (۸)	طالب دہلوی
قومی زبان، ص ۲۵ تا ۲۵، " "	باغ و بہار کا تنقیدی مطالعہ	عالم، غیور
" " " " ۳۵ تا ۳۸، " "	ہماری شاعری	علی، سید ساجد
انجام، ص ۱۹، ۲۰ ستمبر	اردو ادب پر جنگ کے اثرات	علیمی، سید اکمل

فارقلیط (تصنیف عبدالعزیز خالد) پر ایک

علی، ڈاکٹر بشارت

چٹان، ص ۵ تا ۱۸، ۱۹ ستمبر

عمرانی نظر

جامعہ، ص ۱۵۴ تا ۱۶۰، ستمبر

اردو کی صوفیانہ شاعری

عنوان چشتی

کاروان فکر (مجموعہ مضامین ڈاکٹر یوسف حسین خان)

فادتی، ضیاء الحسن

آج کل، ص ۲۳ تا ۲۹

آثار الصنادید

(۵)

فادتی، نثار احمد

قندیل، ص ۶۱ تا ۶۲، ۲۲ ستمبر

ادب کا نیا دور جنگ کے بعد

قریشی، ڈاکٹر وحید

شاعر، ص ۲۵ تا ۲۷، ستمبر

بیلی اور بیلے کے خطوط

منیر، انوار

اردو کا پہلا دستیاب شدہ ڈرامہ (خورشید)

نامی، ڈاکٹر عبدالعلیم

قندیل، ص ۱۲ تا ۱۳، ۲۵ ستمبر

سرحد کی نوک کہانیاں

ناز، ایم ایس

ماہ نو، ص ستمبر

اردو شاعری کا مزاج (ڈاکٹر وزیر آغا)

نظیر صدیقی

صدف، ص ۱۰ تا ۱۳

شاعری میں غفلت

یاد، غبار

تاریخ و سیاسیات

الرحیم، ص ۲۷ تا ۲۸، ۱۷ ستمبر

حضرت شاہ ولی اللہ کے بعد کے سیاسی حالات

ابوسلمان شاہ بھبھانپوری

میشاق، ص ۳۳ تا ۳۵

تحریک جماعت اسلامی - تقاضی نازل

اسرار احمد

البلوغ، ص ۲۳ تا ۲۵

اسلامی علوم کے عوامی مراکز مجالس اور امانی

اہل مبارک پوری، قاضی

معارف، ص ۲۱ تا ۲۳، ۱۷ ستمبر

شمالی ہند کے چند علمی و ادبی مراکز

انصاری، ڈاکٹر محمد ولی الحق

انجام، ص ۱۵، ۵ ستمبر

تاریخ پاکستان کے گزشتہ آٹھ سال

آفندی، راجہ محمد زبیر خاں

جنگ، ص ۱۲، ۱۲ ستمبر

قائد اعظم اور قومی جدوجہد

بولاشیتو، ہیکٹ

فاران، ص ۲۴ تا ۲۵، ۱۵ ستمبر

حضرت اوزنگ زیب عالم گیر کی رواداری

ذہیر صدیقی (مترجم)

انجام، ص ۱۶، ۱۰ ستمبر

رسالت اور خلافت راشدہ میں علمی ترقیاں

حفیظ اللہ بھلواری، محمد

انجام، ص ۱۶، ۱۰ ستمبر

سعودی عرب

جعفری، سید شبیر حسین

آئین ۱۹۷۳ء تا ۱۱/۱۱/۷۳ء	میلان قومی اشتراکیت کے سلسلے میں	آباد شاہ پوری
انجام ۱۳/۱۲/۷۳ء	تاریخ پاکستان کی جھلکیاں	جعفری، رئیس احمد
ترجمان القرآن ۱۷۰ تا ۱۷۷ء	افریقہ میں اسلام کا ماضی	حامدی، خلیل
۱۷۷ تا ۱۸۷ء	مصر اور اخوان	"
۱۸۷ تا ۱۹۷ء	متحدہ عرب جمہوریہ - شہنشاہیت سے جمہوریت تک	حسین، اسلام
۱۹۷ تا ۲۰۷ء	مجاہدین الجزائر کی جدوجہد آزادی	حسین، اعجاز
۲۰۷ تا ۲۱۷ء	قائد اعظم کے دو غیر مطبوعہ خطبے	خواجہ، مشفق
۲۱۷ تا ۲۲۷ء	علی گڑھ - کیا تھا، اور کیا ہے؟	دیدیادی، مولانا عبدالکماجد
۲۲۷ تا ۲۳۷ء	مشرق و مغرب تک	راشدی، پیر علی محمد
۲۳۷ تا ۲۴۷ء	لکھنؤ کے شب و روز (۱۹۳۵ء تا ۱۹۳۸ء)	زیدی، علی جواد
۲۴۷ تا ۲۵۷ء	نقوش دلی (۱۹۳۳ء - ۱۹۳۵ء)	سردش، رفعت
۲۵۷ تا ۲۶۷ء	مرسید اور دیوبند	سواتی، مولانا حکیم فضل الرحمان
۲۶۷ تا ۲۷۷ء	اتحاد عالم اسلام اور سامراجی عزائم	سہیل، محمد اقبال
۲۷۷ تا ۲۸۷ء	ترکیہ و پاکستان	صابر، ڈاکٹر محمد
۲۸۷ تا ۲۹۷ء	میر فلام بھیک نیرنگ امدان کی شاعری	ظاہر، سید جعفر
۲۹۷ تا ۳۰۷ء	بجارت کا عالمی کردار	عالم، خورشید
۳۰۷ تا ۳۱۷ء	چوتھی صدی ہجری میں عراق اور مغربی ایران کی	عبداللہ الحق، ڈاکٹر محمد
۳۱۷ تا ۳۲۷ء	مذہبی اور ادبی صورت حال	"
۳۲۷ تا ۳۳۷ء	(ملک) کہاں ہے	عبدالقادر، شیخ
۳۳۷ تا ۳۴۷ء	فکر و نظر ۱۹۹۹ء تا ۲۰۰۰ء	"
۳۴۷ تا ۳۵۷ء	لاہور، ۱۵ یکم اگست	"

۱۔ سلسلہ مضمون ۸ ستمبر اور ۳۰ ستمبر تک جاری ہے۔

۲۔ اس سلسلے کی دیگر اقساط اس ماہ کے جمعہ ایڈیشنوں میں ملاحظہ فرمائیں۔

۳۔ بابائے اردو مولوی عبداللہ الحق اور ڈاکٹر مظفر الدین قریشی کے نام

لکھے تھی اور بین الاقوامی سیاسی مسائل و اخبار پر تبصرہ اور تاریخ کا مستقل سلسلہ، معنایں دیگر اقساط کے لئے دیکھئے ۱۰/۱۱/۷۳ اور ۲۳ ستمبر کا

روزنامہ جنگ کراچی - ۱۰ ماہنامہ قومی زبان کراچی سے منقول۔

عبدالرحمان، سید صباح الدین

مولہویں اور سترہویں صدی میں شمالی ہند میں

مسلمان مجددوں کی تحریکیں

معارف، ص ۱۸۴ تا ۲۰۶، ستمبر

علی، ڈاکٹر جواد

تاریخ طبری کے ماخذ

برہان، ص ۱۳۳ تا ۱۷۷،

عمر، محمد

دلی جو ایک شہر تھا عالم میں انتخاب

آجکل، ص ۵ تا ۱۹، ستمبر

غلامی، عبدالحمید

صدر ناصر اور انخوان میں کشمکش

المبصر، ص ۱۵ + ۲۲، ۹، ۱۴، ستمبر

فاردتی، محمود

اسلام کا عسکری نظام

حریت، ص ۳۳ تا ۸۴، ستمبر

لطیف، اختر

چینی عوام کا انقلاب آزادی

ہمد، ص ۳۳ تا ۳۴،

مجیب، پروفیسر محمد

ترکی پر ایک نظر

جامعہ دہلی، ص ۱۱۵ تا ۱۲۲، ستمبر

مسعود، محمد

مسلمانوں کے ہاں علم ہدیت

الرحیم، ص ۲۶۱ تا ۲۷۲،

مشرف، سید دیو

راوی سندھ کی تہذیب اور دید

ہمایوں، ص ۲۹۹ تا ۳۰۶،

ملک، بنجھتیار

برٹرنیڈ امن فاؤنڈیشن رپورٹ (جنگ

دیت نام سے متعلق)

عالمی ڈائجسٹ، ص ۵۲ تا ۶۶، ستمبر

مہر، مولانا غلام رسول

اسلامی اندلس کی ایک جھلک

چٹان، ص ۱۸ + ۵، ص ۲۶،

ناز، ایم ایس

پہلی جنگ عظیم سے پاک بھارت جنگ تک

تذیل، ص ۱۲ تا ۱۸،

نواز، محمد

تحریک جماعت اسلامی کا ایک تحقیقی جائزہ

فاران، ص ۲۲ تا ۳۷، ستمبر

ہارٹ، ایلین

شاہ فیصل سے انٹرویو

ثقافت، ص ۵۰ تا ۷۵،

بوسٹیس، گراہم

اپوزیشن کے بغیر جمہوریت

تحریک، ص ۲۴ تا ۲۵،

اسلامیان ہند - غلامی سے آزادی تک

ہمد، ص ۱۱ تا ۲۷

بھنبھوری ایک قدیم مسجد کی دریافت

انجام، ص ۱۶، ۲۴، ستمبر

کشمیر کی سرگزشت (۳)

ثقافت، ص ۵۵ تا ۷۱،

مراکش - جنوبی افریقہ کی آزاد ریاست

ہمد، ص ۳۳ تا ۷۷،

نقشہ غزوہ دسرا یا جو عہد نبوی میں ہوئے

انجمن اسلامیہ میگزین، ص ۲۵ تا ۳۵، ستمبر

دیت نام - عہد حاضر کا رستا ہوانا سور

ہمد، ص ۵۹ تا ۶۵،

تعلیمات

لاہور، ص ۶ تا ۷، ۱۳، ۱۴، ۱۵ ستمبر	مشنری تعلیمی ادارے	اسلم، رانا محمد
فکر و خیال، ص ۶۳ تا ۶۵، اگست	تعلیم و تربیت میں تفریحات کی اہمیت	حیدر، پروفیسر سجاد
لاہور، ص ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵ اگست	ہماری دانش گاہیں	دہلوی، حکیم محمد سعید
فکر و خیال، ص ۱۵ تا ۱۸، اگست	تعلیم کی ضرورت	قادی، حامد حسن

تہذیب و تمدن

تہذیب الاخلاق، ص ۶۶ تا ۶۷، ستمبر	ایک اور تہذیب جدید کی ضرورت	امینی، مولانا محمد تقی
فکر و نظر، ص ۱۱۶ تا ۱۳۰، ستمبر	موجودہ صنعتی انقلاب اور مسلم معاشرہ	جاوید، الطاف
انجمن اسلامیہ میگزین، ص ۱۸ تا ۲۲، ستمبر	ہمارا کلچر، ہماری تہذیب	عبدالرشید، ڈاکٹر سید

سائنس و طب

آج کل، ص ۹، ۱۰ تا ۱۱، ستمبر	کہکشاں اور اس سے پرے	اعظمی، بدیع الزماں
۲۴ ستمبر	ہمارا طریقہ علاج — حکیم سید ذاکر حسین سے ملاقات	آذر، انور
۱۹	طب یونان اور لیبیرج	حسین، حکیم سید ساجد
فکر و خیال، ص ۶۶ تا ۶۹، اگست	کائناتی شعاعیں	حسین، وقار

سیر و سیاحت

معارف، ص ۱۴۵ تا ۱۸۳، ستمبر	میرا سفر حج (۳)	مددی شاہ معین الدین احمد
جنگ، ص ۶، ۵ ستمبر	چین میں چند روز (سفرنامہ چین قسط ۷)	ابن النشار

ایک واقف کار (سہیل عظیم آبادی)

اور ایس ایم سرور

شہابی مفتی انتظام اللہ

عبداللہ، ڈاکٹر سید

کچھ مولوی عبدالحق کے بارے میں لے

چند یادیں (بابائے اردو سے متعلق

بابائے اردو مولوی عبدالحق

ہماری زبان، ص ۷ تا ۸، ۱۰ ستمبر

ماہ نو، ص ۷ تا ۸، اگست

صبح، ص ۱۱ تا ۱۵، اگست و ستمبر

غالب، اسد اللہ خاں

خیر بھوروی

راسعہ خنیف

عبدالودود، قاضی

عشق آبادی، سحر

سلسلہ غالبیات - مسلسل

میں اور دیوان غالب کی مصوری

شعخ انجمن اور غالب

غالب اور عندلیب شادانی

فروغ اردو، ص ۱۲ تا ۱۳، ستمبر

کتاب، ص ۲۲ + ۲۵، " "

صبح، ص ۲۸ تا ۲۹، اگست و ستمبر

" " " " ۵۶ تا ۵۷، " "

دیگر شخصیات

احمد، خواجہ جمیل

احمد سعید

احمد، مولوی ریاض الدین

اختر، کلیم

اسٹیفن، آرمین

اعظمی، عبداللطیف

" "

اعظمی، اقبال احمد

اکبر لاہوری، چودھری

الفست، شری ہنسراج

ایوب قادری، محمد

بہدی سوڈانی

سیماب اکبر آبادی - ایک شاعر ایک انجمن

امام اکبر آبادی

قائد اعظم

پاکستان کا پہلا گورنر جنرل

عزیز بکھنوی اور ان کی خصوصیات شاعری

یاد عزیز بکھنوی

حضرت امام اوزاعی

چند تاثرات (متعلق علامہ تاجور)

علامہ کیفی دہلوی

مولانا محمد احسن نانوتوی کے علمی کارنامے

حریت، ص ۱۰، ۱۱ ستمبر

شاعر، ص ۶ تا ۷، ۲۶ " "

انجمن اسلامیہ کیگزین، ص ۳ تا ۴، ستمبر

تذیلی، ص ۳ تا ۱۱، ستمبر

جنگ، ص ۱۵، ۱۲، " "

صبح، ص ۴ تا ۲۱، اگست و ستمبر

" " " " ۵ تا ۶، " "

ثقافت، ص ۵ تا ۲۹، ستمبر

پیکر، ص ۱۹ تا ۲۲، " "

رہنمائے تعلیم، ص ۱۳ تا ۱۴، " "

الرحیم، ص ۸۹ تا ۲۹، " "

پیکچر، ص ۷۶ تا ۷۸	علامہ تاجور کی شخصیت اور ان کی شاعری	بزمی، پروفیسر خالد
۱۹	تاجور کی کہانی تاجور کی زبانی	تاجور، علامہ
اردو نامہ، ص ۷ تا ۱۵، ستمبر	ولی گجراتی کا نام اور اس کے اختلافات	چغتائی، محمد اکرام
جامعہ، ص ۱۳۲ تا ۱۳۳، " "	فیض اور ان کا فن	حرمت الاکرام، سید
صدف، ص ۶ تا ۹	حسرت موہانی کی شخصیت اور شاعری	حسن، سبط
پیکچر، ص ۶۵ تا ۶۷	مولانا تاجور سے یکجائی کی ایک یاد	خورشید، ڈاکٹر عبدالسلام
شاعر، ص ۳۶ تا ۳۷، ستمبر	راجہ ہدی خاں	راہی، کلیم
انجام، ص ۵، ۳۰ ستمبر	محمد حسن عرف دودھومیاں - مشرقی پاکستان	رضوی، اختر
ثقافت، ص ۱۳ تا ۱۴، " "	کے ایک خدار سیدہ بزرگ	رفیق، سعید احمد
ہمایوں، ص ۳۰۷ تا ۳۱۰، " "	الکندی	زیدی، علی جواد
معارف، ص ۲۰۷ تا ۲۲۰، " "	رام بابو سکینہ	" "
پیکچر، ص ۳۵ تا ۳۶	غنی کاشمیری	زیروی، ثاقب
تذیلی، ص ۱۰ تا ۱۱، ستمبر	آہ علامہ تاجور	ساجد، اعتبار
" " " " ۲۰، ۲۵، " "	اقبال ارشد	" "
	وزیر پانی پتی	سامانی، مولانا محمد علی
چٹان، ص ۷ تا ۸، ۱۳، " "	میرت خواجہ گیسو دراز	سید نفیس الحسینی (مترجم)
	یزداں داسرمن کی ازلی پیکار (حکیم زرتشت	سبط حسن، سید
	کے حالات و تعلیمات)	
حریت، ص ۱۲، ۵، ستمبر	رحمان بابا کا تصوف	سحر یوسف زئی
ماہ نو، ص ۱۴ تا ۱۵، اگست	جگر بریلوی کا حب وطن	سکینہ بدایونی، ویرنیر پرشار
صبح، ص ۳۷ تا ۴۲، اگست	سرور جہاں آبادی اور شاکر میرٹھی	" "
ہماری زبان، ص ۳ تا ۴، ۸، ستمبر	منفرد ہستی (قائد اعظم)	سومرو، فیض محمد
ماہ نو، ص ۹ تا ۱۱، ستمبر		

علامہ تاجور بچوں کے شاعر اور ادیب کی حیثیت سے پیکر، ص ۲۴ تا ۲۵	نظر زیدی
علامہ تاجور اور ان کی شاعری	نظیر لدھیانوی، اصغر حسین خان
قائد اعظم کی عالمی شخصیت	نیازی، نیرنگ
کوئی علامہ مصطفیٰ بحیثیت قومی شاعر	ہزاراشدی
حضرت شاہ ابوالمعالی	ہاشمی، امین
احسان دانش شاعر فطرت	ہاشمی، وحید الحسن
دیت نام کا عظیم قائد — ہوچی منہ	یقینش
اسعد گیلانی (۲)	
پاکستان کا مثالی مجاہد — نواب زادہ شیر علی خان	نصیر حمید (مترجم)
جنرل آغا محمد یحییٰ خان	
میرا مربی میرا صلاح کار (علامہ تاجور)	
چراغِ راہ، ص ۳۷ تا ۳۵، ستمبر	
ماہ نو، ص ۳۵ تا ۳۰، اگست	
تندیل، ص ۲۳، ۲۵، ستمبر	
پیکر، ص ۳۳ تا ۳۴	

صحافت

رسالہ "افتخار" جاوہر	صدیقی، محمد اکبر الدین
صحافی اور اس کے فرائض	ہیلی، سر ولیم
قومی زبان، ص ۳۹ تا ۳۴، ستمبر	
جنگ، ص ۲، ۱۹، ستمبر	

کتابیات و کتب خانے

سے خزلنے (فریدی کے رسائل کا موضوع دار اشاریہ) قومی زبان، ص ۶ تا ۸۵، ستمبر	ابوسلمان، شاہجہاں پوری
ہماری زبان، ص ۳ تا ۱۵، ستمبر	ادیب، سید مسعود حسن رضوی
کتابی دنیا، ص ۳ تا ۲۵، ۲۲، ۲۳	برنی، منیا الدین احمد
برہان، ص ۱۷ تا ۱۸، ستمبر	بیدار، عابد رضا
سپورس، ص ۲ تا ۱۹، اگست	تحلیل، وقار
ابو جعفر الرازی اور ان کی تصنیف کتاب الاموال (فکر و نظر، ص ۱۰۷ تا ۱۱۶)	مشرق الدین، ابوالحسن محمد
معارف، ص ۲ تا ۸، ۲۳	عمران خان، حکیم محمد
رسالوں پر طائرانہ نظر	
علوم اسلامیہ کی ایک انسائیکلو پیڈیا (ماہنامہ)	
معارف کا اشاریہ	
تادر مخطوطات "ایوان اردو" میں	
ٹونک کے کتب خانے	

لسانیات

اردو نامہ، ص ۵۹ تا ۸۷، ستمبر	اردو لغت قسط نمبر ۱۹	اردو نامہ
ادکار، ص ۳۵ تا ۴۶، ستمبر	فرانس میں اردو (آخری قسط)	افتخار حسین، آغا
کتاب، ص ۹ تا ۲۶، "	مرکزی اردو بورڈ	پنجابی، ارشاد احمد
قومی زبان، ص ۵۱ تا ۵۶، "	کشمیر میں اردو	پنڈت، غلام احمد
جامعہ، ص ۱۴۹ تا ۱۵۳، "	اپ بھرنش	رزی، کامل
انجام، ص ۷، ۵ ستمبر	اردو — بحیثیت قومی زبان	رضوی، فرزانه ناز
اردو نامہ، ص ۱۰۱ تا ۱۰۷، ستمبر	اشتقاقیات	ہزدار، ڈاکٹر شوکت
قومی زبان، ص ۱۹ تا ۲۳، "	عربی کا مسئلہ	عبداللہ، ڈاکٹر سعید عبداللہ
اردو نامہ، ص ۱۹ تا ۲۰، "	اردو الفاظ کی اصل	فرید کوٹی، عین الحق
ماہ نو، ص ۱۹ تا ۲۰، اگست	اردو نیکلہ کا اشتراک	کاظمی، شبیر علی
انجمن اسلامیہ میگزین، ص ۲۳ تا ۲۴، ستمبر	عربی اہم کیوں؟	نحسار، رومی
ماہ نو، ص ۲۵ تا ۲۹، ستمبر	علاقائی زبانوں کی آمیزش	مرزا، غلام ربانی
اردو نامہ، ص ۲۶ تا ۲۷، "	اردو کی آوازیں	نارنگ، ڈاکٹر گوپی چند

مذہبیات

سیرت و سنت نبوی صلعم

بنیات، ص ۱۴ تا ۱۷، ستمبر	کتابت حدیث	اسحاق سلطی، مولوی محمد
" " " " ۱۸، "	اخلاق النبی صلعم	الاصبہانی، ابوالشیخ
لاہور، ص ۱۵، ۱۹ ستمبر	ہمارا آقا (صلی اللہ علیہ وسلم)	فارانی، ابو طاہر

فکر و نظر، ص ۳۷ تا ۷۸، اپریل ۱۹۷۷	شرعی حدود کا فقہی تصور	رفیع اللہ، پروفیسر ابوشہاب
۷۷ تا ۷۷، جون	طلاق بدعت اور خاندانی منسوب بندی	" "
الارشاد جدید، ص ۱۰ تا ۱۵، جولائی و اگست	قرآنی لاناؤں کی باتیں، نمکین حدیث کے خیالات کا جائزہ	زبیری مولانا عزیز
چٹان، ص ۱۳ تا ۱۴، ستمبر	اسلام کا معاشی انقلاب	سرور محمد
۱۹، ۲۰، ۲۱	شاہ ولی اللہ اور اسلامی سوشلزم	شیرازی، حکیم آزاد
ترجمان القرآن، ص ۳۷ تا ۴۸، ستمبر	تجدید مذہب اور اس کی ذمہ داریاں	صدیقی، عبدالحمید
زندگی، ص ۹ تا ۱۲، ستمبر	شُرکت و مضاربت کے شرعی اصول	صدیقی، نجات اللہ
آمین، ص ۸ تا ۹ + ۱۴، ستمبر	حدود اللہ کی بحث	عباسی، پروفیسر منظور احسن
فاران، ص ۴۴ تا ۵۸، ستمبر	دعا کیوں کی جائے	عثمانی، محمد تقی
انجام، ص ۱۵، ستمبر	اذان کیا ہے؟	عثمان، مولانا شائق احمد
زندگی، ص ۲۵ تا ۳۹، ستمبر	انکار دین کے اسباب	عمری، سید جلال الدین
فکر و نظر، ص ۷۶ تا ۷۹، جون	مسئلہ زکوٰۃ - چند سوالات	فضل الرحمان، ڈاکٹر
میتاق، ص ۶۶ تا ۷۳، ستمبر	زکوٰۃ (۲)	مسعود، خالد
انجمن اسلامیہ میگزین، ص ۹ تا ۱۱، ستمبر	کتاب سجاد پر ایک نظر	مکی، مولوی احمد
ترجمان القرآن، ص ۲۹ تا ۵۹،	برطانیہ میں اسلام اور مسلمانوں کے مسائل	مودودی، ابوالاعلیٰ
فکر و نظر، ص ۷۵ تا ۷۵، جون	امام ابو داؤد صاحب السنن کے اصول و روایت	ناصر ایم اے، عبدالہادی
المبصر، ص ۹ تا ۱۰، ستمبر	اسلام کی تعلیم و وحدت	ندوی، سید سلیمان
الرحیم، ص ۲۴۵ تا ۲۶۰،	شاہ ولی اللہ کا فلسفہ	ہالے پوتہ، ڈاکٹر عبدالواحد
فکر و نظر، ص ۳۵ تا ۴۴، اپریل ۱۹۷۷	ابن سینا اور اسخ العقیدہ مسلمان	
تجلی دیوبند، ص ۷۷ تا ۷۷، ستمبر	مصباح الاسلام کا تحقیقی جائزہ	

نفسیات

جنگ، ص ۱۹، ستمبر	القائے غیب	رئیس امر دہوی
۷۷، ۷۷	روحانی انقلاب (انسانی کردار کا نفسیاتی جائزہ)	" "
عالمی ڈائجسٹ، ص ۱۰۶ تا ۱۰۹، ستمبر	نصاب تعمیر و تنظیم شخصیت	" "



نیشنل
بیک
آف پاکستان

قومی ترقی
میں
معاون

ذراغ دلی سے

ترغیب

ہوشیارو بارگرنیوالوں

کی مدد

گہرتا ہے

united N.B. 48/161

مہیر: مشفق خواجہ

محمد مصباح الدین: معدی، کرزب، اہتمام: محمد رفیق، شائع ہوا